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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Κατά την πρώτη καθιέρωση των ΟΤΑ, ο Ελληνικός Δήμος 
δεν αποτέλεσε μια αυθαίρετη διοικητική διαίρεση, αλλά 
συγκροτήθηκε από τους πολίτες για να υπερασπίσουν 
συλλογικά την ελευθερία τους και να συνεργασθούν σε κοινές 
επιδιώξεις.

Οι σημερινές όμως κοινωνικό-οικονομικές συνθήκες και η 
πολυπλοκότητα των προβλημάτων που αυτές δημιουργούν, 
διαμόρφωσαν μια νέα αντίληψη για το ρόλο που πρέπει να 
παίξει η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην περιφερειακή ανάπτυξη. 
Καλείται να υπερβεί την γενικότερη κρίση της κοινωνίας, 
στηρίζοντας τους ανθρώπους στην καθημερινή τους ζωή και 
συμμετέχοντας στις αναγκαίες κοινωνικές αλλαγές.

Η επίτευξη των στόχων αυτών προϋποθέτει την ύπαρξη 
βιώσιμων και ικανών οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης από 
άποψη μεγέθους, οικονομικών πόρων και έμψυχου υλικού. Ως 
εκ τούτου, ο εκσυγχρονισμός της δομής των ΟΤΑ και η αλλαγή 
στη σχέση μεταξύ Κεντρικής Διοίκησης και Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (εκχώρηση αυξημένων αρμοδιοτήτων- 
απεξάρτηση) αποτελούν τα δύο βασικά στοιχεία 
ανακυττάρωσης της Αυτοδιοίκησης.

Μέσα από την εργασία μου, θα προσπαθήσω να δώσω 
την εικόνα του Δήμου Κηφισιάς, όπως αυτή διαφαίνεται από 
τον τρόπο διάρθρωσης των εσόδων κατά τα έτη 1993-1997. Η 
στατιστική ανάλυση του συστήματος εσόδων θα μας βοηθήσει 
να δούμε με ποιο τρόπο ο συγκεκριμένος ΟΤΑ αναλαμβάνει την 
υλοποίηση δραστηριοτήτων αναπτυξιακού χαρακτήρα έχοντας 
πάντα ως γνώμονα τις ανάγκες του δημότη σε συνδυασμό με 
την εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων.



Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο 
μέρος, γίνεται αναφορά στο θεσμό της ΤΑ και στην 
αναγκαιότητα ύπαρξής του. Στην συνέχεια κάνουμε αναφορά 
στο ισχύον λογιστικό σύστημα και στη νομοθεσία που το διέπει, 
καθώς και στους λόγους που επιβάλλουν τη μετάβασή του στο 
νέο διπλογραφικό σύστημα. Κλείνουμε το πρώτο μέρος με την 
κριτική αξιολόγηση του συστήματος των οικονομικών των ΟΤΑ 
και τις αλλαγές που επέρχονται μέσα από τον Ν.2539/97 
(Πρόγραμμα Καποδίστρια).

Στο δεύτερο μέρος, αναλύουμε τα έσοδα του Δήμου 
Κηφισιάς όπως αυτά διαμορφώνονται κατά τα έτη 1993-1997. 
Αρχικά, η ανάλυση γίνεται κατά έτος και εν συνεχεία ακολουθεί 
μια συνοπτική παρουσίαση-αξιολόγηση των εσόδων του Δήμου 
Κηφισιάς κατά τα έτη αυτά. Τέλος, παραθέτουμε τα 
συμπεράσματα της ανάλυσης των εσόδων του συγκεκριμένου 
ΟΤΑ, καθώς και τις παρατηρήσεις από μια σύντομη 
αντιπαραβολή της οικονομικής πορείας του Δήμου Κηφισιάς με 
αυτή του Δήμου Καλαμάτας.

Κλείνοντας αυτόν τον πρόλογο, θα ήθελα να απευθύνω 
θερμές ευχαριστίες στον καθηγητή μου και προϊστάμενο του 
τμήματος Δ.Μ.Τ.Α., κ. Χρήσιμο Σταύρο, ο οποίος, με τις 
πολύτιμες συμβουλές του, συνέβαλε καθοριστικά στην 
ολοκλήρωση της παρούσης εργασίας.



ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

«ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΤΩΝ ΟΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ».



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η  ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ  
ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ .

Η άναρχη και ανισομερής ανάπτυξη της Ελληνικής 
οικονομίας, οι σημαντικές περιφερειακές ανισότητες, η 
συγκεντρωτική δομή και η αναποτελεσματικότητα της 
Δημόσιας Διοίκησης συνθέτουν τα κύρια χαρακτηριστικά του 
μεταπολεμικού πρότυπου ανάπτυξης που ακολουθήθηκε.

Όμως, όπως και στις άλλες χώρες, έτσι και στην Ελλάδα 
υπάρχει σήμερα μία ευρύτερη συναίνεση. Ότι ο ρυθμός της 
οικονομικής και της κοινωνικής ανάπτυξης εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από την ικανότητα του συστήματος, να 
αποκεντρώνει ουσιαστικές αρμοδιότητες και ότι για την 
επιτάχυνση αυτών των ρυθμών πρέπει να γίνουν σημαντικές 
αλλαγές στην διάρθρωση της Δημόσιας Διοίκησης και στη 
σχέση μεταξύ Κεντρικής Διοίκησης και Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

Η Κεντρική Διοίκηση εκτός από τον γενικό καθορισμό 
προσανατολισμών - στόχων στα πλαίσια της αναπτυξιακής 
πολιτικής που χαράσσει, δεν μπορεί ούτε να γνωρίζει, ούτε να 
αναλάβει πρωτοβουλίες σε τοπικό επίπεδο, μη γνωρίζοντας 
άμεσα και επαρκώς ούτε τις οικονομικές - κοινωνικές 
ιδιαιτερότητες ούτε την δυναμική των επιμέρους επαρχιών της 
επικράτειάς της.

Σήμερα λοιπόν η Αυτοδιοίκηση καλείται να αναλάβει 
νέους ρόλους, πολιτικούς, κοινωνικούς, πολιτισμικούς αλλά 
πρωτίστως αναπτυξιακούς. Να συμβάλλει στην υπέρβαση της 
γενικότερης κρίσης της κοινωνίας στηρίζοντας τους ανθρώπους 
στην καθημερινή ζωή, συμμετέχοντας στις αναγκαίες 
κοινωνικές αλλαγές.

Η χώρα μας σήμερα μαζί με όλους τους εταίρους στην 
Ευρώπη, αγωνίζεται για να συμμετάσχει στην Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση, πέρα από τις όποιες μεμψιμοιρίες πολλών



για την επιδίωξη αυτή, (της Ελληνικής κυβέρνησης), γύρω από 
την σύγκλιση. Δύσκολα μπορεί κανείς να αγνοήσει και να 
παραγνωρίσει τα πολλαπλά οφέλη και ευεργετήματα που θα 
έχει η χώρα μας από την ένταξη αυτή.

Στην υπόθεση αυτή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ο 
ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι αποφασιστικός, και η 
συμβολή της κρίνεται ιδιαίτερα αναγκαία. Σε αυτή την εθνική 
προσπάθεια χρειάζονται ισχυρές μονάδες Α/θμιας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Η εικόνα που εμφανίζουν σήμερα οι ΟΤΑ είναι 
εκείνη της πλήρους δημογραφικής, οικονομικής αλλά και 
αναπτυξιακής υστέρησης. Αδυνατούν να εκπληρώσουν την 
αποστολή τους και τους βασικούς στόχους τους. Δεν μπορούν 
να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν την τοπική ανάπτυξη.

Τα δομικά αυτά προβλήματα που εμφανίζει η Ελληνική 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, μόνο με ριζική ανασυγκρότηση και 
ισχυροποίηση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ μπορούν να 
ξεπεραστούν. Το πρόγραμμα με τον συμβολικό τίτλο «Ιωάννης 
Καποδίστριας» αποτελεί απάντηση για τη ανακυττάρωση των 
Α/θμιων ΟΤΑ. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή της δεν πρέπει να 
θεωρηθούν μόνον ως διαδικασία διοικητικής συνένωσης 
εκτάσεων και πληθυσμών. Αντίθετα έρχεται ικανοποιήσει τους 
ακόλουθους βασικούς στόχους οι οποίοι τεκμηριώνουν την 
σκοπιμότητα του Προγράμματος.

• Εκσυγχρονισμός του διοικητικού συστήματος, γιατί 
η ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης στοχεύει στην παροχή υπηρεσιών 
ισοδύναμης αποτελεσματικότητας στους κατοίκους των 
πόλεων και των χωριών καθώς και στην βελτίωση της 
ποιότητας ζωής όλων των πολιτών.
• Εκσυγχρονισμός του τοπικού πολιτικού συστήματος.
• Η τήρηση της νομιμότητας, η διαφάνεια στην 
διαχείριση των πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος στην 
άσκηση της τοπικής εξουσίας.
• Ενίσχυση του ρόλου της πρωτοβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης με την ανάθεση σημαντικών 
αρμοδιοτήτων που μόνο ευρύτερες, από τις



υφιστάμενες, διοικητικές μονάδες είναι σε θέση να 
ασκήσουν.
• Η ανασυγκρότηση της Α/θμιας ΤΑ αποτελεί την 
δυναμικότερη προϋπόθεση για την απόκτηση της 
οικονομικής αυτοδυναμίας και της διοικητικής 
αυτοτέλειάς της.

Με την ανεξαρτησία της η ΤΑ έχει την δυνατότητα να 
παίρνει πρωτοβουλίες, να αποκτά εμπειρίες με αποτέλεσμα να 
είναι πρωτοπόρος στην προσφορά νέων υπηρεσιών ή μεθόδων 
διοίκησης και πετυχημένων ιδεών που μεταδίδονται και σε 
άλλους φορείς.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση θέλουμε να πιστεύουμε ότι 
αποτελεί τον φραγμό ή την άμυνα απέναντι στην ισχυρή 
κεντρική διοίκηση και στην κατάχρηση εξουσίας. Έχει περάσει 
για ολόκληρη την Ευρώπη η εποχή της απλής μεταβίβασης 
αρμοδιοτήτων από το Κράτος στην Αυτοδιοίκηση ή η 
αντιμετώπιση της Αυτοδιοίκησης ως κρατικό πρακτορείο, όπως 
συνέβαινε στην χώρα μας μέχρι πρόσφατα.

Η γενική όμως αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης σε 
περιφερειακή και τοπική κλίμακα πρέπει να αναπτυχθεί ούτως 
ώστε να αναδειχθεί ο κοινωνικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης, ο 
αναπτυξιακός της ρόλος, ο πολιτιστικός και εκπαιδευτικός 
ρόλος, ο ρόλος της στην αναβάθμιση και προστασία του 
πολεοδομικού και φυσικού περιβάλλοντος και τέλος ο ρόλος 
της για την παροχή των πάσης φύσεως υπηρεσιών που απαιτεί 
μια σύγχρονη κοινωνία. Ταυτόχρονα, ο περιορισμός της 
Κεντρικής Διοίκησης από τους τομείς αυτούς στην καθαρά 
εθνικής κλίμακας διάσταση. Η κατεύθυνση που πρέπει να έχει ο 
εκσυγχρονισμός της δομής των ΟΤΑ πρέπει να είναι ισχυροί 
ΟΤΑ με επαρκείς πόρους και αρμοδιότητες, ικανοποιητικό 
πλαίσιο, επιλογή επίτευξης υπό τον έλεγχο πάντα των δημοτών.

Επίσης η αποκέντρωση πόρων επιτρέπει στους 
οργανισμούς ΤΑ να προγραμματίσουν και να κατασκευάσουν 
την απαραίτητη υποδομή σε έργα για την τοπική ανάπτυξη 
καθώς και τον χρειαζούμενο κοινωνικό εξοπλισμό (πχ σχολεία,



πολιτιστικά κέντρα, κέντρα υγείας, αθλητικές εγκαταστάσεις 
κλπ).

Είναι αναγκαίο τώρα με την θεσμοθέτηση του Β ' βαθμού 
ΤΑ σε νομαρχιακό επίπεδο η απόδοση περισσότερων πόρων 
στην ΤΑ από την Κεντρική Διοίκηση για την προώθηση των 
αναπτυξιακών επιλογών της, η αμεσότερη συμμετοχή των 
τοπικών φορέων ανάπτυξης στην διαδικασία λήψης αποφάσεων 
και προγραμματισμού για την κατανομή των επιχορηγήσεων 
από το επίπεδο της Κεντρικής Διοίκησης στους ΟΤΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΟΤΑ

2.1 ΓΕΝΙΚΑ

Οι ΟΤΑ σύμφωνα με τις συνταγματικές επιταγές έχουν ως 
στόχο «...την προαγωγή των τοπικών συμφερόντων και την 
ικανοποίηση των αναγκών τών κατοίκων της οικείας 
περιφέρειας...». Η αναζήτηση των επαρκών πόρων για την 
εκπλήρωση των σκοπών του κάθε Δήμου και την άρτια 
διαχείρισή τους αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την 
εκπλήρωση αυτών των αναγκών. Η αναζήτηση των πόρων 
γίνεται είτε στα πλαίσια της κρατικής επιχορήγησης είτε στα 
πλαίσια αναζήτησης τοπικών πόρων. Πολλές φορές στην πράξη 
υπάρχει το δίλημμα «κρατική οικονομική ενίσχυση ή τοπική 
φορολογία», ή, άλλαις λέξεσιν, «απαίτηση οικονομικών φόρων 
από την κεντρική διοίκηση ή επέκταση της τοπικής 
φορολογίας». Ανεξάρτητα πάντως από το πώς αντιμετωπίζεται 
το ζήτημα, το κράτος ως κεντρική διοίκηση έχει την υποχρέωση 
να εξασφαλίζει την οικονομική αυτοδυναμία των ΟΤΑ. Για την 
ακρίβεια, το ίδιο το άρθρο του Συντάγματος (αρ. 102) απαιτεί 
«...το κράτος να μεριμνά για την εξασφάλιση (στους ΟΤΑ) των 
αναγκαίων πόρων για την εκπλήρωση της αποστολής τους».

Ως εκ τούτων, οι ΟΤΑ ασκούν την οικονομική-λογιστική 
δραστηριότητα τους με βάση διατάξεις οι οποίες υιοθετούν το 
απλογραφικό σύστημα καταγραφής λογιστικών πράξεων και 
οικονομικών συναλλαγών, σε αντίθεση με το εφαρμοζόμενο 
στην ιδιωτική οικονομική δραστηριότητα διπλογραφικό 
σύστημα.



2.2 ΕΣΟΔΑ -  ΕΞΟΔΑ

Σύμφωνα με το Αρ.215 του Π.Δ 410/95 κάθε οικονομικό 
έτος συντάσσεται ο προϋπολογισμός, όπου περιλαμβάνονται τα 
έσοδα και οι δαπάνες του Δήμου. Η εκτέλεση του 
προϋπολογισμού κάθε οικονομικό έτος παρατείνεται I) επί ένα 
μήνα για την είσπραξη των εσόδων που έχουν βεβαιωθεί έως τη 
λήξη του και Η) επί δύο μήνες για την πληρωμή των εξόδων για 
τα οποία οι σχετικές υποχρεώσεις έχουν αναληφθεί πριν της 
λήξεως του. Με την λέξη έσοδα στο λογιστικό σχέδιο των ΟΤΑ 
εννοούμε όλες τις εισπράξεις που πραγματοποιούνται σ’ ένα 
Δήμο, ενώ ο όρος έξοδα σημαίνει κάθε πληρωμή που γίνεται 
απ’ αυτόν στα πλαίσια της λειτουργίας του.

Λέγοντας Λογιστικό σχέδιο ΟΤΑ εννοούμε το σύνολο των 
κωδικοποιημένων λογαριασμών των εσόδων-εξόδων των ΟΤΑ 
όπως έχουν καθοριστεί από το Υπουργείο Εσωτερικών. Με 
βάση την κωδικοποίηση αυτή παρακολουθούνται και 
καταχωρούνται στα βιβλία και σε όλα γενικά τα έντυπα που 
χρησιμοποιεί ένας ΟΤΑ κατά την λειτουργία του, οι συναλλαγές 
και όλες γενικά οι οικονομικές πράξεις των ΟΤΑ. Η 
κωδικοποίηση αυτή των λογαριασμών εσόδων-εξόδων είναι η 
ίδια για όλους τους ΟΤΑ.

Αποτελεί κοινή διαπίστωση πλέον, ότι το ισχύον 
Οικονομικό-Διαχειριστικό-Λογιστικό σύστημα των Δήμων και 
Κοινοτήτων, δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις σημερινές 
ανάγκες λειτουργίας των ΟΤΑ, ούτε μπορεί να καλύψει τις 
σύγχρονες απαιτήσεις τους για οικονομική πληροφόρηση και 
χρηματοοικονομική διοίκηση.

Ο νόμος και η φιλοσοφία του ισχύοντος Λογιστικού 
Συστήματος, δεν αντιμετωπίζει τους ΟΤΑ σαν μονάδες 
προσφοράς υπηρεσιών στους κατοίκους της περιοχής τους, 
αλλά σαν μονάδες διεκπεραίωσης. Δεν λειτουργεί ως εργαλείο 
για την άσκηση διοίκησης, προγραμματισμού και 
παρακολούθησης των δραστηριοτήτων των ΟΤΑ, αλλά έχει 
σχεδιαστεί και λειτουργεί απλώς ως ένα σύστημα ταμειακής 
διαχείρησης, που καλύπτει τα τυπικά της νομοθεσίας του 
δημοσίου λογιστικού



2.3 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ  
ΑΙΠΛ ΟΓΡΑ ΦΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΣ.

Με το ΠΔ 205/98 (ΦΕΚ 163/Α715.7.98) «περί ορισμού 
του περιεχομένου και του χρόνου ενάρξεως της εφαρμογής του 
Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου Νομικών Προσώπων Δημοσίου 
Δικαίου» αποφασίστηκε η εφαρμογή του διπλογραφικού 
λογιστικού συστήματος παρακολούθησης των οικονομικών των 
ΟΤΑ. Με το ΠΔ αυτό καθορίστηκε το λογιστικό σχέδιο και ο 
τρόπος τήρησής του από τα ΝΠΔΔ και τους Δήμους, οι οποίοι 
α) προαιρετικά μπορούν να το τηρούν από τη δημοσίευσή του 
και β) υποχρεωτικά από 1/1/2001

Η προσπάθεια αυτή είχε ξεκινήσει από το 1997 με την 
εκπόνηση ενός λογιστικού οδηγού από μια ομάδα εργασίας με 
επικεφαλής τον καθηγητή του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών κ. Βενιέρη.

Ακόμα από το 1997 είχε μπεί σε εφαρμογή ένα πιλοτικό 
πρόγραμμα εφαρμογής του σε ένα μικρό αριθμό ΝΠΔΔ, μεταξύ 
των οποίων συμμετείχαν 13 ΟΤΑ της χώρας.

Το Φεβρουάριο του 1999 εκδόθηκε εξειδικευμένος 
λογιστικός οδηγός για την εφαρμογή του διπλογραφικού στους 
ΟΤΑ που προβλέπει την εφαρμογή του συστήματος από 
1/1/2001'. Η υλοποίηση αυτού του στόχου, που θα αλλάξει τη 
λειτουργία των οικονομικών υπηρεσιών των Δήμων, θα είναι 
μια δύσκολη διαδικασία που θα «αναστατώσει» τις υπηρεσίες 
για αρκετό χρονικό διάστημα.
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2.4 ΟΙ ΛΟΓΟΙ Π ΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΥΝ ΤΗ  
Μ ΕΤΑΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΑΠΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΤΟ  
ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ  
ΠΑΡΑΚΟΑ Ο ΥΘΗΣΗΣ.

Η οικονομική πληροφορία που χρειάζεται σήμερα η 
Διοίκηση του Δήμου για να πάρει τις αποφάσεις της είναι σε 
χαμηλό επίπεδο, γιατί οι δυνατότητες των 
οικονομικολογιστικών εργαλείων του Δήμου είναι υποτυπώδεις. 
Το δημόσιο λογιστικό είναι ένα απλό εργαλείο για να 
παρακολουθεί τα έσοδα και τα έξοδα. Δεν μπορεί όμως, να 
δώσει πληροφορίες για την περιουσιακή κατάσταση του Δήμου, 
τις υποχρεώσεις, τις απαιτήσεις. Δεν μπορεί να διαμορφώσει 
ένα ικανό πληροφοριακό σύστημα για το κόστος των 
υπηρεσιών, για την απόδοση του δημοτικού έργου. Δεν είναι σε 
θέση να διαμορφώσει ένα ταμιακό πρόγραμμα ροών του Δήμου, 
τέτοιο που να δίνει τη δυνατότητα στην διοίκηση, να 
προγραμματίζει το ύψος των επενδύσεων που θα 
πραγματοποιήσει στο επόμενο χρονικό διάστημα. Εν ολίγοις 
πρέπει να τονίσουμε ότι το Δημόσιο λογιστικό απέχει από τις 
σημερινές πληροφοριακές ανάγκες της διοίκησης. Αντίθετα το 
Διπλογραφικό είναι δοκιμασμένο χρόνια σε όλο τον κόσμο, 
είναι ασφαλές, ορθολογικό και «πλούσιο» πληροφοριακό 
σύστημα οικονομικής διαχείρισης μιας οικονομικής μονάδας 
που αναμφίβολα η εφαρμογή του θα αποτελέσει εργαλείο 
οικονομικής ανάπτυξης των Δήμων. Βασικό ρόλο στην 
προετοιμασία και εφαρμογή του αποτελούν οι δημοτικοί 
υπάλληλοι , οι οποίοι με την κατάλληλη εκπαίδευση 
(μηχανογραφική και οργανωτική) μπορούν να αφομοιώσουν 
και εν συνεχεία να οδηγήσουν το πρόγραμμα στη πραγμάτωσή 
του.



2.5 ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ Π Ο Υ ΕΠΙΔΡΟΥΝ ΣΤΗ Ν  
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΑΠ Ο ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ  
A ΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΤΟ ΔΙΠΑ ΟΓΡΑ ΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Τα βήματα που θα απαιτηθούν έχουν κάποια κοινά 
χαρακτηριστικά ανάμεσα στη διαφορετικότητα του κάθε 
Δήμου. Οι παράγοντες που επιδρούν στα απαιτούμενα βήματα 
και επηρεάζουν την γρήγορη ή αργή μετάβαση είναι:

i. Το ισχύον νομικό πλαίσιο που καθορίζει την συνύπαρξη 
(για άγνωστο χρονικό διάστημα) του δημόσιου 
λογιστικού και του διπλογραφικού συστήματος.

ii. Η κατάσταση του ανθρώπινου δυναμικού σχετικά με την 
γνώση του διπλογραφικού συστήματος

iii. Το επίπεδο μηχανογράφησης του Δήμου:
• Η ύπαρξη υποδομής για την μηχανογραφική 

παρακολούθηση των οικονομικών διαδικασιών παίζει 
καθοριστικό ρόλο στη πορεία υλοποίησης του 
προγράμματος

• Αν ο προϋπολογισμός είναι μηχανογραφημένος βοηθά 
στην συμφωνία με τους λογαριασμούς της λογιστικής

• Είναι απαραίτητο να υπάρχει μηχανογράφηση στις 
προμήθειες για την καταχώρηση των 
αναλαμβανομένων υποχρεώσεων και των τιμολογίων, 
έτσι ώστε οι καταχωρήσεις να έρχονται και να 
ενημερώνουν τη λογιστική.

• Το επίπεδο μηχανογράφησης τμημάτων των προσόδων 
σε συνδυασμό με την ταμειακή υπηρεσία μας καθορίζει 
το επίπεδο αυτόματης ενημέρωσης της λογιστικής.

• Η αλληλοενημέρωση όλων αυτών των τμημάτων 
μηχανογραφικής παρακολούθησης δίνει την 
δυνατότητα τα έσοδα να χρεώνουν (βεβαιώνουν) τους 
δημότες και το ταμείο με την είσπραξη των οφειλών να 
ξεχρεώνει (πιστώνει) τους δημότες. Ο προϋπολογισμός 
να ενημερώνεται από το ταμείο με τα πληρωθέντα και 
κατ’ επέκταση το ταμείο με τις πληρωμές να εξοφλεί 
τους προμηθευτές .
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iv. To μέγεθος του Δήμου.
V . Η ύπαρξη ταμειακής υπηρεσίας

• Για την λειτουργία του διπλογραφικού συστήματος 
είναι αναγκαία η ύπαρξη ταμειακής υπηρεσίας. Αν δεν 
υπάρχει το ταμείο, δεν μπορούν να εμφανίζονται 
λογιστικά οι ταμειακές εγγραφές, οι οποίες είναι 
απαραίτητες στο διπλογραφικό σύστημα.

• Το πρόβλημα αυτό αντιμετωπίζεται στο βαθμό που ο 
ελεγκτής εσόδων στην Δ.Ο.Υ. είναι συνδεδεμένος 
μηχανογραφικά με τον Δήμο και με αυτό τον τρόπο 
υπάρχει δυνατότητα να ενημερώνεται το 
διπλογραφικό.
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2.6 Η  ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ  
A ΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΣ.

Για την απάλειψη λοιπόν των ανωτέρω αδυναμιών και 
μειονεκτημάτων του απλογραφικού λογιστικού συστήματος, η 
Κυβέρνηση στα πλαίσια συγκρότησης ενός σύγχρονου 
διαχειριστικού οικονομικού λογιστικού συστήματος ικανού να 
ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες της ΤΑ όπως αυτές 
διαμορφώνονται μετά το Ν.2539/97(Σχέδιο Καποδίστρια), 
αποφάσισε την καθιέρωση του διπλογραφικού λογιστικού 
συστήματος στους OTA Α' βαθμού.

Ενδεικτικά, αναφέρουμε τα πλεονεκτήματα που 
εξασφαλίζονται με το νέο λογιστικό σύστημα:

• Η παροχή ορθών οικονομικών στοιχείων και 
πληροφοριών, προς τα πολιτικά και διοικητικά όργανα 
των ΟΤΑ, για την αποτελεσματικότερη άσκηση διοίκησης 
και ορθής οικονομικής πολιτικής.

• Η απλούστερη και αποτελεσματική άσκηση κάθε είδους 
ελέγχων, όπως διαχειριστικών, μέσω πληροφοριακών 
συστημάτων.

• Ευχερής συγκέντρωση πληροφοριών, δυνατότητα 
συγκρίσεων και σχηματισμού δεικτών λειτουργικής και 
αναπτυξιακής σημασίας.

• Πλήρης και ορθή κοστολόγηση των έργων και υπηρεσιών 
των ΟΤΑ

• Πλήρης διαφάνεια στο όλο διαχειριστικό σύστημα της ΤΑ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Η  ΔΟΜ Η  ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ OTA 

3 J  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΣΟΔΩΝ

Οι κχοδικοί αριθμοί όπως καθιερώθηκαν με το Απλογραφικό 
Λογιστικό σχέδιο, οι οποίοι ονομάζονται και ειδικοί 
λογαριασμοί εσόδων και εξόδων αντίστοιχα, έχουν μια δομή, 
μια μορφή, τη μορφή ενός αλφαριθμητικού κωδικού στον οποίο 
κάθε ψηφίο ή ζεύγη ψηφίων ή τριάρι ψηφίων ή γράμμα 
αποτελεί μια υποδιαίρεση του λογαριασμού η οποία έχει την 
δική της ιδιαίτερη σημασία και σκοπιμότητα για κάθε 
λογαριασμό εσόδων-εξόδων μέσα στο σύνολο των 
λογαριασμών .

ΕΣΟΔΑ ΤΑ
Α/ΒΑΘΜΙΟΙ

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

I ΤΑΚΤΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ

ΕΚΤΑΚΤΑ
ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ
ΕΤΩΝ
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3 ,U  ΑΝΑΛΥΣΗ  ΕΣΟΔΩΝ OTA

Τα έσοδα ενός ΟΤΑ χωρίζονται, σύμφωνα με το ισχύον 
λογιστικό σχέδιο, σε τέσσερις (4) πρωτοβάθμιους ή βασικούς 
λογαριασμούς. Κάθε λογαριασμός εσόδου από το σύνολο των 
λογαριασμών εσόδων που υπάρχουν σ’ έναν ΟΤΑ μπορεί να 
αναπτυχθεί μέχρι και λογαριασμό 5ου βαθμού ο οποίος θα 
αποτελείται από 4 ψηφία και 1 γράμμα.
• Οι τέσσερις (4) πρωτοβάθμιοι, λογαριασμοί εσόδων με το 

χαρακτηριστικό πρώτο ψηφίο που δίδεται στον καθένα και 
το οποίο τους ορίζει είναι:
0. Τακτικά έσοδα
1. Έκτακτα έσοδα
2. Έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη
3. Χρηματικό υπόλοιπο

» Με το δεύτερο ψηφίο προχωράμε σε ανάπτυξη 
λογαριασμών εσόδων 2ου βαθμού, ανάλογα με την 
προέλευση κάθε εσόδου. Οι δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί 
των ΟΤΑ είναι:

0 ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΑΑ
1. Πρόσοδοι από ακίνητη περιουσία
2. Πρόσοδοι από κινητή περιουσία
3. Έσοδα από τέλη και δικαιώματα
4. Φόροι -  Εισφορές
5. Λοιπά τακτικά έσοδα

1 ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΑΑ
1. Έσοδα από εκποίηση κινητής και ακίνητης περιουσίας
2. Έσοδα από δάνεια
3. Επιχορηγήσεις -  Προσωπική εργασία
4. Δωρεές -  κληρονομιές -  κληροδοσίες
5. Προσαυξήσεις -  πρόστιμα -  παράβολα
6. Λοιπά έκτακτα έσοδα

2 ΕΣΟΑΑ ΑΠΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΤΗ
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1. Τακτικά
2. Έκτακτα

3 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ
1. Χρη ματικό υπόλοιπο

• Με το τρίτο ψηφίο προχωράμε σε ανάλυση των εσόδων σε 
τριτοβάθμιους λογαριασμούς, στους οποίους το τρίτο 
ψηφίο εξειδικεύει την προέλευση του εσόδου, έτσι έχουμε:

0. ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΑΑ

01. ΠΡΟΣΟΑΟΙ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

011 Έσοδα από αστικά και αγροτικά ακίνητα
012 Έσοδα δημοτικής αγοράς
013 Έσοδα από νεκροταφεία
014 Έσοδα από σφαγεία
015 Έσοδα από λουτρά και αφοδευτήρια
016 Έσοδα από εκμετάλλευση εδάφους, υπεδάφους και 

θαλάσσης.
017 Έσοδα από εμπορία πόσιμων υδάτων, ιαματικών ή μη
018 Έσοδα από επιχειρήσεις

02. ΠΡΟΣΟΑΟΙ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

021 Πρόσοδοι από κινητή περιουσία

03. ΕΣΟΑΑ ΑΠΟ ΤΕΛΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

031 Υπηρεσία καθαριότητας
032 Υπηρεσία ύδρευσης
033 Υπηρεσία άρδευσης
034 Υπηρεσία ηλεκτροφωτισμού
035 Υπηρεσία αποχέτευσης
036 Λοιπά τέλη και δικαιώματα
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04. ΦΟΡΟΤ - ΕΙΣΦΟΡΕΣ

041 Φόροι αυτοτελείς
042 Φόροι πρόσθετοι
043 Εισφορές

05. ΛΟΙΠΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΑΑ

051 Λοιπά τακτικά έσοδα

I ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΑΑ

11 ΕΣΟΑΑ ΑΠΟ ΕΚΠΟΙΗΣΗ ΚΙΝΗΤΗΣ ΚΑΙ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

111 Από ακίνητη
112 Από κινητή

12 ΕΣΟΑΑ ΑΠΟ ΑΑΝΕΪΑ

121 Προϊόν από δάνεια εσωτερικού
122 Προϊόν δανείων από εξωτερικό

13 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ -  ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

131 Επιχορηγήσεις
132 Προσωπική εργασία

14 ΑΩΡΕΕΣ -  ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ -  ΚΑΗΡΟΑΟΤΕΣ

141 Έσοδα από διορεές
142 Έσοδα από κληροδοτήματα και κληρονομιές



16

15 ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ -  ΠΡΟΣΤΙΜΑ -  ΠΑΡΑΒΟΑΑ

151 Προσαυξήσεις
152 Πρόστιμα
153 Παράβολα

16 ΛΟΙΠΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ

161 Έσοδα από γενόμενες δαπάνες
162 Έσοδα υπέρ τρίτων
163 Επιστροφές χρημάτων
164 Λοιπά έκτακτα έσοδα

2 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΤΗ 

21 ΤΑΚΤΙΚΑ

211 Τακτικά έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη που 
έχουν βεβαιωθεί και εισπραχθεί το πρώτον

212 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα κατά τα 
περασμένα οικονομικά έτη τακτικά έσοδα.

22 ΕΚΤΑΚΤΑ

221 Έκτακτα έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη

3. ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΑΟΙΠΟ

31 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΑΟΙΠΟ

311.1 Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης 
μεταφερόμενο σε νέα
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• Το τέταρτο ψηφίο εξειδικεύει περισσότερο το έσοδο σε 
τεταρτοβάθμιο λογαριασμό που συνήθως στους
περισσότερους ΟΤΑ με τους λογαριασμούς 4υυ βαθμού 
εξαντλείται η ανάλυση όλων των πιθανών κατηγοριών 
εσόδων που μπορεί να προβλέψουν ότι θα εισπράξουν και 
θα εισπράξουν στη διάρκεια του οικονομικού έτους. Πλήν 
όμως ο νομοθέτης στην κατάρτιση σχεδίου παρέχει τη 
δυνατότητα περαιτέρω εξατομίκευσης του εσόδου 
δίνοντας τη διακριτική ευχέρεια στους ΟΤΑ
χρησιμοποίησης και πέμπτου ψηφίου (συνήθως 
γράμματος, χωρίς βέβαια να αποκλείεται και αριθμός). 
Έτσι έχουμε τη δημιουργία και λογαριασμών 5ου βαθμού 
για την κάλυψη τυχόν ειδικών περιπτώσεων εσόδων που 
προκύπτουν σε Δήμους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Η  ΙΣΧΥΟΥΣA ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ Π ΕΡΙ ΠΡΟΣΟΔΩΝ  
ΤΩΝ ΔΗΜ ΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ.

Βασιλικό διάταγμα από 24ns Σεπτεμβρίου 1958 « Περί 
κωδικοποιήσεως εις ενιαίον κείμενο νόμου των ισχυουσών 
διατάξεων περί των προσόδων των δήμων και κοινοτήτων » 
(ΦΕΚ 171 της 20-10-58 τεύχος Α) όπως αυτό ετροποποιήθει και 
συνεπληρώθει μέχρι σήμερα.

ΕΣΟΑΑ ΑΗΜΠΝ ΚΑΪ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Αρθρο 1

(Αρ.1 Β.Δ. 19-12-55 όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 25 
του νόμου 1828/89 ΦΕΚ 2/89Α)

1. Τα Τακτικά Έσοδα των δήμων και κοινοτήτων είναι αυτά 
που προέρχονται από:

Α. Θεσμοθετημένους υπέρ αυτών πόρους 
Β. Τα εισοδήματα της κινητής και ακίνητης περιουσίας 

τους
Γ. Ανταποδοτικά τέλη και δικαιώματα 
Δ. Φόρους -  Τέλη -  Δικαιώματα -  Εισφορές 
Ε. Τοπικά δυνητικά τέλη και εισφορές

Στην κατηγορία των τακτικών εισόδων συγκαταλέγονται και 
οι χαρακτηριζόμενοι από τις παραγρ. 1 και 2 του άρ. 25 του 
νόμου 1828/89 «Κεντρικοί αυτοτελείς πόροι». Πρόκειται για 
έσοδα που εισπράττονται από την κεντρική διοίκηση και 
αποδίδονται στους ΟΤΑ στα πλαίσια της τακτικής κρατικής 
επιχορήγησης και κατατίθενται στο Ταμείο Παρακαταθηκών
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και Δανείων σε ειδικό λογαριασμό με τίτλο «Κεντρικοί 
Αυτοτελείς Πόροι Δήμων και Κοινοτήτων».

2. Τα Έκτακτα Έσοδα είναι αυτά που προέρχονται από :

Α. Εκποίηση περιουσιακών στοιχείων 
Β. Δάνεια
Γ. Έκτακτες επιχορηγήσεις 
Δ. Δωρεές, κληροδοτήματα και κληρονομιές 
Ε. Προσαυξήσεις, πρόστιμα, παράβολα 

ΣΤ. Έσοδα από κάθε άλλη έκτακτη πηγή

I. Τακτικά έσοδα της Τ.Α
• Εισοδήματα από εκμετάλλευση ακίνητης και 

κινητής περιουσίας
Τα εισοδήματα αυτά προέρχονται από μισθώματα αστικών 
ακινήτων που τυχόν έχουν οι δήμοι και οι κοινότητες, από 
μισθώματα βοσκήσιμων εκτάσεων που ανήκουν στην 
διοικητική περιφέρειά τους. Επίσης περιλαμβάνονται από 
λειτουργία δημοτικών αγορών (αρ.2 Β.Δ.55 ), σφαγείων 
(αρ.3 Β.Δ 55), νεκροταφείων , δημοτικών λουτρών και 
αφοδευτηρίων. Παράλληλα αν ασκείται εκ μέρους της 
δημοτικής αρχής εμπορία πόσιμων ή ιαματικών νερών ή 
και ανάμειξη αυτών με άλλες χημικές ουσίες ή χυμούς 
(αρ.2 Ν 1080/80 ΦΕΚ 246 A και παραγρ. 1,2,3 αρ.26 Ν 
1828 /89) τα αντίστοιχα έσοδα αποτελούν εισοδήματα της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. Επιπλέον εισοδήματα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης αποτελούν τα έσοδα από τυχόν 
εκμετάλλευση εδάφους, υπεδάφους και θαλάσσης.

Στα έσοδα από κινητή περιουσία συγκαταλέγονται οι 
τόκοι από τυχόν καταθέσεις χρημάτων της Τ.Α σε 
τράπεζες, στο ταμείο Παρακαταθηκών και δανείων, σε 
κινητές αξίες του κράτους και ΝΠΔΔ. Στην παραπάνω 
κατηγορία περιλαμβάνονται και τυχόν έσοδα από 
εκμίσθωση από χρήση μηχανημάτων, μεταφορικών 
μέσων, βυτιοφόρων, επίπλων-σκευών κλπ.
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• Εισοδήματα από φόρους-εισφορές
Τα φορολογικά έσοδα της Τ.Α μπορούν να χωριστούν 
σε δύο βασικές κατηγορίες :

Α. Σε αυτά που εισπράττονται από φόρους που 
επιβάλλει η ίδια η ΤΑ.

Β. Σε αυτά που εισπράττει η κεντρική διοίκηση και 
στη συνέχεια ποσοστό αυτών ή το σύνολο αποδίδεται 
στους ΟΤΑ με ίδια κριτήρια κατανομής σαν τακτική 
οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό 
προϋπολογισμό.

Ηδη από το 1989 και μετά, σύμφωνα με το 
Ν. 1828/89 αναφέρονται ρητά οι φόροι που 
θεσμοθετούνται υπέρ της Τ.Α. και σε τι ποσοστά 
καθώς αυτοί που τροποποιούνται και αυτοί που 
καταργούνται λόγω μικρής απόδοσης,
αδυναμίας συγκέντρωσης κ.λ.π.

Τα έσοδα εκ φόρων ,που αποδίδονται στους ΟΤΑ στα 
πλαίσια της Τακτικής Οικονομικής Ενίσχυσης κατατίθενται 
στο Τ.Π.&Δ. με τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Δήμων 
και Κοινοτήτων». Τέλος τα έσοδα που αποδίδει η Κεντρική 
Διοίκηση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να προέρχονται 
από πρόσθετο ποσοστό υπέρ της Τ.Α. στους φόρους που 
επιβάλλει η Κεντρική Διοίκηση, να είναι εξολοκλήρου έσοδα 
της Τ.Α, τα οποία αναλαμβάνει απλώς να τα εισπράξει η 
Κεντρική Διοίκηση. Μια άλλη διάκριση των φορολογικών 
εσόδων είναι σε αυτά που προέρχονται από φόρους των οποίων 
η επιβολή είναι από τον Νόμο υποχρεωτική και σε αυτά των 
οποίων η είσπραξη αφήνεται στην διακριτική ευχέρεια της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επίσης οι φόροι μπορεί να είναι 
γενικοί με την έννοια ότι αφορούν όλους τους ΟΤΑ της 
επικράτειας ή να αφορούν ορισμένα μόνο γεωγραφικά 
διαμερίσματα ή περιοχές. Τέλος οι φόροι μπορεί να είναι 
πραγματικοί ή ψευδεπίγραφοι, άμεσοι, προοδευτικοί ή 
αναλογικοί κλπ.
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Η ύπαρξη όλων αυτών των φόρων δίνει την εντύπωση ότι 
η συμμετοχή τους στα συνολικά έσοδα της Τ.Α. πρεπει να είναι 
σημαντική. Η εντύπωση όμως δεν επιβεβαιώνεται από την 
πραγματικότητα. Παρά την σύγχυση που υπάρχει για το τι 
ακριβώς πρέπει να θεωρηθεί ως φόρος και το σαφή διαχωρισμό 
του από τα τέλη, το φορολογικό σύστημα στην Ελλάδα 
συγκρινόμενο με τα αντίστοιχα συστήματα άλλων χωρών 
υστερεί ποσοτικά αλλά κυρίως ποιοτικά. Συγκεκριμένα τα 
φορολογικά έσοδα της Τ.Α. στην Ελλάδα αποτελούν μόνο το 
11,6% των συνολικών της εσόδων ενώ σε άλλες χώρες το 
ποσοστό αυτό είναι σημαντικά μεγαλύτερο (π.χ. 55,8% στην 
Αυστρία, 41,3% στην Εαλλία κοκ)

Είναι αναγκαίο λοιπόν και μέσα στα πλαίσια του 
Νομοσχεδίου για το β' βαθμό Τ.Α. να γίνει ανασχηματισμός 
των φορολογικών εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ούτως 
ώστε να αυξηθούν τα ποσοστά των φόρων που δίδονται για να 
επιτευχθεί μια αυτοδύναμη και σχετικά αυτόνομη οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη της διοικητικής της Περιφέρειας 
σύμφωνα, με τους προσανατολισμούς και στόχους που αυτή 
έχει θέσει και που σαφώς γνωρίζει καλύτερα, ότι έχουν 
προτεραιότητα στην ανάπτυξή της.

• Εισοδήματα από τέλη και δικαιώματα
Τα τέλη και τα δικαιώματα αποτελούν μια μορφή 

τιμολόγησης των υπηρεσιών που παρέχουν οι ΟΤΑ προς 
τους κατοίκους τους. Δηλαδή τα τέλη και τα δικαιώματα 
μπορεί να θεωρηθούν ότι αποτελούν «το αντίτιμο της σε 
χρήμα ωφέλειας που έχει ένας δημότης από την άμεση ή 
έμμεση παροχή προς αυτόν υπηρεσιών ή την άμεση χρήση 
δημοτικών ή κοινοτικών πραγμάτων». Η ύπαρξη αυτού του 
αντιτίμου είναι που διαφοροποιεί εννοιολογικά τα τέλη από 
τους φόρους. Στην πράξη όμως η διάκριση μεταξύ των είναι 
συχνά δύσκολη.

Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, πολλά τέλη είναι 
ουσιαστικά φόροι με συνέπεια η πραγματική σχέση φόρων 
-τελών να είναι πολύ διαφορετική απ’ αυτή που 
εμφανίζουν τα δημοσιευμένα στοιχεία. Τα έσοδα από τα 
τέλη και δικαιώματα επιβάλλονται κατόπιν μιας σειράς
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Νόμων-Νομοθετικών Πράξεων, Βασιλικών Διαταγμάτων, 
Προεδρικών Διαταγμάτων, καθώς και των εκάστοτε 
τροποποιητικών διαταγμάτων, πράξεων νόμων που ορίζουν 
ρητά που και πως επιβάλλονται αυτά από τους ΟΤΑ.

Τα τέλη διακρίνονται σε γενικά-υποχρεωτικά που 
έχουν ισχύ και εφαρμόζονται σε όλους ανεξαιρέτως τους 
ΟΤΑ και σ’ αυτά που ο νόμος παρέχει την δυνατότητα 
δυνητικής εφαρμογής τους στους ΟΤΑ κατόπιν σχετικής 
απόφασης του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου.

Επιπλέον ο Νόμος παρέχει την δυνατότητα σε ΟΤΑ 
κατόπιν σχετικής αποφάσεως του Δ.Σ. να επιβάλλουν τέλη 
που προκύπτουν είτε λόγω της γεωγραφικής τους θέσης, 
είτε εκμετάλλευσης εκ μέρους τρίτων του εδάφους- 
υπεδάφους ή φυσικών-ιαματικών πηγών στην περιφέρεια 
row οποίων λειτουργούν αυτά. Για παράδειγμα, σύμφωνα 
με το αρ.26 και παρ. 14 του Ν. 1828/89 επιτρέπεται η 
επιβολή τέλους υπέρ των Δήμων και Κοινοτήτων στην 
περιφέρεια των οποίων λειτουργούν λιμάνια, για κάθε 
είδους όχημα που επιβιβάζεται σε οχηματαγωγό πλοίο που 
προορίζεται για λιμάνι του εξωτερικού.

Τέλος, τα σημαντικότερα τέλη από πλευράς 
απόδοσης είναι αυτά της καθαριότητας και 
ηλεκτροφωτισμού που ενοποιήθηκαν σε ενιαίο τέλος, 
σύμφωνα με την παρ. 12 του αρ. 25 του Ν. 1828/89, τα τέλη 
ύδρευσης, αποχέτευσης και άρδευσης. Σύμφωνα με το αρ. 
24 του Ν. 2130/93 από 1 Ιανουάριου 1993 επιβάλλεται ένα 
σημαντικό τέλος υπέρ των Δήμων και Κοινοτήτων, το 
τέλος ακίνητης περιουσίας (ΤΑΠ) και το οποίο 
υπολογίζεται επί της αξίας της ακίνητης περιουσίας που 
βρίσκεται εντός της διοικητικής τους περιφέρειας. Τα τέλη 
χρήσεως πεζοδρομίου, τέλη αδειών οικοδομών, τέλη 
διαμονής παρεπιδημούντων, τέλη επί των ακαθάριστων 
εσόδων των κέντρων διασκεδάσεως-εστιατορίων κοκ 
αποτελούν τα βασικά ανταποδοτικά τέλη και κατ’ επέκταση 
έσοδα των Δήμων και Κοινοτήτων.
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• Τακτική κρατική επιχορήγηση (Κεντρικοί Αυτοτελείς 
πόροι)

Η πάγια κατ’ έτος χρηματοδότηση των ΟΤΑ από τα 
έσοδα της κεντρικής Διοίκησης με την έννοια της τακτικής 
οικονομικής βοήθειας των ΟΤΑ από τον κρατικό 
προϋπολογισμό (αρ. 37 ν.δ. 4260/62 & 16 ν.δ.703/70 ΦΕΚ- 
Α-219) με τον Ν. 1828/89 τροποποιείται, όσον αφορά τον 
υπολογισμό και τον τρόπο κατανομής των εσόδων, που η 
κεντρική Διοίκηση από φόρους που επιβάλλει, κατανέμει 
στους ΟΤ A,

Οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι των Δήμων και 
Κοινοτήτων, τα έσοδα των οποίων αποδίδονται στους ΟΤΑ 
με την μορφή της Τακτικής Οικονομικής Ενίσχυσης από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, είναι οι παρακάτω:

1. Φόρο εισοδύιιατος Φυσικών και νοιιικών ποοσώπων
Σύμφωνα με τις διατάξεις του αρ.25 του Ν. 1828/89 

ποσοστό 20% από τις συνολικές ετήσιες εισπράξεις του 
φόρου εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων 
αποτελεί κεντρικό αυτοτελή πόρο των ΟΤΑ.
2. Τα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκινήτων

Σύμφωνα με τις διατάξεις του αρ. 25 του παραπάνω 
νόμου ποσοστό 50% από τις συνολικές ετήσιες εισπράξεις 
των τελών κυκλοφορίας αυτοκινήτων αποτελούν κεντρικό 
αυτοτελή πόρο των ΟΤΑ.
3. Ο coópoc ακίνητης περιουσίας

Όπου ποσοστό 20% αποδίδεται στους ΟΤΑ μέσω 
των κεντρικών αυτοτελών πόρων (με τον Ν.2130/93 
καταργείται και καθιερώνεται για τους ΟΤΑ το Τέλος 
Ακίνητης Περιουσίας)
4. Φόοος ιιεταβίβασης ακινήτου

Ποσοστό 30% από τις εισπράξεις του παραπάνω 
φόρου αποτελεί ΚΑΠ των ΟΤΑ
5. Από φόρους που έγουν θεσπιστεί υπέρ της ΤΑ και δεν 

καταργούνται ιιε τον παρόντα νόιιο
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Από τα έσοδα του Φ,Ε, φυσικών και νομικών προσώπων, 
όπου το 20% αυτών αποδίδεται στους ΟΤΑ σαν τακτική 
οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό το 
(1/3) εγγράφεται στον προϋπολογισμό δημοσίων 
επενδύσεων (Π.Δ.Ε.) και διατίθενται για την 
χρηματοδότηση επενδυτικών δραστηριοτήτων των Δήμων 
και Κοινοτήτων και αναπτυξιακών συνδέσμων (ΣΑΤΑ). 
Τα υπόλοιπα (2/3) των παραπάνω εσόδων εγγράφονται 
στον τακτικό προϋπολογισμό και διατίθενται για τις 
γενικές δαπάνες Δήμων, Κοινοτήτων και Αναπτυξιακών 
Συνδέσμων.

Η απόδοση των ΚΑΠ που εγγράφονται στον τακτικό 
προϋπολογισμό καλύπτει το κόστος των υπηρεσιών, των 
αρμοδιοτήτων που έχουν μεταβιβαστεί στους ΟΤΑ. Στους 
πόρους αυτούς συμπεριλαμβάνονται και οι 
χρηματοδοτήσεις προς την ΤΑ για την λειτουργία και 
μισθοδοσία του προσωπικού των ΚΑΠΗ από το 
Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και την λειτουργία των 
σχολείων από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων.

Φ Τα κριτήρια και η διαδικασία κατανομής των 
κεντρικών αυτοτελών πόρων που εγγράφονται στον 
τακτικό προϋπολογισμό για λειτουργικές δαπάνες, 
καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπ. Εσωτερικών και 
Οικονομικών κάθε χρόνο και προσανατολίζονται στις εξής 
παρακάτω αρχές:
1. Εξισορροποιητική επιχορήγηση
Πρόκειται για ποσό που ενισχύει τους ΟΤΑ ανεξάρτητα 
από μέγεθος και αρμοδιότητες. Η κατανομή δηλαδή στους 
ΟΤΑ πρέπει να γίνεται με βάση τις αντικειμενικές ανάγκες 
τους και τις Δημοσιονομικές δυνατότητές τους. Η 
επιχορήγηση αυτή αποτελεί υποκατάστατο της τακτικής 
επιχορήγησης που χορηγείται και αυτή μέσω των 
κεντρικών αυτοτελών πόρων. Η τακτική επιχορήγηση 
κατανέμεται με αποκλειστικό σχεδόν κίνητρο τον 
πληθυσμό. Σήμερα η εμπειρία δείχνει ότι το κριτήριο του 
πληθυσμού δεν αποτελεί δίκαιο τρόπο κατανομής διότι ο
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πληθυσμός δεν αποτελεί πλέον μοναδικό προσδιοριστικό 
παράγοντα των αναγκών μιας περιοχής και επιπλέον δεν 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη μόνο οι ανάγκες αλλά και 
οι δυνατότητα των ΟΤΑ να ικανοποιούν τις ανάγκες τους 
με δικούς τους οικονομικούς πόρους.
2. Επιχορήγηση ειδικών υπηρεσιών
Πρόκειται για ποσά που διατείθενται για την ενίσχυση 
συγκεκριμένων υπηρεσιών που θεωρούνται βασικές για 
την προώθηση της ανάπτυξης και της ενίσχυσης του 
ρόλου της ΤΑ, αλλα δεν παρέχουν υποχρεωτικά όλοι οι 
ΟΤΑ.
3. Επιχορήγηση κινήτρων
Είναι ποσά που διατίθενται για παροχή και κυρίως για 
συνενώσεις ΟΤΑ. Διακοινοτική συνεργασία κλπ.

*■ Τα κριτήρια και η διαδικασία κατανομής των
κεντρικών αυτοτελών πόρων της ΤΑ που εγγράφονται 
στον προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων και 
καλύπτουν επενδυτικές δραστηριότητες των ΟΤΑ 
(ΣΑΤΑ) καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Εσωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, μετά 
από πρόταση της ΚΕΔΚΕ της Ελλάδος κατά έτος.

• Τοπικά δυνητικά τέλη -  εισφορές
Σύμφωνα με την παράγραφο 14 του άρθρου 25 του Ν 

1828/89 και κατόπιν σχετικών αποφάσεων των δημοτικών 
συμβουλίων μπορεί να επιβάλλονται τέλη ή εισφορές για 
υπηρεσίες ή τοπικά έργα της περιοχής τους, τα οποία 
εκτελούνται από τους ΟΤΑ και τα οποία συμβάλλουν στην 
βελτίωση της ποιότητας ζωής, στην ανάπτυξη της περιοχής 
και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Τα τέλη αυτά ή οι εισφορές έχουν ανταποδοτικό 
χαρακτήρα.Με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου 
καθορίζεται το ύψος των τελών ή εισφορών, ποιοι είναι οι 
υπόχρεοι και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.
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II. Έκτακτα Έσοδα της T A

Ονομάζονται έκτακτα έσοδα επειδή δεν αποτελούν 
σταθερή πηγή εσόδων για τους ΟΤΑ. Η αβεβαιότητα για το 
αν θα πραγματοποιηθούν και σε τι ύψος θα κυμανθούν, 
αποτελεί άλλο ένα χαρακτηριστικό των εκτάκτων εσόδων.

Εσοδα από εκποίηση κινητής και ακίνητης περιουσίας 
Τα έσοδα αυτά δεν είναι σημαντικά από οικονομικής 

άποψης για τους ΟΤΑ, είναι δε δυνατόν να προέλθουν από 
α) εκποίηση τυχόν οικοδομών-οικοπέδων που βρίσκονται 
στην κυριότητα των, β) από εκποίηση λοιπών κινητών 
περιουσιακών στοιχείων και υλικών, γ)από είσπραξη 
ποσών που έχουν καταβάλλει οι δήμοι ή οι κοινότητες για 
λογαριασμό τρίτων εξαιτίας αναγκαστικών 
προσκυρώσεων λόγω ρυμοτομίας οικοπέδων και άλλων 
ακινήτων.
Εσοδα από δάνεια

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (αρ.220,260 
ΠΔ323/89 & αρ. Ν 1832/89) κάθε Δήμος μπορεί να 
δανείζεται από το κράτος, από αναγνωρισμένα πιστωτικά 
ιδρύματα, από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και 
από κάθε είδους δημόσιους οργανισμούς. Συγκεκριμένα, 
το μεγαλύτερο ποσοστό δανείων χορηγούνται από το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, το οποίο είναι 
ΝΠΔΔ και υπάγεται στο Υπουργείο Οικονομικών. Ένα 
από τα ΠΔ και Ν που προσδιορίζουν τους όρους 
χορήγησης δανείων είναι το ΠΔ 256/84, που ρυθμίζει 
θέματα παροχής δανείων προς την ΤΑ. Πιο συγκεκριμένα 
τα δάνεια προς την ΤΑ δίνονται για την εκτέλεση έργων 
κοινής ωφέλειας, για την προμήθεια μηχανολογικού 
εξοπλισμού, για την εξαγορά ιδιωτικών επιχειρήσεων, για 
την αντιμετώπιση βραχυπρόθεσμων αναγκών, για την 
εκπόνηση μελετών κλπ. Για να χορηγηθούν αυτά τα 
δάνεια πρέπει να υπάρχει από μέρους του ΟΤΑ 
οικονομική δυνατότητα για να πληρώνονται οι 
τοκοχρεωλυτικές δόσεις του.
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• Εσοδα από έκτακτες επιχορηγήσεις
Οι έκτακτες επιχορηγήσεις δεν αποτελούν 

υποχρεωτική πράξη της Κεντρικής Διοίκησης όπως η 
τακτική επιχορήγηση γι’αυτό και δεν αποτελούν και 
σταθερή πηγή εσόδων των ΟΤΑ. Επιπλέον διαπιστώνεται 
ότι οι εκάστοτε πολιτικές εξελίξεις και μεταβολές 
προκαλούν μια διαφοροποίηση στο ποσό και στην 
κατανομή προς τους ΟΤΑ των έκτακτων επιχορηγήσεων 
τα κριτήρια κατανομής των οποίων είναι λιγότερο 
διαφανή.

Οι επιχορηγήσεις αυτές δίδονται από τον 
Προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων (ΠΔΕ)του 
Κράτους και σκοπό έχουν την κατασκευή ως επι το 
πλείστον συγκεκριμένων έργων -  δημοσίων έργων 
(κυρίως έργων υποδομής) ή και έργων γενικά 
αναπτυξιακού χαρακτήρα για την περιοχή της εκάστοτε 
ΤΑ. Επομένως μπορούν να χαρακτηριστούν και σαν 
ειδικές επιχορηγήσεις που χορηγούνται για την 
χρηματοδότηση συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. Μέσα 
στις έκτακτες επχορηγήσεις υπάρχει και η κατηγορία της 
“Εκτακτης Οικονομικής Ενίσχυσης” προς τους ΟΤΑ η 
οποία μπορεί να χακτηριστεί σαν γενική οικονομική 
ενίσχυση χωρίς να εξειδικεύει συγκεκριμένο σκοπό για 
τον οποίο δίνεται.

Οι ειδικές επιχορηγήσεις διακρίνονται σε τομεακές 
εποχορηγήσεις και σε επιχορηγήσεις για επώνυμα έργα. 
Και οι δύο δίδονται με προϋποθέσεις σχετικά με τον τρόπο 
που θα δαπανηθούν. Οι πρώτες όμως αναφέρονται σε 
προγράμματα ή τομείς δραστηριότητας μέσα στα οποία οι 
ΟΤΑ έχουν πλήρη ελευθερία για την επιλογή του τρόπου 
δαπάνης, ενώ οι δεύτερες είναι πολύ ειδικές και δίνονται 
μόνο για συγκεκριμένες δαπάνες. Επίσης στην κατηγορία 
αυτή, το μεγαλύτερο μέρος τους δίνεται για αυστηρά 
προκαθορισμένους σκοπούς συμβάλλοντας με τον τρόπο 
αυτό στην εξάρτηση των ΟΤΑ από τν Κεντρική Διοίκηση. 
Βέβαια το φαινόμενο αυτό έχει κάπως αμβλυνθεί με την 
έννοια ότι οι ειδικές επιχορηγήσεις που δίδονται από το
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ΠΔΕ και κυρίως αυτές που συνχρηματοδοτούνται από 
προγράμματα της Ε.Ε. ιεραρχούνται, αξιολογούνται και 
επιλέγονται σε επίπεδο περιφέρειας, σαν πρόταση προς 
την Κεντρική Διοίκηση η οποία με την σειρά της εγκρίνει 
αυτές μέσω των ΠΔΕ των εκάστοτε αρμοδίων Υπουργείων 
ή περιφερειακών προγραμμάτων.

Οι έκτακτες επιχορηγήσεις διακρίνονται ανάλογα με 
τον φορέα που τις χορηγεί στις εξής κατηγορίες:

• Επιχορηγήσεις του ΟΑΕΔ
• Των Νομαρχιακών Ταμείων ΣΑΝΤ-1, ΣΑΝΤ-2 (Αφορούν 

τόσο χρηματοδοτήσεις που είναι γραμμένες στο Νομαρχιακό 
Πρόγραμμα Επενδύσεων όσο και σε αυτές των 
Προγραμμάτων της Ε.Ε.που χορηγούνται μέσω των Ν.Τ.)

• Των κρατικών λαχείων
• Των επιχορηγήσεων από το ΠΔΕ διαφόρων Υπουργείων
• Των επιχορηγήσεων βάσει συνημμένων προγραμματικών 

συμβάσεων ματαξύ ΟΤΑ-ΝΠΔΔ και άλλων φορέων.
• Των επιχορηγήσεων που δίδονται στους ΟΤΑ από διάφορα 

προγράμματα της Ε.Ε. χωρίς την μεσολάβηση της Κεντρικής 
Διοίκησης.

• Εσοδα από δωρεές-κληροδοτήματα-κληρονομίες
Τα έσοδα αυτά μπορούν να προέλθουν από τυχόν 

δωρεές ιδιωτών και γενικά φυσικών ή νομικών προσώπων 
προς τους ΟΤΑ, από τυχόν έσοδα κληρονομιών στους 
ΟΤΑ ή κληροδοτημάτων. Γι’ αυτό και τα έσοδα αυτά είναι 
αμελητέα από οικονομικής σημασίας για τους ΟΤΑ.
• Προσαυξήσεις-Πρόστιμα-Παράβολα

Υπάρχουν μια σειρά έκτακτων εσόδων που αφορούν,
βάσει της κείμενης νομοθεσίας, εισπράξεις από την 
επιβολή προστίμων, έκδοση παραβολών, προσαυξήσεων. 
Μπορεί να έχουμε λοιπόν προσαυξήσεις λόγω 
εκπρόθεσμου καταβολής διαφόρων χρεών καθώς και 
τόκους υπερημερίας. Πρόστιμα παρατηρούνται από 
παραβάσεις φορολογικών διατάξεων, από περιπτώσεις 
αυθαίρετης χρήσης κοινοχρήστων χώρων, από τροχαίες 
παραβάσεις. Παράβολα για την χορήγηση αδειών ίδρυσης 
καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, κλπ.
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• Έσοδα από κάθε άλλη πηγή
Η κατηγορία αυτή αφορά κάθε άλλη κατηγορία 

εσόδων που μπορεί να εισπραχθούν. Τα έσοδα δε αυτά 
περιλαμβάνουν και όλα αυτά που τυχόν προκύπτουν από 
τις εκάστοτε ιδιαιτερότητες των επί μέρους ΟΤΑ

Ενδεικτικά αναφέρουμε α) τα έσοδα για τις 
γενόμενες δαπάνες από το Δήμο κατασκευής, επισκευής 
και συντήρησης κρασπεδορείθρων, πεζοδρομίων, β) έσοδα 
για τις γενόμενες δαπάνες από τον Δήμο, υποχρεωτικής 
περίφραξης ιδιωτικών οικοπέδων, γ) έσοδα για τις 
γενόμενες δαπάνες από τον Δήμο επανακατασκευής οδών, 
που έχουν φθαρεί από παρόδιους, κλπ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜ ΑΤΟΣ ΤΩΝ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΩΝ Ο ΤΑ,

5.1 Η  ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ  
A ΥΤΟΔ YΝA M I Α Σ  ΤΩΝ ΛΗΜΩΝ.

Παλαιότερα οι φόροι ήταν η μοναδική πηγή εσόδων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πράγματι ο Νόμος ΔΝΖ του 1912 
παρείχε την δυνατότητα στους Δήμους και στις Κοινότητες να 
επιβάλλουν με απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού 
Συμβουλίου πρόσθετους ή αυτοτελείς τοπικούς πόρους και να 
ασκούν έτσι φορολογική πολιτική σε τοπικό επίπεδο, 
ανεξάρτητη από αυτή της Κεντρικής Διοίκησης.

Η αποδυνάμωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης άρχισε να 
συντελείται σταδιακά. Στα πλαίσια της μεταπολεμικής 
νομοθεσίας το κράτος αφαίρεσε τους πόρους από τους ΟΤΑ 
και απέδιδε μέρος των εισπραττόμενων χρημάτων με την μορφή 
επιχορηγήσεων προς αυτούς, με κριτήρια κυρίως κομματικά και 
όχι αξιοκρατικά-οικονομικά (καθιερώθηκε το σύστημα των 
τακτικών επιχορηγήσεων).

Σχετικά με το σύστημα που ισχύει σήμερα με τις τακτικές 
επιχορηγήσεις προς τους Δήμους και τις Κοινότητες 
παρατηρούνται τα εξής : Το ποσό του κρατικού 
προϋπολογισμού διαιρείται κάθε χρόνο με το συνολικό 
πληθυσμό της χώρας και προκύπτει η κατά κεφαλή 
επιχορήγηση με την οποία πολλαπλασιάζεται ο πληθυσμός κάθε 
Δήμου ή Κοινότητας. Διαπιστώνεται λοιπόν η ανάγκη για 
χρησιμοποίηση των κρατικών επιχορηγήσεων σαν πηγή εσόδων 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Εκτός από την τακτική επιχορήγηση, στην Τ.Α. 
αποδίδονται έκτακτες επιχορηγήσεις από διάφορους φορείς για 
την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών. Χωρίς τις έκτακτες
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επιχορηγήσεις και τα δάνεια, δεν είναι υπερβολή να πούμε, ότι 
η κεφαλαιουχική δαπάνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα 
εκινήτο σήμερα σε χαμηλά επίπεδα.

Ένα σημαντικό μέρος των εκτάκτων επιχορηγήσεων που 
παρέχονται από το Υπουργείο Εσωτερικών προέρχεται από τους 
τόκους των κεφαλαίων των Δήμων και Κοινοτήτων. Σύμφωνα 
με το αρ. 232 του Δ.Κ.Κ. τα κεφάλαια των Δήμων και 
Κοινοτήτων κατατίθενται υποχρεωτικά σε έντοκο λογαριασμό 
του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων με επιτόκιο που 
μπορεί να είναι κατώτερο κατά μία μονάδα το πολύ του 
επιτοκίου των δανείων που χορηγεί το ταμείο. Το προϊόν του 
τόκου κατανέμεται με απόφαση του Υπουργείου Εσωτερικών 
σε Δήμους και Κοινότητες και ΤΕΔΚ για την εκτέλεση έργων 
και την κάλυψη άλλων αναγκών τους.

Το γεγονός ότι το έσοδο αυτό δεν περιέρχεται σε κάθε 
Δήμο ή Κοινότητα ανάλογα με το ύψος των κατατιθέμενων 
κεφαλαίων τους, δημιουργεί πολλές αδικίες σε βάρος 
ορισμένων Δήμων και Κοινοτήτων με πλεονάζοντα κεφάλαια, 
τα οποία μπορεί να προέρχονται από μια «σφιχτή» διαχείριση ή 
από τοπικές πηγές εσόδων.

Η εξασφάλιση λοιπόν της επαρκούς αυτοδυναμίας 
αποτελεί μόνιμο στόχο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπου η 
προσέγγισή του επιδιώκεται με τη μεταφορά δυναμικών φόρων. 
Παράλληλα η απόδοση των αφαιρεθέντων από την ΤΑ πόρων 
θα έχει συνέπεια την επικράτηση μεταξύ των κατοίκων της 
πεποίθησης ότι τα καταβαλλόμενα απ’ αυτούς χρήματα 
επιστρέφουν σ’ αυτούς, με τη μορφή παροχής υπηρεσιών και 
εκτέλεσης έργων.

Ο τρόπος χρηματοδότησης των ΟΤΑ αλλάζει με τον Ν. 
1828/89 και έτσι αρχίζει να διαφαίνεται και η αναπτυξιακή 
δράση τών, μέσα από την αξιολόγηση και ιεράρχηση των 
αναγκών και την ορθολογική χρησιμοποίηση των πόρων .Με 
τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) μεταφέρονται 
πόροι στους ΟΤΑ δίνοντάς τους έτσι την δυνατότητα να 
προγραμματίσουν έγκαιρα τον τρόπο κάλυψης των έργων 
τοπικής σημασίας, ξέροντας από πρίν το μερίδιο των χρημάτων 
που τους αναλογεί. Η κατανομή γίνεται με κριτήρια
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αντικειμενικά που εξασφαλίζουν ένα ρόλο αναδιανεμητικό 
ώστε να καλύπτονται οπωσδήποτε τουλάχιστον οι στοιχειώδεις 
λειτουργικές ανάγκες και του πιο μικρού ΟΤΑ.

5,2 Η  ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΤΕΛΩΝ  
Π ΟΡΩ Ν (ΚΑΠ).

Ο ρόλος της ΤΑ , ως προς τον τρόπο χρηματοδότησης και 
γενικότερα αντιμετώπισης των οικονομικών υποθέσεων της, 
αλλάζει με την θεσμοθέτηση του Ν. 1828/89(αρ.25-28) 
«Αναμόρφωση της φορολογίας εισοδήματος και άλλες 
διατάξεις»(ΦΕΚ 2/3-1-89 τεύχος Α). Με τις νέες αυτές θεσμικές 
διατάξεις μεταφέρονται στην ΤΑ αυτοτελείς πόροι από 
δυναμικούς φόρους του κρατικού προϋπολογισμού, το ύψος των 
οποίων ορίζεται ρητά από τον νόμο και δεν θα επηρεάζεται 
κάθε φορά από την βούληση της Κ. Διοίκησης αλλά μόνο από 
τη δυναμικότητα των φόρων αυτών. Βασικές επιδιώξεις των 
παραπάνω διατάξεων είναι:

• Η εξασφάλιση των αναγκαίων προϋποθέσεων για την 
οικονομική αυτοδυναμία των ΟΤΑ.

• Η παροχή δυνατότητας για την ενεργοποίηση της 
τοπικής κοινωνίας και ανάληψη αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών από τους ΟΤΑ στα πλαίσια του 
δημοκρατικού προγραμματισμού.

• Η απλοποίηση της υφιστάμενης φορολογικής 
νομοθεσίας για τους ΟΤΑ.

• Η αντικειμενικοποίηση του τρόπου κατανομής των 
υπέρ της ΤΑ πόρων.

Στις ήδη υπάρχουσες πηγές εσόδων προστίθενται οι 
Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι καθώς και τα δυνητικά τοπικά 
τέλη και εισφορές (αναλυτικότερη αναφορά των ΚΑΠ γίνεται 
σε προηγούμενο κεφάλαιο). Αρχίζει λοιπόν να αλλάζει ο τρόπος 
κατανομής των ΚΑΠ προς τους ΟΤΑ, όπου μέχρι σήμερα 
γινόταν μόνο με πληθυσμιακά κριτήρια. Σύμφωνα με τις νέες 
ρυθμίσεις, κριτήρια αντικειμενικά και εξισορροπητικά θα
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χρησιμοποιούνται για την κατανομή των ΚΑΠ και τα οποία θα 
καθορίζονται με Υπουργικές αποφάσεις, ύστερα από πρόταση 
της ΚΈΔΚΕ. Άξια ιδιαίτερης προσοχής αποτελούν και τα έσοδα 
(1/3 του φόρου εισοδήματος και εγγράφονται στο ΠΔΕ) που 
αφορούν επενδυτικές δραστηριότητες και αποδίδονται απ’ 
ευθείας στους ΟΤΑ χωρίς απόφαση του Νομαρχιακού 
Συμβουλίου. Έτσι με την ρύθμιση αυτή οι ΟΤΑ γνωρίζουν από 
πριν το ύψος των χρημάτων που τους αναλογεί και μπορούν να 
προγραμματίσουν την εκτέλεση των έργων τοπικής σημασίας. 
Επομένως η μεγάλη εξάρτηση των ΟΤΑ από τη Κ. Διοίκηση 
αρχίζει να αμβλύνεται και να διαφαίνεται έντονα δυναμικός ο 
αναπτυξιακός τους χαρακτήρας.
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5J  H  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΩΝ OTA 
ΜΕΣΑ ΑΠ Ο  ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΠΟΑΙΣΤΡΙΑ 
(Ν2539/97).

Με την εφαρμογή του νέου θεσμοί), επήλθαν 
τροποποιήσεις στο οικονομικό σύστημα των ΟΤΑ. Ειδικώτερα, 
όλες οι χρηματοδοτήσεις περνούν μέσα από ένα ειδικό 
πρόγραμμα, το ΕΠΤΑ.

Το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης πενταετούς 
διάρκειας (1998-2002), καταρτίστηκε για την πραγματοποίηση 
των υποδομών και την υποστήριξη της οργάνωσης και 
λειτουργίας των νέων Δήμων και Κοινοτήτων , καθώς και την 
πραγματοποίηση των αναγκαίων δημόσιων επενδύσεων στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Το ΕΠΤΑ επιστατείται από ειδική Επιτροπή στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, Δη μ. Διοίκησης και Αποκέντρωσης με κοινή 
απόφαση των Υπ. Ε.Δ.Δ.&Α, Εθ.Οικονομίας, Οικονομικών, 
Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε. και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, 
στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι των Υπουργείων αυτών. 
Συναπαρτίζεται από πέντε υποπρογράμματα, τα οποία αφορούν 
την χρηματοδότηση των αναγκαίων ελάχιστων λειτουργικών 
δαπανών τοον Δήμων και Κοινοτήτων, της οργάνωσης και 
μηχανοργάνωσής τους, την κατασκευή έργων τεχνικής 
υποδομής και προστασίας περιβάλλοντος καθώς και της 
διοικητικής, κοινωνικής αθλητικής και πολιτιστικής υποδομής 
τους.

Οι πόροι του ΕΠΤΑ προέρχονται κυρίως από α) τους 
Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους το 8,50% που εγγράφονται 
στον τακτικό προϋπολογισμό και το 20% που εγγράφονται στο 
προϋπολογισμό δημόσιων επενδύσεων (ΣΑΤΑ), β) τους φόρους 
των τόκων καταθέσεων (80%), γ) τους πόρους Εθνικών και 
Περιφερειακών Κοινοτικών Προγραμμάτων και Πρωτοβουλιών 
και δ) τους πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Με απόφαση του Υπ.Ε.Δ.Δ.&Α. και κατόπιν εισηγήσεως 
της παραπάνω Επιτροπής, ρυθμίζονται τα της κατάρτισης και 
εφαρμογής του ΕΠΤΑ, ιδίως τα σχετικά με το αναλυτικό 
περιεχόμενό του, τη διαδικασία καταγραφής των αναγκών των
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δήμων και κοινοτήτων, τους όρους και την διαδικασία ένταξης 
έργων στο ΕΠΤΑ και πραγματοποίησης αυτών.

Επιπλέον, ως κριτήρια κατανομής, των εσόδων που 
εγγράφονται στον ΠΔΕ και στον τακτικό προϋπολογισμό, 
λαμβάνονται υπόψη α) το πληθυσμιακό μέγεθος, η
δημογραφική τάση, β) η δυνατότητα άντλησης τοπικών πόρων, 
γ) το επίπεδο των κοινωνικών εξυπηρετήσεων, δ) το μήκος των 
δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης καθώς και ορεινός, πεδινός 
ή νησιώτικος χαρακτήρας των ΟΤΑ. Εια τους ΟΤΑ που 
συνενώθηκαν βάσει των νόμων 1416/84 και 1622/86 
εξακολουθούν να λαμβάνουν τα οικονομικά κίνητρα που 
προβλέπονται από τις διατάξεις των νόμων αυτών.

Σύμφωνα με την πορεία υλοποίησης του «Καποδίστρια» 
και ειδικότερα με την εφαρμογή του ΕΠΤΑ διαπιστώνεται ότι 
μέχρι στιγμής έχουν διατεθεί 85 δις για μηχανήματα, 
επιστήμονες και στέγαση. Σύντομα αρχίζει η μηχανοργάνωση 
των δήμων ενώ μέσα στην πενταετία θα διατεθούν 1,3 τρις στις 
Περιφέρειες (μέσω του ΕΠΤΑ) για το έργο στους νέους 
Δήμους. Οι πιστώσεις αυτές καθώς και άλλες από το Ε' ΚΠΣ θα 
αξιοποιηθούν με μοχλό τους νέους Δήμους.



ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

«ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ

1993- 1997».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΑΝΑΛΥΣΗ  ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗ Μ ΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1993.

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε στην διακύμανση και 
στην διάρθρωση των εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά το έτος 
1993.

Η ανάλυση των εσόδων γίνεται σε μορφή πινάκων οι 
οποίοι αποτελούνται από έξι (6) στήλες όπου:
♦ Στην πρώτη στήλη αναγράφεται ο ΚΑ κάθε εσόδου.
♦ Στη δεύτερη στήλη αναγράφεται η περιγραφή κάθε ΚΑ 

εσόδου.
♦ Στη τρίτη στήλη αναγράφονται τα προϋπολογισθέντα έσοδα 

του Δήμου Κηφισιάς, όπως αυτά προκύπτουν από τον 
προϋπολογισμό του έτους 1993.

♦ Στην τέταρτη στήλη αναγράφονται τα βεβαιωθέντα έσοδα 
του Δήμου Κηφισιάς, όπως αυτά προκύπτουν από τον 
απολογισμού του έτους 1993.

♦ Στην πέμπτη στήλη αναγράφονται οι αποκλίσεις των 
προϋπολογισθέντων εσόδων από τα βεβαιωθέντα έσοδα, 
όπου προκύπτουν από την διαφορά των προϋπολογισθέντων 
(στήλη 3) από τα βεβαιωθέντα έσοδα (στήλη 4).

♦ Στην έκτη στήλη αναγράφεται ο συντελεστής απόκλισης 
(ΣΑ) των προϋπολογισθέντων από τα βεβαιωθέντα έσοδα, 
όπου προκύπτει από το πηλίκο των αποκλίσεων (στήλη 5) 
προς τα προϋπολογισθέντα έσοδα (στήλη 3).

Η κριτική που κάνουμε όσον αφορά τον τρόπο διάρθρωσης 
των βεβαιωθέντων εσόδων, γίνεται με σχεδιαγράμματα και 
αφορούν την ποσοστιαία σύνθεση των α'βάθμιων, β'βάθμιων 
και κάποιων γ'βάθμιων λογαριασμών εσόδων.



6.1 Ανάλυση Πρωτοβάθμιων Λογαριασμών Εσόδων
έτους 1993.

Ο κάτωθι πίνακας απεικονίζει τους πρωτοβάθμιους 
λογαριασμούς εσόδων του δήμου έτους 1993 όπως 
προϋπολογίσθηκαν, βεβαιώθηκαν και τις αποκλίσεις.

Πίν. 6.1.1 Έσοδα (Α'θμιοι λογ/σμοί) δήμου Κηφισιάς έτους 1993 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

ΚΑ Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Ϋ /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Ε ΙΣ Σ Α.

0 i Λ K. ! IΚ Λ 2 .2 4 9 .8 2 5 1 .6 7 2 .3 3 2 5 7 7 .4 9 3 25 ,6%

1 L E T  \ Κ  Ì Λ 9 2 5 .3 2 7 3 2 7 .6 0 2 5 9 5 .7 2 5 64,3%

2 I I  Π Ε Ρ  \ i \ i  Ε Τ Ω Ν 1 6 9 .0 0 0 2 7 9 .5 4 4 -1 1 0 .5 4 4 6 5 ,4%

3 Χ Ρ Η Μ Α ! Υ Π Ο A 515 .971 515 .971 0 0%
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 . 8 6 0 . 1 2 3 2 . 7 9 7 . 4 4 9 1 . 0 6 2 . 6 7 4 2 7 , 5 %

Από τον πίνακα παρατηρούμε ότι το 27,5% των 
συνολικών προϋπολογισθέντων εσόδων δεν βεβαιώθηκε. 
Συγκεκριμένα διαπιστώνουμε ότι από τα Τακτικά έσοδα δεν 
βεβαιώθηκε το 25,6% δηλαδή 577.493 χιλ και από τα Έκτακτα 
το 64,3%. Αντίθετα στα Έσοδα Περασμένων ετών βλέπουμε ότι 
τα βεβαιωθέντα έσοδα ξεπέρασαν τα προϋπολογισθέντα κατά 
65,4% ενώ το Χρηματικό υπόλοιπο δεν σημείωσε καμία 
απόκλιση αφού βεβαιώθηκε αυτό που προϋπολογίστηκε δηλ. 
515.971χιλ.
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6.2 Τακτικά Έσοδα έτους 1993

Αρχίζοντας από την περίπτωση των τακτικών εσόδων, 
παραθέτουμε το πιν. 6.2.1 που αφορά την διάρθρωση των 
τακτικών δευτεροβάθμιων λογαριασμών εσόδων, για να 
εντοπίσουμε τους ΚΑ εσόδων που δεν βεβαιώθηκαν στο βαθμό 
που προϋπολογίσθηκαν.

Πιν.6.2.1. Τακτικά Έσοδα (β^θμιοιλογ/μοι) έτους 1993 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Ϋ /Ν Τ Α B E B / Ν Ι Λ Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Ε ΙΣ Σ Α.

01 Π Ρ Ο Σ  A k . i iF .P f 9 9 .3 8 9 6 2 .7 2 9 3 6 .6 6 0 36 ,8%

0 2 Π Ρ Ο Σ .Κ ΪΝ  ΠΕΡΙ 0 0 0 0%

03 ΓΕΛΗ -ΛΙΚ ΑΙΩΜ 1 3 8 3 .0 1 0 9 6 9  5 5 4 4 1 3 .4 5 6 2 9 ,8%

04 Φ Ο ΡΟ Ι-Ε 1Σ Ψ Ο Ρ 130.300 7 5 .6 4 0 5 4 .6 6 0 4 1 ,9%

05 .Λ111! ίΛ 1 \Κ  ! I 6 3 7 .1 2 6 5 6 4 .4 0 9 7 2 .7 1 7 11,4%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 .2 4 9 .8 2 5 1 6 7 2 .3 3 2 577 .4 9 3 25 ,7%

Στον πίνακα και συγκεκριμένα στην στήλη των 
αποκλίσεων παρατηρούμε θετικά ποσά, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι τα όλα βεβαιωθέντα έσοδα ήταν μικρότερα των 
προϋπολογισθέντων. Τα Τακτικά Έσοδα ανέρχονται στο 58,3% 
του συνόλου των Πρωτοβάθμιων Λογαριασμών.

Συγκεκριμένα:
Στον Κωδικό 01 (Πρόσοδοι Ακίνητης Περιουσίας) 

παρατηρούμε μια απόκλιση της τάξεως των 36,8% αφού τα 
έσοδα από το Νεκροταφείο και από τα Μισθώματα Ακινήτων 
δεν ήταν τα αναμενόμενα.

Ο Κωδικός 02 (Πρόσοδοι Κινητής Περιουσίας) είναι 
μηδενικός μιας και δεν προϋπολογίσθηκε αλλά ούτε 
βεβαιώθηκε κανένα ποσό.

Οι Κωδικοί 03 (Εσοδα από Τέλη-Δικαιώματα) και 04 
(Φόροι-Εισφορές) μπορεί να πει κανείς ότι δεν παρουσιάζουν 
ικανοποιητική εικόνα αφού οι αποκλίσεις ανέρχονται 
αντίστοιχα στις 29,8 και 41,9 ποσοστιαίες μονάδες. Παρόλα 
αυτά το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων προέρχεται από τα τέλη 
και δικαιώματα (πχ τέλος καθαριότητας και φωτισμού, τέλος 
διαφήμισης κοκ).



Ο Κωδικός 05 (Λοιπά Τακτικά Έσοδα) δημιουργεί ένα 
ποσοστό απόκλισης των 11,4%. Το ποσό, που προέρχεται από 
αυτόν τον Κωδικό, είναι αρκετά μεγάλο και προορίζεται για 
συγκεκριμένες δαπάνες (πχ Για λειτουργικές δαπάνες σχολείων 
κα). Πρόκειται για τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους ή ΚΑΠ 
όπου οι ΟΤΑ έχοντας γνώση εκ των προτερων για το μερίδιο 
των χρημάτων που τους αναλογεί προγραμματίζουν έγκαιρα για 
τον τρόπο κάλυψης των αναγκών τους. Παραθέτω τον πίνακα
8.2.2 για μεγαλύτερη διευκρύνιση των πηγών προέλευσης των 
εσόδων αυτών.

Πιν.6.2.2. Λοιπά τακτικά έσοδα έτους 1993 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Υ /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Ε ΙΣ Σ A

051 .1 Ι Λ Κ Π Κ Η  

ί  : i l X  ; . ί !  Κ  \ 1 !

3 6 5 .1 2 6 3 5 4 .8 2 9 1 0 .297 2 ,8%

0 5 1 .1 “ 1  v ì a  ι - i  μ  ν ' : 120 .000 1 0 9 .1 0 7 10.893 9 ,1%

0 5 1 .9 Γ Λ Κ  Η 1 1 Χ  !'! Λ 
1 Χ Ο  Α Ε Ι  Λ

5 0 .0 0 0 14.083 3 5 . 9 1 7 2 5 5 %

X Y N O A U 5 2 6 . 1 2 6 4 7 8  0 1 9 4 8 . 1 0 7 9 , 1 4 %

Τα έργα που χρηματοδοτήθηκαν, είχαν προβλεφθεί από το 
Τεχνικό Πρόγραμμα. Τα ποσά πιστώθηκαν σε βάρος των 
Κωδικών: α) 70/151.9δ «Συντήρηση οδών», β) 70/151.9ε 
«Κατασκευή-Ανακατασκευή κρασπεδορείθρων &
πλακοστρώσεων» και γ) 70/151.9α «Κατασκευή οδών».

Το Νομαρχειακό Ταμείο Αν. Αττικής διένειμε στο Δήμο 
ποσό ίσο με 14.083.926 δρχ , το οποίο αποδόθηκε στις σχολικές 
επιτροπές, για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των σχολείων 
Α' θμιας και Β' θμιας εκπ/σης. Τα υπόλοιπα ποσά διατέθηκαν 
για εκτελούμενα έργα στον Δήμο.
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6.3. Έκτακτα Έσοδα έτους 1993

Παραθέτοντας τον πιν.6.3.1 όπου απεικονίζει τους 
δευτεροβάθμιους λογαριασμούς των εκτάκτων εσόδων θα 
εντοπίσουμε τους ΚΑ που παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες 
αποκλίσεις.

Πιν.6.3 .1. Έκτακτα Έσοδα (β’θμιοι λογ/μοι) έτους 1993 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

ΚΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΫ/ΝΤΑ ΒΕΒ/ΝΤΑ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ Σ A
11 Ε κ  Π Σ Η  \  κ  Π Ε Ρ ΙΟ Υ . 11 .000 6 .9 0 5 4 .0 9 5 37,2%

12 1 ■', ·>. Α Π Ο  ΥΛΝΕΙΑ 3 0 .0 0 0 0 0 0%
13 , Π! X .V P I T  Μ 145 .427 6 5 .1 3 9 8 0 .2 8 8 55,2%

14 Λ Ω Ρ Ε Ε Σ -Κ Λ Η Ρ . ίο .  0 0 0 2 0 0 9 .8 0 0 98%

15 Π Ρ Ο Σ - 1 1Ρ Ο Σ  Γ -Π Α Ρ Λ  Β 6 5 .1 0 0 5 1 .8 8 0 1 3 .2 2 0 20,3%

16 Λ Ο Ι Π  \  Γ KT A K T  \  ΓΣ. 6 6 3 .8 0 0 2 0 5 .4 7 8 4 5 8 .3 2 2 69%

2Λ Μ  V \ (  ) 925.327 329.602 595.725 64.3%

Τα Έκτακτα Έσοδα παρουσιάζουν μια διαφορετική 
εικόνα από τα Τακτικά. Κατέχουν το 24% επί των Α'βάθμιων 
Λογαριασμών Εσόδων για τα προϋπολογισθέντα και το 11,8% 
για τα βεβαιωθέντα. Τα νούμερα αυτά υποδηλώνουν αυτομάτως 
τη μικρή σημασία τους για το σύνολο των εσόδων που εισρέουν 
στον Δήμο.

Από τον παραπάνω πίνακα μπορούμε να σχολιάσουμε τα
εξής

Παρατηρώντας τα προϋπολογισθέντα και τα βεβαιωθέντα 
έκτακτα έσοδα διαπιστώνουμε μια απόκλιση της τάξεως των 
64,3%. Το μεγαλύτερο όμως ποσοστό απόκλισης παρουσιάζουν 
οι Κωδικοί 12 (Εσοδα από Δάνεια) και 14 (Δωρεές- 
Επιχορηγήσεις) αφού δεν βεβαιώθηκαν καθόλου ή βεβαιώθηκε 
ένα μικρό ποσό αντίστοιχα. Ένα βασικό συμπέρασμα που 
πηγάζει από τα ανωτέρω είναι ότι δεν υπάρχει ανάγκη αύξησης 
των εσόδων μέσω του Δανεισμού.

Ο Κωδικός 11 παρουσιάζει απόκλιση 37,2%, μιας και οι 
τακτοποιήσεις οικοπέδων καθώς και οι παραχωρήσεις
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κοινόχρηστων χώρων στους δημότες οδήγησαν στην βεβαίωση 
αυτού του ΚΑ (4.405.500δρχ).

Στον Κωδικό 16 (Λοιπά Έκτακτα Έσοδα) και 
συγκεκριμένα στον Κ 164, παρατηρούμε ανάλυψη εργολαβιών 
προκειμένου να πραγματοποιηθούν έργα αποχέτευσης, 
σύνδεσης και απόδοση του 22% στην ΕΥΔΛΠ. Η απόδοση του 
Κωδικού αυτού είναι ιδιαιτέρως αισθητή στο εν λόγω έτος και 
συγκριτικά με τα επόμενα έτη που θα αναλύσουμε, αφού 
βεβαιώνεται το ποσό των 203.709 χιλ (προϋπολογισθέντα 
634.400 χιλ).
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Ως προς τον Κωδικό 2, παρατηρούμε αυξημένη 
κινητικότητα. Αναλυτικότερα, παρόλο που στην αρχή του έτους 
προϋπολογίσθηκαν 169.000 χιλ στο τέλος βεβαιώθηκαν 
279.544 χιλ. Μιλάμε για μια απόκλιση που ανέρχεται στις -65,4 
ποσοστιαίες μονάδες και εντοπίζεται στους Κωδικούς 212 και 
221, «Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά τα 
περασμένα οικονομικά έτη τακτικά έσοδα» και «Έκτακτα 
έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη» αντίστοιχα. Πρόκειται 
για έσοδα που προέρχονται από βεβαιώσεις των οφειλετών σε 
χρηματικούς καταλόγους. Τα ανωτέρω συμπεράσματα 
εξήχθησαν από τον παρακάτω πίνακα.

6.4 Έσοδα παρελθόντιον ετών, έτους 1993.

Πιν.6.4.1. Έσοδα παρελθόντων ετών
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ.Α.
Π Ε ΡΙΓ Ρ Α Φ Η Π ΡΟ Ϋ /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Δ ΙΑ Φ Ο ΡΑ Σ.Α.

21
Τ Α Κ Τ ΙΚ Α 107.000 140.699 -33.699

31,4%

212
Ε ΙΣ Ι ΙΡΑ Κ  T E A  Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ Α  
Α Π Ο  Β Ε Β Α ΙΩ Μ Ε Ν Α  
Τ Α Κ Τ ΙΚ Α  Ε Σ Ο Δ Α

27.000 111.690 -84.690
313,7%

22
Ε Κ Τ Α Κ Τ Α 62.000 138.845 -76 845

123,9%
Σ Υ Ν Ο Λ Ο ìòy .ooo 279.544 -110.544

. 65 ,4%

6.5 Χρηματικό υπόλοιπο, έτους 1993.

Το χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης και 
μεταφερύμενο σε νέα, διαμορφώνεται στα 515.971 χιλ. Για το 
έτος 1993 το προϋπολογισθέν ποσό καθώς και το βεβαιωθέν 
είναι το ίδιο, δηλαδή έχουμε μηδενική απόκλιση.
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6.6 Κριτική της διάρθρωσης των βεβαιωθέντων 
εσόδων τον Λήμου Κηφισιάς για το 1993.

Για το έτος 1993 διαπιστώνουμε σχετικά μεγάλες 
αποκλίσεις μεταξύ προϋπολογισθέντων και βεβαιωθέντων 
εσόδων. Ως προς τα Έκτακτα Έσοδα η απόκλιση ξεπερνά το 
50% (64,3%) λόγω λανθασμένης εκτίμησης, ενώ τα Έσοδα 
Περασμένων Ετών παρουσιάζουν αρνητική απόκλιση ύψους 
65,4% για τον ίδιο ακριβώς λόγο.

Σχεδ.6.6.1 Ποσοστιαία σύνθεση βεβαιωθέντων εσόδων (α’βάθμιοι λογαριασμοί) Δ. Κηφισιάς για το
έτος 1993

1993

18,4% 

10,0%

11,8%
59,8%

□  Τακτικά έσοδα ■  Εκτακτα έσοδα
□  Εσοδα παρελθόντων ετών □  Χρηματικό υπόλοιπο

! !

Η εικόνα αυτή κάθε άλλο παρά αρνητική είναι διότι 
διαπιστώνεται η κυριαρχία του Δήμου Κηφισιάς στην άντληση 
ιδίων πόρων (Τακτικά Έσοδα - Λοιπά Τακτικά Έσοδα) 
προκειμένου να καλύψει τις τοπικές ανάγκες του, μέσα από την 
παροχή υπηρεσιών κοινωνικού, πολιτιστικού και πνευματικού 
χαρακτήρα. Την ουσιαστικότερη πηγή ιδίων πόρων αποτελούν 
τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού καθώς και τα τέλη χρήσεως 
πεζοδρομίων, τα τέλη διαφημίσεων κοκ. Η σωστή οργάνφση 
του Γραφείου Εσόδων και των άλλων τμημάτων του Δήμου 
δημιούργησαν τις μεγάλες αυτές εισροές, χωρίς να σημειώνεται
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αύξηση στα τέλη κατά το έτος αυτό (π.χ ΔΤΜ76δρχ/τ.μ και 
ΔΦ=24δρχ/τ.μ.).

Το ποσό των τακτικών επιχορηγήσεων είναι εξίσου 
σημαντικό για την κάλυψη των δαπανών των έργων του 
Τεχνικού Προγράμματος. Η απόκλιση 11,4% μεταξύ 
προϋπολογισθέντων-βεβαιωθέντων δείχνει την έγκαιρη 
πληροφόρηση του Κράτους και την ορθή πρόβλεψη του Δήμου.

Σχεδ.6.6.2 Ποσοστιαία διάρθρωση Τακτικών Εσόδων (β'βάθμιοι λογαριασμοί) έτους 1993.

1993

•1993

Σ υμπεράσματα

• Μεγάλη συμμετοχή των τακτικών εσόδων ως προς τα 
συνολικά έσοδα.

• Σωστή εκμετάλλευση των εσόδων από τέλη-δικαιώματα.
• Μεγάλη δυνατότητα άντλησης εσόδων εξ ιδίων πόρων.
• Μεγάλη συμμετοχή των εσόδων εκ παρελθόντων ετών.
• Ύπαρξη σημαντικού αποθεματικού.
• Μεγάλος βαθμός οικονομικής αυτοδυναμίας και 

ανεξαρτησίας του Δήμου Κηφισιάς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΑΝΑΛ ΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗ Μ ΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1994

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουμε τον τρόπο διάρθρωσης 
των εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά το έτος 1994. Οι πίνακες 
που παραθέτουμε έχουν την ίδια μορφή με αυτούς του 
προηγούμενου κεφαλαίου.

Επιπλέον θα συγκρίνουμε τα βεβαιωθέντα έσοδα του 1994 
με αυτά του προηγούμενου έτους, 1993. Η σύγκριση βασίζεται 
στην παράθεση πινάκων οι οποίοι απαρτίζονται από έξι (6) 
στήλες, συγκεκριμένα:
♦ Στην πρώτη στήλη εμφανίζεται ο ΚΑ κάθε εσόδου.
♦ Στην δεύτερη στήλη παρουσιάζεται η περιγραφή κάθε ΚΑ 

εσόδου.
♦ Στη τρίτη στήλη εμφανίζονται τα βεβαιωθέντα έσοδα του 

προηγούμενου έτους που αναλύθηκε και στην συγκεκριμένη 
περίπτωση του 1993. Τα στοιχεία αντλούνται από του 
απολογισμούς των αντίστοιχων ετών.

♦ Στην τέταρτη στήλη εμφανίζονται τα βεβαιωθέντα έσοδα του 
εξεταζόμενου κεφαλαίου και συγκεκριμένα του 1994.

♦ Στην πέμπτη στήλη απεικονίζεται η διαφορά των ποσών της 
στήλης 4 από τα ποσά της στήλης 3.

♦ Στην έκτη στήλη απεικονίζεται ο ρυθμός μεταβολής του 
εξεταζόμενου έτους από το προηγούμενο. Το ποσοστό αυτό 
προκύπτει ως πηλίκο των ποσών της στήλης 5 προς τα ποσά 
της πρώτης στήλης.
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7.1 Ανάλυση Πρωτοβάθμιων λογαριασμών εσόδων 
έτους 1994.

Ο πίνακας icov πρωτοβάθμιων λογαριασμών των εσόδων, 
απεικονίζει τα προϋπολογισθέντα, βεβαιωθέντα καθώς και τις 
αποκλίσεις που προέκυψαν μετά τη διαδικασία βεβαίωσής των.

Πιν.7.1.1 Έσοδα (α’θμιοι λογ/μοι) Δ. Κηφισιάς έτους 1994 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Ϋ /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Ε ΙΣ Σ A
0 Γ Λ Κ  Π  Κ , λ ! Ι Ο  \  \ 2 .3 8 0 .3 3 7 1 .8 4 2 .2 7 3 5 3 8 .0 6 4 2 2 ,6 %
1 ! ·. Κ Γ Λ  Κ 1 Λ  r ν 0 .  \  \ 925.327~, 2 1 2 .8 5 1 7 1 2 .4 7 6 77%

2 F I Π Ρ Ο Η Γ Γ Ι Ω Ν 169 0 0 0 3 9 1 .5 3 8 - 2 2 2 .5 3 8 -1 3 1 ,7 %

3 Χ Ρ Η Μ Α  ί ' Ο  Λ Ο Ι Π Ο 515 .971 3 9 6 .1 6 0 119.811 2 3 ,2%

I V \ ο  \ ο 3 .9 9 0 .6 3 5 2 .8 4 2 .8 2 2 1.147 813 28 .7%

Με μια πρώτη ματιά βλέπουμε ότι το 28,7% των 
προϋπολογισθέντων εσόδων δεν βεβαιώθηκε. Μεγάλη απόκλιση 
παρατηρούμε στα Έκτακτα Έσοδα, ύψους 77% , ενώ αντίθετα 
τα Έσοδα Περασμένων Ετών σημείωσαν απόκλιση -131%. 
Δηλαδή από τα 169.000 χιλ που προϋπολογίσθηκαν, στο τέλος 
του χρόνου βεβαιώθηκαν 396.160 χιλ. Αντίθετα τα Τακτικά 
Έσοδα παρουσιάζουν την μικρότερη απόκλιση τάξεως 22,6%. 
Στο ίδιο περίπου ποσοστό απόκλισης κυμαίνεται και ο Κωδικός 
3, ήτοι 23,2%.

Σ’ αυτό το σημείο είναι βασικό να αναφέρουμε ότι 
παρεμφερή απόκλιση προϋπολογισθέντων εσόδων είχε 
σημειωθεί και τα έτος 1993 (1993 -  27,5%, 1994 -  28,7%).



7.2 Σύγκριση βεβαιωθέντων εσόδων (πρωτοβάθμιοι 
λογαριασμοί) του Λήμου Κηφισιάς κατά τα έτη 1993- 
1994.

Στην ενότητα αυτή θα επεξεργαστούμε τα ποσά των 
βεβαιωθέντων εσόδων καθώς και τους ρυθμούς μεταβολής των, 
κατά τα έτη 1993-1994. Για την διεξαγωγή των συμπερασμάτων 
θα μας βοηθήσει ο κάτωθι πίνακας.

Πιν.7.2.1 Διακύμανση βεβαιιυθέντων εσόδων (α’θμιοι λογ/μοι) ετών 1993-1994
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ’93 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘94 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α  ‘9 4 / ’93 Ρ Υ ΙΕ Τ χ

0 ! \ κ  1 (K Λ M O  \  \ 1 .67 2 .3 3 2 1 .8 4 2 .2 7 3 169.941

1 F K . Ï  \ Κ  I \  Γ Ι <  ) \  Λ 3 2 9 .6 0 2 2 1 2 .8 5 1 -1 1 6 .7 5 1 / - # , 4 %
2 ! Μ HP' >H1 I. ! ' i \ 2 7 9 .5 4 4 3 9 1 .5 3 8 1 1 1 9 9 / /  4 0 ,1 %

3 \ ρ  υ π ο λ ο ι π ο 515.971 3 9 6 .1 6 0 -1 1 9 .8 4 1 -2 3 ,2 %

i .  Y Χ Ο Λ Ο 2 .7 9 7 .4 4 9 2 .8 4 2 .8 2 2 4 ^ 3 7 3 1,6%

Ο ρυθμός αύξησης των βεβαιωθέντων εσόδων'1993-1994, 
ανέρχεται στο 1.6%. Πιο αναλυτικά, τα Τακτικά Έσοδα 
αυξάνονται κατά 10,2% έναντι των αντίστοιχων εσόδων του 
1993. Τα Έκτακτα Έσοδα έρχονται να μειωθούν κατά -35,4% 
το 1994, ενώ τα Έσοδα Περασμένων Ετών αυξάνονται κατά
40,1 ποσοστιαίες μονάδες. Το Χρηματικό Υπόλοιπο σημειώνει 
μείωση, το 1994, ύψους -23,2%.



48

7.3 Τακτικά Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1993- 
1994.

Στο Κεφάλαιο αυτό θα επεξεργαστούμε τα βεβαιωμένα 
Τακτικά Έσοδα (δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί) των ετών 1993- 
1994 και τις διαφορές που παρουσιάζουν.

Πιν.7.3.1 Τακτικά Έσοδα (β’θμιοιλογ/μοι) ετών 1993-1994 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ.Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  '93 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘94 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α  9 4  -J33- Ρ M ET

01 1ΙΡΟΣ Λ Κ Ì\  n i-  Ρ 6 2 .7 2 9 7 2 .9 4 9 / Ì 0  22Ò 16,3%

02 Π  P O '4 κ ΐ \  ί i f  Ρ 0 0 <—  0 0%’

03 Γ Ι Ο Α Λ  \ Π Ο  ! & \ 9 6 9 .5 5 4 1 .1 0 4 .7 5 5 135.201 13,9%

04 Φ Ο Ρ Ο Ϊ-Γ .ΙΪΦ Ο Ρ Γ Σ 7 5 .640 6 7 .4 6 2 -8 .1 7 8 -10 ,8%

05 ΛΟΙΠΑ ΤΑΚΤΙΚΑ Γ1 5 6 4 .4 0 9 5 9 7 .1 0 7 3 2 .6 9 8 _ 5,8%
I V λ Ο  \ ο 1 672 .3 3 2 1 .842 .273 169 941 10,2%

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε ότι τα 
βεβαιωθέντα Τακτικά Έσοδα αυξήθηκαν κατά 10,2% το 1994, 
γεγονός που οφείλεται στα εξής:

V Ο Κωδικός 01 (Πρόσοδοι Ακίνητης Περιουσίας) αυξήθηκε 
κατά 16,3% το 1994, γεγονός που οφείλεται εν μέρη στην 
δημοπράτηση των 3 Ανθοπωλείων που βρίσκονται στην Πλ. 
Πλατάνου.

V Ο Κωδικός 02 (Πρόσοδοι Κινητής Περιουσίας) δεν 
παρουσιάζει καμία κινητικότητα διότι δεν προϋπολογίσθηκε 
ούτε και βεβαιώθηκε τα δυο αυτά έτη.

V Ο Κωδικός 03 (Έσοδα από Τέλη και Δικαιώματα) αν και 
παρουσίασε μεταβολή της τάξεως των 13,9%, δε προήλθε 
από αύξηση Δημοτικών Τελών αλλά από εντοπισμό ψευδών 
δηλώσεων τ.μ. οικιών και επαγγελματικών χώρων και 
αντίστοιχη επιβολή προστίμων.

V Ο Κωδικός 04 (Φόροι-Εισφορές) μειώθηκε κατά -10,8%.
Σ’ αυτό συνέβαλε η αισθητή πτώση του ΚΑ 042.3 (Ποσοστό 
από το εισπραττόμενο από το Δημόσιο ειδικό τέλος 
ύδρευσης από το εισόδημα των οικοδομών που βρίσκονται 
στην περιφέρεια της πρώην Διοίκησης Πρωτεύουσας) στις
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39,2 ποσοστιαίες μονάδες. Τα επόμενα έτη διαπιστώνουμε 
ότι ο Κωδικός αυτός μηδενίζεται.

V Ο Κωδικός 05 (Λοιπά Τακτικά Έσοδα) παρουσιάζει μικρή 
άνοδο της τάξεως 5,8%. Αυτή προήλθε από αύξηση των ΚΑ
051.1 (Έσοδα από ΚΑΠ) και 051.9 (Τακτικές επιχορηγήσεις 
για λειτουργικές ανάγκες των σχολείων) κατά 39,2% και 
95,6% αντίστοιχα για την κάλυψη δαπανών του Δήμου και 
λειτουργικών αναγκών των σχολείων.



7.4 Έκτακτα Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 
1993-1994.

Στην ενότητα αυτή θα αναφερθούμε στην διακύμανση των 
Εκτάκτων Εσόδων ανάμεσα στα έτη 1993-1994. Στην 
προσπάθειά μας αυτή παραθέτουμε τον πίνακα 7.4.1

Πιν.7.4.1 Έκτακτα Έσοδα (β’θμιόιλογ/μοι) ετών 1993-1994 
(τρέχουσες τιμές, σε χιλ.δρχ.)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  '93 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘94 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α  9 4 -9 3 P M ET

Π !·.Κ Σί-ί KIN &  AKIN ΠΗΡ 6 .905 2 .9 8 8 -3 .9 1 7 -56,7%

12 I NO \Λ  A! IO YW FJA 0 3 0 .0 0 0 3 0 .0 0 0 -
13 1 MINO E i l  ■ ΠΡ.! Pi XI 6 5 .1 3 9 6 4 .0 7 0 -1 .0 6 9 -1,6%

14 ΧΩΡΕ E l  ■ Κ ΛΗΡΟ NOM 200 2 .0 0 0 1.800 900%

15 Γ ΙΡ Ο ΙΑ Υ -Ι IP01T-! 1 APA 5 1 .8 8 0 66  599 1 4 .719 28,4%

16 Μ  P i i  \  ί.Κ Γ \Κ Τ , \  E1Ü 2 0 5 .4 7 8 4 7 .1 9 4 -1 5 8 .2 8 4 -77%

1VNOAO 3 2 9 .6 0 2 212 .851 -1 1 6 .7 5 1 -35 ,4%

Από τον πίνακα οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι τα 
Έκτακτα Έσοδα μειώνονται αισθητά -35,4% για το 1994.

Από την ανάλυση των επιμέρους λογαριασμών 
διαπιστώνουμε τα εξής:

*  Ο Κωδικός 11 (Εσοδα από εκποίηση περιουσίας ) 
παρουσιάζει πτώση -56,7%. Από τα 6.905 χιλ που 
βεβαιώθηκαν το 1993, το 1994 διαμορφώθηκαν στα 2.988 
ΧΛ.

0  Ο Κωδικός 12 (Εσοδα από Δάνεια) αυξάνεται λόγω 
συνομολόγησης δανείου από το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων για διεκπεραίωση έργων αποχέτευσης.

0. Ο Κωδικός 13 (Επιχορηγήσεις -  Προσ. εργασία) δεν 
παρουσιάζει κανένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον, μειώνεται στο 
βαθμό του -1,6% συγκριτικά με το 1993.

0. Ο Κωδικός 14 (Δωρεές -  Επιχορηγήσεις ) σημειώνει θετική 
άνοδο 900% αναφορικά με το 1993 λόγω δωρεών των 
δημοτών της Κηφισιάς.
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Ο Κωδικός 15 ( Προσαυξήσεις-Πρόστιμα-Παράβολα ) 
αυξήθηκαν κατά 28,4% ίο 1994 λόγω αύξησης των 
προστίμων από παραβάσεις φορολογικών διατάξεων.
Ο Κωδικός 16 ( Λοιπά Έκτακτα Έσοδα ) μειώθηκε κατά 
77% επειδή σημείωσαν πτώση οι ΚΑ 164.9 (Λοιπά έκτ. 
Έσοδα που δεν μπορούν να ενταχθούν στις πιο πάνω τάξεις) 
και 164.9γ (ΕΥΔΑΠ 22%).
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7.5 Κριτική της διάρθρωσης των βεβαιωθέντων 
εσόδων του Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1993-1994.

Από την παραπάνω ανάλυση οδηγούμαστε στο 
συμπέρασμα ότι στο έτος 1994 ο συντελεστής απόκλισης 
προϋπολογισθέντων / βεβαιωθέντων κυμαίνεται στα ίδια 
περίπου ποσοστά (29,7%) με αυτόν της προηγούμενης χρονιάς 
(1993 -28,7%).

Σχεδ. 7.5.1 Διάρθρωση εσόδων (α’βάθμιοι λογαριασμοί) κατά τα έτη 1993-1994.

70,0% 
60,0% 
50,0% 
40,0% 
30,0% 
20,0%  
10,0%  
0,0%

Η □ 1993

Μ993 ■ 1994

Σύμφωνα λοιπόν με το γράφημα, το μεγαλύτερο μέρος 
των εσόδων για το 1994 εξακολουθεί να κατέχει ο ΚΑ 0 δηλ. τα 
Τακτικά Έσοδα με ποσοστό 64,8%. Αντίθετα η συμμετοχή του 
ΚΑ 1 δηλ. των Εκτάκτων Εσόδων μειώθηκε σε σχέση με την 
προηγούμενη χρονιά από 11,8% σε 7,5%.

Παρατηρούμε λοιπόν για μια ακόμη φορά την οικονομική 
αυτοδυναμία του Δήμου Κηφισιάς και την δυνατότητα για 
συγκέντρωση ιδίων πόρων προκειμένου να καλυφθούν ανάγκες 
οικονομικού, πολιτιστικού, κοινωνικού τομέα.

Αμέσως παρακάτω αναλύουμε πού βασίσθηκε η αύξηση 
των Τακτικών Εσόδων και πού η μείωση των Εκτάκτων 
Εσόδων κατά το έτος 1994.



Σχεδ.7.5.2 Διάρθρωση τακτικών εσόδων (β'βάθμιοι λογαριασμοί) κατά τα έτη 1993-1994.

Σχεδ.7.5.3 Διάρθρωση εκτάκτιον εσόδων (β'βάθμιοι λογαριασμοί) κατά τα έτη 1993-1994

Από το παραπάνω σχέδιο (7.5.2) παρατηρούμε ότι τα έσοδα 
από Τέλη & Δικαιώματα (ΚΑ 03) κατέχουν πρωταρχική θέση 
στο σύνολο των Τακτικών Εσόδων με αύξηση από το 
προηγούμενο έτος της τάξεως του 13,9%.

Συγκεκριμένα, διακρίνουμε στον ΚΑ 031.1 (Τέλη 
καθαριότητας και φωτισμού) μια αύξηση της τάξεως 10,6% 
καθώς και στον ΚΑ 036.6 (Τέλος 5% επι των ακαθάριστων
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εσόδων κέντρων) αύξηση 21,6 ποσοστιαίων μονάδων. 
Σημαντική είναι και η συμβολή των Τελών Διαφημίσεων.

Εξίσου ουσιαστική είναι η συμβολή των Λοιπών 
Τακτικών Εσόδων με συμμετοχή 20,18% επί του συνόλου των 
Τακτικών Εσόδων. Αναλυτικότερα, έσοδα από τον ΚΑ 051.1 
(Τακτική κρατική επιχορήγηση-ΚΛΠ) και ΚΛ 051.9 (Τακτικές 
Επιχορ/σεις για τις ανάγκες των σχολείων) εξακολουθούν να 
διακρίνονται δια της ανοδικής τους πορείας

Από το Σχεδ.7.5.3 παρατηρούμε μείωση των Εκτάκτων 
Εσόδων κατά -35,4 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 
προηγούμενο έτος. Η συμμετοχή τους ως προς το σύνολο των 
εσόδων είναι 7,5% το 1994 έναντι 11,8% που κυμάνθηκαν το 
1993. Η απαρχή της δανειοδότησης του Δήμου από το Τ.Π.&Δ. 
(30.000.000δρχ) καθώς και η μεγαλύτερη συμβολή των δωρεών 
στο σύνολο των Εκτάκτων Εσόδων δεν μπόρεσε να 
εξισορροπήσει τις απώλειες από τον ΚΑ 164 (Λοιπά έκτακτα 
έσοδα) της τάξεως των -78,1 ποσοστιαίων μονάδων.

Σ υμπεράσματα
• Ο συντελεστής απόκλισης προϋπολογισθέντων / 

βεβαιωθέντων παραμένει στα ίδια περίπου επίπεδα σε σχέση 
με αυτόν της προηγούμενης χρονιάς.

• Μεγάλη διαφορά μεταξύ των Τακτικών / Εκτάκτων Εσόδων 
ως προς το ποσοστό συμμετοχής τους στο σύνολο των 
εσόδων (64,8% / 7,5% αντίστοιχα), γεγονός που υποδηλώνει 
την μεγάλη διάθεση του Δήμου Κηφισιάς για συνεχή αύξηση 
της οικονομικής αυτοδυναμίας της.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΑΝΑΑ ΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΛΗΜ ΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1995.

8.1 Ανάλυση Πρωτοβάθμκον Εσόδίον του Λήμου 
Κηφισιάς για το οικονομικό έτος 1995.

Τα έσοδα όπως αυτά διαμορφώθηκαν το έτος 1995, 
παρατίθενται συνοπτικά στον πίνακα 8.1.1.

Π ιν .8 .1.1 Δ ιάρθρω ση εσ ό δ ω ν (α ’β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) έτους 1995  
(τ ρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η 1 Π Ρ Ο Ϋ /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Α Π Ο Κ /Σ Ε ΙΣ Σ .Α Π
0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α  Ε Σ Ο Δ Α 2 .7 7 3 .2 1 1 2 .1 9 3 .4 8 8 5 7 9 .7 2 3 20 .9%
1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α  Ε Σ Ο Δ Α 2 .1 7 1 .2 1 1 3 7 0 .1 9 7 1 .8 0 1 .0 1 4 82 ,9%
2 Ε Σ Ο Δ Α  Π Ρ Ο Η Γ Ε Τ Ω Ν 5 2 4 .1 6 0 4 6 3 .9 4 0 6 0 .2 2 0 11,4%
3 Χ Ρ Η Μ Α Τ ΙΚ Ο  Υ Π Ο Λ . 3 8 6 .5 3 6 2 5 0 .4 4 8 13 6 .0 8 8 35 ,2%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 5 .8 5 4 .9 0 7 3 .2 7 8 .0 7 3 2 .5 7 6 .8 3 4 4 4 %

Παρατηρώντας τα ανωτέρω στοιχεία εντοπίζουμε τα εξής:

·& Τα ποσοστό απόκλισης μεταξύ προϋπολογισθέντων και 
βεβαιωθέντων για το έτος 1995 ανέρχεται στις 44 
ποσοστιαίες μονάδες.

#  Από το 44% , το μεγαλύτερο ποσοστό (82,9%) το 
διεκδικεί ο λογαριασμός των Εκτάκτων Εσόδων, ενώ το 
20,9% αντιστοιχεί στα Τακτικά Έσοδα.

#  Ο Λογαριασμός 2 (Εσοδα Προ. Ετών) βρίσκεται στις 
11,4% ενώ ο ΚΑ 3 (Χρηματικό Υπόλοιπο) στις 35,2%.
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8.2 Σύγκριση των βεβαιωθέντων Πρωτοβάθμιων 
λογαριασμών του Δήμου Κηφισιάς για τα έτη 1994-
1995.

Στην Ενότητα αυτή θα προχωρήσουμε στον τρόπο 
διακύμανσης των βεβαιωθέντων εσόδων του έτους αυτού, 
συγκριτικά με το προηγούμενο. Ο πίνακας 8.2.1 παρουσιάζει 
τα εξής στοιχεία:

Π ιν. 8 .2 .1  Δ ια κ ύ μ α νσ η  β εβ α ιω θέντω ν εσ ό δ ω ν (α ’β ά θ μ ιο ιλ ο α ρ ια σ μ ο ί)  κα τά  τα  έτη 1 9 9 4 -1 9 9 5 .
(τρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α
1994

Β Ε Β /Ν Τ Α
1995

Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α
1 9 9 5 -1 9 9 4

Ρ .Μ Ε Τ
‘9 5 /’94

0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α  Ε Σ Ο Δ Α 1.84 2 .2 7 3 2 .1 9 3 .4 8 8 3 5 1 .2 1 5 19,1%
1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α Ε Σ Ο Δ Α 212 .8 5 1 3 7 0 .1 9 7 1 5 7 .3 4 6 73 ,9%
2 Ε Σ Ο Δ Α  Π . Ε Τ Ω Ν 3 9 1 .5 3 8 4 6 3 .9 4 0 7 2 .4 0 2 18,5%
3 Χ Ρ Η Μ .Υ Π Ο Λ . 3 9 6 .1 6 0 2 5 0 .4 4 8 - 1 4 5 .7 1 2 -36 ,8%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 .8 4 2 .4 4 9 3 .2 7 8 .0 7 3 4 3 5 .6 2 4 15,3%

Από μια πρώτη ματιά βλέπουμε ότι τα βεβαιωθέντα έσοδα 
του έτους 1995 αυξήθηκαν κατά 15,3%. Η αλματώδης αυτή 
αύξηση οφείλεται στον ΚΑ 1 (Εκτακτα Έσοδα) κατά 73,9%, 
ενώ οι ΚΑ 0 & 2, Τακτικά Έσοδα και Έσοδα Π. Ετών 
αντίστοιχα, σημείωσαν σταδιακή άνοδο ύψους 19,1 και 18,5 
ποσοστιαίες μονάδες.

Ο Λογαριασμός 3 (Χρηματικό Υπόλοιπο) μειώθηκε κατά 
-36,8% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Συνεχίζοντας πιο αναλυτικά θα προσπαθήσουμε να 
εντοπίσουμε την πηγή αύξησης για κάθε έναν από τους ΚΑ.

Ο ΚΑ 0 Τακτικά Έσοδα θα αναλυθεί στο επόμενο 
κεφάλαιο.

Ο ΚΑ 1 Έκτακτα Έσοδα παρατηρούμε ότι διακυμάνθηκε 
σε υψηλά επίπεδα, συγκριτικά με το προηγούμενο έτος. 
Συγκεκριμένα ο ΚΑ 111.2 ( Προϊόν εξ αναγκαστικής 
προσκηρώσεως λόγω ρυμοτομίας οικοπέδων και λοιπών 
ακινήτων), εκτοξεύθηκε στις 91,2 ποσοστιαίες μονάδες διότι 
τμήμα της Κηφισιάς (περιοχή ΟΥΛΕΝ) εντάχθηκε στο Σχέδιο 
Πόλεως με αντίστοιχα οικονομικά οφέλη για τον Δήμο.
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Επιπλέον ο ΚΑ 121.9 (Προϊόν από λοιπά δάνεια) βεβαιώθηκε 
για 138.856.250 δρχ γεγονός που απυδεικνύει την ανάγκη 
δανειοδότησης του Δήμου Κηφισιάς από το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων προκειμένου να καλυφθούν 
δαπάνες έργων κοινής ωφέλειας (έργα αποχέτευσης, κατασκευή 
αγωγών και συνδέσεων). Η παραπάνω διαδικασία αυξάνει 
αντίστοιχα τον ΚΑ 164 (Λοιπά Έκτακτα Έσοδα) κατά 75% 
διότι βεβαιώθηκαν σε χρηματικούς καταλόγους αυτοί που 
ωφελήθηκαν από τα έργα αποχέτευσης και σύνδεσης.

Ο ΚΑ 2 (Έσοδα Π. Ετών) παρουσίασε αύξηση της τάξεως 
του 18,5% λόγω αποδόσεως των Εισπρακτέων υπολοίπων (ΚΑ 
212) βεβαιωμένων κατά τα προηγούμενα έτη.

Ο ΚΑ 3 (Χρηματικό Υπόλοιπο) μειώθηκε κατά -36,8%.
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8.3 Τακτικά Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1994-
1995.

Το έτος 1995 επήλθε αύξηση στα βεβαιωθέντα Τακτικά 
έσοδα κατά 19,1%. Για να εντοπίσουμε τους επιμέρους 
λογαριασμούς που συνέβαλαν σ’ αυτήν την άνοδο, 
παραθέτουμε τον παρακάτω πίνακα.

Π ιν. 8 .3 .1  Τ ακτικά έσ ο δ α  (β ’θμ ιοι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη 1 9 9 4 -1 9 9 5  
(τρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘94 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘95 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α Ρ .Μ
01 Π Ρ Ο Σ . A K IN . Π Ε Ρ 7 2 .9 4 9 1 3 3 .6 0 7 6 0 .6 5 8 83 ,1%
02 Π Ρ Ο Σ . Κ ΙΝ  Π Ε Ρ 0 0 0 0
03 Ε Σ Ο Δ Α  Α Π Ο  Τ & Δ 1 .1 0 4 .7 5 5 1 .2 9 8 .3 6 7 1 9 3 .6 1 2 17,5%
0 4 Φ Ο Ρ Ο Ι-Ε ΙΣ Φ Ο Ρ Ε Σ 6 7 .4 6 2 5 4 .2 0 8 1 3 .2 5 4 -19 ,6%
05 Λ Ο ΙΠ Α  Τ Α Κ Τ . Ε Σ Ο Δ Α 5 9 7 .1 0 7 7 0 7 .3 0 6 1 1 0 .1 9 9 18,4%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1 .8 4 2 .2 7 3 2 .1 9 3 .4 8 8 3 5 1 .2 1 5 19,1%

Αναλύοντας τους Δευτεροβάθμιους Λογαριασμούς 
Τακτικών Εσόδων θα διαπιστώσουμε τους λόγους αύξησης των 
Τακτικών Εσόδων κατά 19,1%.

Η μεγάλη εκτίναξη του ΚΑ 01 (Πρόσοδοι ακίνητης 
περιουσίας) κατά 83,1% ,οφείλεται σε αναπροσαρμογές 
(15%) των ενοικίων που έκανε ο Δήμος σε ορισμένα 
ακίνητά του καθώς και σε δημοπρατήσεις δημοτικών 
κτισμάτων, όπως αυτή του Κυλικείου του Άλσους Ν. 
Κηφισιάς με την υπ’ αριθμ. 423/95 Α.Δ.Σ για ενοικίασή 
του και την εκ νέου μίσθωση του γραφείου της Πλ. 
Πλατάνου για 4 έτη.
Ο ΚΑ 03 (Εσοδα από Τέλη & Δικαιώματα) αυξήθηκε 
κατά 17,5% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Αυτό 
αποδίδεται στην αύξηση των δημοτικών τελών και 
συγκεκριμένα των επαγγελματικών χώρων από 528 δρχ σε 
704 δρχ και στην επιβολή τέλους 422 δρχ για χώρους άνω 
των 6.000 τμ με την υπ’ αριθμ. 528/95 Α.Δ.Σ. 
Παρατηρούμε ραγδαία αύξηση στον τομέα των 
διαφημίσεων (117%). Ανάγκη λοιπόν για σύσταση
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Δημοτικής επιχ/σης (με την επωνυμία ΚΗΦΙΣΕΥΣ) που 
να επεξεργάζεται θέματα προβολής και διαφήμισης των 
καταστημάτων και επιχ/σεων του δήμου. Με την υπ’ 
αριθμ. 564/95 Α.Δ.Σ. καθορίζονται οι νέες τιμές για τα 
τέλη κατάληψης πεζοδρομίου, πλατειών κλπ.
Ο ΚΑ 04 (Φόροι-Εισφορές) μειώθηκε κατά 19,6% 
παρόλη την άνοδο του Φόρου Ηλεκτρ/νων χώρων και της 
Εισφοράς σε χρήμα, λόγο) κύρωσης της πράξης 
εφαρμογής της περιοχής ΟΥΛΕΝ, (ΚΑ 041.5 & ΚΑ 
043.9U αντίστοιχα). Η μείωση επήλθε από τον Κωδικό 
042.3 (από 16.524.659 δρχ. το 1994 σε Ο δρχ. το επόμενο 
έτος) που αφορά ποσοστό επί του ειδικού τέλους 
ύδρευσης.
Ο ΚΑ 05 ( Λοιπά Τακτικά Έσοδα) παρουσιάζει μια 
αύξηση της τάξεως του 19,1%. Συγκεκριμένα αυξήθηκε ο 
Κωδικός 051.1 ( Τακτική οικονομική επιχορήγηση από τον 
κρατικό προϋπολογισμό-ΚΑΠ) κατά 17,6% προκειμένου 
να καλύψει δαπάνες για συγκεκριμένα έργα του Δήμου, 
καθώς και ο ΚΑ 051.9, που αφορά τακτικές επιχορηγήσεις 
για κάλυψη λειτουργικών αναγκών των σχολείων.



8.4 Κριτική της διάρθρωσης των βεβαιωθέντων 
εσόδων του Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1994-1995.

60

Στη ενότητα αυτή θα ασχοληθούμε με τον τρόπο 
διάρθρωσης των εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά το έτος 
1995, συγκριτικά με το έτος 1994. Σύμφωνα με το σχέδιο 
παρατηρούμε τα εξής:

Σ χ έ δ .8 .4 .1 Δ ιά ρθρω σ η  α 'β ά θ μ ιω ν εσ ό δ ω ν Δ ή μ ο υ  Κ η φ ισ ιά ς κα τά  τα  έτη 1 9 9 4 -1 9 9 5 .

Ολοι οι ΚΑ (0,1 και 2) εκτός από το Χρηματικό Υπόλοιπο 
(ΚΑ 3) σημειώνουν αισθητή αύξηση.

Το μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής στα συνολικά έσοδα 
του Δήμου για το 1995, εξακολουθεί να κατέχει ο Κωδικός 0 
(Τακτικά Εσοδα) με 66,9% σε αντίθεση με το 64,8% που 
επικρατεί το 1994. Διαπιστώνουμε λοιπόν αυξημένο βαθμό 
αυτοδυναμίας του Δήμου και κατ’ επέκταση μεγαλύτερη 
ανάληψη ευθυνών από μέρους του.
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Τα Έκτακτα Έσοδα καλύπτουν ένα μικρό αλλά αυξημένο, 
συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, ποσοστό της τάξεως του 
11,3% (7,5% για το 1994).

Ακολουθούν τα Έσοδα Προηγούμενων Ετών, τα οποία 
σημείωσαν μια μικρή άνοδο, από 13,8% σε 14,2%.

Τέλος, το Χρηματικό Υπόλοιπο παρουσίασε αισθητή 
μείωση, από 13,9% το 1994 σε 7,6% το επόμενο έτος.

Ας δούμε πιο αναλυτικά την διάρθρωση των Τακτικών 
Εσόδων

Σ χ εδ .8 .4 .2  Δ ιά ρθρω σ η  τακτικώ ν εσ ό δ ω ν (β 'β ά θμ ιω ν λ ο γα ρ ια σ μ ώ ν) κατά τα  έτη 1 9 9 4 -1 9 9 5 .

00%

20,00% γ

10 . 00 %

0,00%
Πρόσο

δοι
Πρόσο 
δοι από

Εσοδα Φόροι - 
από j Εισφορ

Λοιπά
τακτικά

■  1994 2,57% 0,00% 38,86% 2,37% 21,00%
□  1995 4,08% 0,00% 39,61%| 1,65% 21,58%

Από το σχέδιο 8.4.2 παρατηρούμε πως όλες οι κατηγορίες 
Τακτικών Εσόδων, εκτός από τον ΚΑ 04 (Φόροι-Εισφορές) ο 
οποίος μειώνεται από 2,37% σε 1,65%, παρουσιάζουν αύξηση 
και κυρίως η κατηγορία «Πρόσοδοι Ακίνητης Περιουσίας» 
όπου αυξάνεται αισθητά από 2,57% σε 4,08%.

Οι ίδιοι πόροι, ως προς το σύνολο των εσόδων, αποτελούν 
το 45,34% για το 1995, αυξημένο από το αντίστοιχο ποσοστό 
του 1994 (43,8%). Η άνοδος αυτή εντοπίζεται κυρίως στην 
αύξηση των Προσόδων Ακίνητης Περιουσίας και των εσόδων 
από Τέλη & Δικαιώματα. Οι ανωτέρω αυξήσεις οφείλονται στις 
αναπροσαρμογές των μισθωμάτων και στις εκ νέου μισθώσεις
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δημοτικών κτισμάτων καθώς και στις αυξήσεις του τιμολογίου 
των επαγγελματικών χώρων για τα δημοτικά τέλη (υπηρεσία 
καθαριότητας).

Από το σχέδιο 8.4.3 θα εξετάσουμε την διάρθρωση των 
δευτεροβάθμιων εκτάκτων εσόδων.

Σ χ ε δ .8 .4 .3  Δ ιά ρθρω σ η  εκτάκτω ν εσ όδ ω ν (β 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη 1 9 9 4 -1 9 9 5

Συγκεκριμένα παρατηρούμε ιδιαίτερα αυξημένες όλες τις 
κατηγορίες των Εκτάκτων Εσόδων εκτός από αυτή των 
Προσαυξήσεων - Προστίμων -  Παραβολών που ανέρχεται στις 
-6,42%. Από τους ΚΑ που αυξάνονται μεγαλύτερη άνοδο 
παρουσιάζουν τα Έσοδα από Δάνεια, ύψους 138.856.250 δρχ 
για το 1995, που συνάπτονται από το Τ.Π.&Δ.

Σναπεοάσματα

• Το ποσοστό των προϋπολογισθέντων εσόδων που δεν 
βεβαιώθηκε για το έτος 1995 αυξάνεται αισθητά σε 44% σε 
αντίθεση με τα προηγούμενα έτη όπου κυμαινόταν στο 
28,7% για το 1994 και 27,5% για το 1993.

• Αισθητή αύξηση των Εσόδων κατά 15,3% από το 
προηγούμενο έτος.
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• Τα Τακτικά Έσοδα εξακολουθούν να αποτελούν το 
μεγαλύτερο μέρος των Εσόδων.

• Το ποσοστό τοον ιδίων πόροον αυξάνεται, γεγονός που 
υποδηλώνει τον μεγάλο βαθμό οικονομικής αυτοδυναμίας 
του Δήμου Κηφισιάς.

» Απαρχή δανειοδότησης και μείωση του Χρηματικού 
Υπολοίπου λόγω εκμετάλλευσης του αποθεματικού για 
κάλυψη δαπανοόν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9

ΑΝΑΑ ΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗ Μ ΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1996

9.1 Ανάλυση Πρωτοβάθμιων λογαριασμών εσόδων 
έτους 1996.

Στο παρόν κεφάλαιο θα αναφερθούμε στα έσοδα του 
Δήμου Κηφισιάς, όπως αυτά διαμορφώθηκαν το έτος 1996.
Ο πίνακας Α'βάθμιων εσόδων (προϋπολογισθέντων- 
βεβαιωθέντων ) που παραθέτουμε παρακάτω, θα μας οδηγήσει 
στα εξής συμπεράσματα:

Π ιν. 9 .1 .1  Δ ιάρθρω ση  εσ ό δ ω ν (α ’βά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)κ α τά  το έτο ς  1996. 
(τρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Ϋ Π /Ν Τ Α Β Ε Β /Ν Τ Α Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Ε ΙΣ ΣΑ
0 ί Λ Κ ί 1Κ Λ 3 .9 1 4 .1 5 6 2 .4 6 1 .7 4 8 1 .4 5 2 .4 0 8 37%
1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α 2 .2 1 0 .6 0 0 3 6 8 .2 1 0 1 .8 4 2 .3 9 0 83,3%
2 ΓΣΟ Λ  Π ΡΟ  ί: [Ο Ν 503 .221 5 6 4 .3 8 8 - 6 1 .1 6 7 -12 ,1%
3 X P ilY f M I O \ 0 2 7 8 .6 2 0 2 5 0 .4 4 8 2 8 .1 7 2 10,1%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 6 .9 0 6 .5 9 7 3 .4 6 2 .2 7 9 3 .4 4 4 .3 1 8 49,8%

□  Ο συντελεστής απόκλισης των προϋπολογισθέντων
εσόδων από τα βεβαιωθέντα, το 1996, ανέρχεται στις 
49,8%, ποσοστό αυξημένο κατά 5,9 ποσοστιαίες μονάδες 
το 1995 (44%).

□  Ο συντελεστής απόκλισης των Τακτικών Εσόδων
αυξήθηκε συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, από 20,9% 
το 1995 σε 37% το 1996. Ο συντελεστής απόκλισης των 
Εκτάκτων Εσόδων ανήλθε σε 83,3%, μικρή αύξηση σε 
σχέση με το 1995 (82,9%) ενώ στα Έσοδα από 
Προηγούμενα Έτη επισημαίνεται μείωση συντελεστή 
απόκλισης σε -12,1% (το 1995 σε 11,4%). Ο ΣΑ για τον 
Κωδικό 3 βρίσκεται στις 10,1 ποσοστιαίες μονάδες, 
μειωμένος κατά πολύ απ’ αυτόν του προηγούμενου έτους 
(35,2%). '
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9.2 Σύγκριση των βεβαιωθέντων Πρωτοβάθμιων 
Λογαριασμών του Λήμου Κηφισιάς για τα έτ\] 1995-
1996.

Στην ενότητα θα επιχειρήσουμε να παρουσιάσουμε τον 
τρόπο διακύμανσης των εσόδων του έτους 1996 έναντι του 
προηγούμενου έτους. Ο πίνακας, που παραθέτουμε, των 
πρωτοβάθμιων λογαριασμών βεβαιωθέντων εσόδων των ετών 
1995-1996 μας οδηγεί στα εξής συμπεράσματα:

Π ιν. 9 .2 .1  Δ ια κ ύ μ α νσ η  εσ ό δ ω ν (α ’βά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά τα  έτη 1 9 9 5 -1 9 9 6
(τρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Ί 0 Γ Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘95 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘9 6 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α Ρ.Μ ΕΤ.
0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α 2 .1 9 3  4 8 8 2 .4 6 1 .7 4 8 2 6 8 .2 6 0 12,2%
1 Ε Κ Τ A K T  A 3 7 0 .1 9 7 3 6 8 .2 1 0 - 1 .987 - 0,5%
2 Ε Σ Ο Δ  Π Ρ Ο Η .Ε Τ Ω Ν 4 6 3 .9 4 0 5 6 4 .3 8 8 1 0 0 .4 4 8 21,7%

3 Χ Ρ Η Μ  Υ Π Ο Λ . 2 5 0  4 4 8 6 7 .9 3 3 -1 8 2 .5 1 5 -72 ,9%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 .2 7 8 .0 7 3 3 .4 6 2 .2 7 9 1 8 4 .2 0 6 5,6%

Ο ρυθμός μεταβολής των βεβαιωθέντων εσόδων από το 
έτος 1995 στο 1996 κυμαίνεται στις 5,6 ποσοστιαίες 
μονάδες. Το 1995 ο ρυθμός μεταβολής ανέρχετο στο 
15,3%.

<=* Το 71,1% του συνόλου των βεβαιωθέντων εσόδων ανήκει 
στον ΚΑ 0 (Τακτικά Έσοδα), ελαφρά αυξημένο από το 
προηγούμενο έτος (66,9%) ενώ ο ρυθμός μεταβολής είναι 
στις 12,2%, (1995-19,1%). Αντίθετα κατά -0,5% 
μειώθηκε ο ΚΑ 1 (Εκτακτα Έσοδα) το 1996 με 
αποτέλεσμα να συγκεντρώνει το 10,6% του συνόλου των 
βεβαιωθέντων εσόδων. Ο ΚΑ 2 (Εσοδα Παρελθόντων 
Ετών ) αυξήθηκε κατά 21,7% συγκριτικά με το 1995, ενώ 
το Χρηματικό Υπόλοιπο (ΚΑ 3) μειώθηκε κατά -72,9%.

Στη συνέχεια θα αναλύσουμε τους β'βάθμιους 
λογαριασμούς Τακτικών και Εκτάκτων Εσόδων προκειμένου να 
εντοπιστούν οι λόγοι διακύμανσής τους κατά το 1996.
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93  Τακτικά Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1995-
1996.

Η απεικόνιση σε πίνακα των β'βάθμιων λογαριασμών των 
βεβαιωθέντων Τακτικών Εσόδων των ετών 1995-1996 θα μας 
οδηγήσει στις εξής παρατηρήσεις:

ΓΤιν. 9 .3 .1  Ια κτικ ά  έσ ο δ α  ( β ’Β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη 1 9 9 5 -1 9 9 6  
(τρ έχο υ σ ες  τιμές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘95 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘96 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α Ρ.Μ ΕΤ.
01 Π ΡΟ Σ . A K IN . Π Ε Ρ ΙΟ Υ Σ . 133 .6 0 7 1 0 9 .6 8 7 -2 3 .9 2 0 -17 ,9%
02 Π Ρ Ο Σ  Κ ΙΝ .Π Ε Ρ ΙΟ Υ Σ . 0 4 .9 2 0 4 .9 2 0 0%
03 Τ Ε Λ Η -Δ Κ  Α ΙΩ Μ Α . 1 .2 9 8 .3 6 7 1 .4 2 4 .5 7 2 1 2 6 .2 0 5 9,72%
04 Φ Ο Ρ Ο Ι-Ε ΙΣ Φ Ο Ρ Ε Σ 5 4 .2 0 8 3 3 .2 8 6 -2 0 .9 2 2 -38 ,6%
05 Λ Ο ΙΠ Α  Τ Α Κ Τ .Ε Σ Ο Δ Α 7 0 7 .3 0 6 8 8 9 .2 8 3 1 8 1 .9 7 7 25 ,73%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 .1 9 3 .4 8 8 2 .4 6 1 .7 4 8 2 6 8 .2 6 0 12,2%

Με μια πρώτη ματιά βλέπουμε ότι οι ΚΑ 01 και 04 
μειώνονται αισθητά. Ως προς τα Έσοδα Ακίνητης 
Περιουσίας (ΚΑ 01) παρατηρούμε μείωση της τάξεως των 
-17,9% γεγονός που οφείλεται, εν μέρει, στην λήξη 
μίσθωσης του δημοτικού περιπτέρου (Αναψυκτήριο- 
Εστιατόριο ταχείας εξυπηρετήσεως) της Πλ. Κεφαλαρίου. 
Επιπλέον, το μίσθωμα του Κυλικείου του Αλσους Ν. 
Κηφισιάς εισπράττεται από την δημοτική επιχείρηση 
«Κηφισεύς». Μεγάλη μείωση επέρχεται και στα Έσοδα εκ 
του νεκροταφείου.
Ο ΚΑ 02 (Εσοδα από Κινητή Περιουσία) σημειώνει 
αύξηση λόγω είσπραξης ποσού 4.920.413 δρχ από τόκους 
καταθέσεων χρημάτων σε Τράπεζες.

>■ Ο ΚΑ 03 (Έσοδα από Τέλη και Δικαιώματα) 
πραγματοποιεί άνοδο ύψους 9,72%, γεγονός που οφείλεται 
στην αύξηση κατά 70% των δημοτικών τελών 
καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού, από 176 δρχ σε 300 
δρχ για τις οικίες και για τους επαγγελματικούς χώρους 
από 704 δρχ σε 1200 δρχ, με την υπ* αριθμ. 343/96 Α.Δ.Σ. 
Η υπ’ αριθμ. 564/95 Α.Δ.Σ. «περί καθορισμού τελών 
κατάληψης πεζοδρομίου, οδών κλπ» επέφερε άνοδο ύψους
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109,4% (από 12,042,562 δρχ σε 25.226.826 δρχ). 
Επιπλέον η ολοκλήρωση υποβολής δηλώσεων από τους 
κατόχους ακίνητης περιουσίας στα όρια της Κηφισιάς και 
η αντίστοιχη χρέωσή τους από το γρ. εσόδων επέφερε για 
πρώτη χρονιά έσοδα στον ΚΑ 036.9β (Τ.Α.Π) ύψους 
38.264.278 δρχ. Ο τομέας της Διαφήμισης έχει ανατεθεί 
εξ’ ολοκλήρου στην δημοτική επιχ/ση «ΚΗΦΙΣΕΥΣ».
Ο ΚΑ 04 ( Φόροι-Εισφορές ) μειώνεται ραγδαία σε 
-38,6%. Συγκεκριμένα, ενώ βεβαιώνεται στον Δήμο για 
πρώτη φορά, ποσό ύψους 12.990.109 δρχ., για φόρο ζύθου 
και οινοπνευματωδών ποτών αντίθετα μειώνεται αισθητά 
ο φόρος ηλεκτρ/νων χώρων σε 7.158.650 δρχ ( το 1995 το 
ποσό ανέρχετο σε 48.463.000 δρχ). Μεγάλη αύξηση 
εσόδων, κατά 128,6%, παρατηρείται στον Κωδικό 043.9α 
(Εσοδα από εισφορά σε χρήμα), λόγω ένταξης της 
περιοχής ΟΥΑΕΝ στο σχέδιο πόλεως και τακτοποίησης 
των ακινήτων .

>· Ο ΚΑ 05 (Λοιπά Τακτικά Έσοδα) αυξάνεται κατά 25,73 
ποσοστιαίες μονάδες λόγω αντίστοιχης αύξησης των 
Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) και των 
επιχορηγήσεων ΣΑΤΑ/1-ΣΑΤΑ/2.
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9.4 Έκτακτα Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1995-
1996.

Από τον πίνακα των δευτεροβάθμιων λογαριασμών, που 
παραθέτουμε παρακάτω, μπορούμε να εντοπίσουμε τα αίτια 
μείωσης των Εκτάκτων Εσόδων για το 1996. Συγκεκριμένα:

Πχν. 9 .4 .1  Έ κτακτα έσ ο δ α  (β Έ ά θ μ ιο ι  λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά  τα έτη 1 9 9 5 -1 9 9 6 . 
(τ ρ έχο υ σ ες  τιμές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘95 Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘96 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α Ρ.Μ ΕΤ.

11 Ε Κ Π Ο ΙΗ Σ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Υ Σ ΙΑ Σ 5.7 1 6 6 .9 0 8 1.192 20,85%

12 Ε Σ Ο Δ Α  Α Π Ο  Δ Α Ν Ε ΙΑ 138 .856 1 2 .138 -1 2 6 .1 0 3 -91 ,26%

13 Ε ΓΠ Χ /Σ Ε ΙΣ -Π ΡΟ Σ Ω Π . ΕΡΓ. 7 8 .5 1 8 2 2 1 .7 5 3 143 .2 3 5 182,42%

14 Δ Ω Ρ Ε Ε Σ -Κ Λ Η Ρ Ο Ν Ο Μ ΙΕ Σ 2 .2 0 0 6 -2 .1 9 4 -99 ,73%

15 Π Ρ Ο Σ Α Υ Ξ -Π Ρ Ο Σ Τ Ι-Π Α Ρ Α Β 6 2 .3 2 2 6 4 .9 6 8 2 .6 4 6 4,25%

16 Λ Ο ΙΠ Α  Ε Κ Τ Α Κ Τ Α  Ε Σ Ο Δ Α 8 2 .585 6 2 .4 3 7 -2 0 .1 4 8 -24 ,40%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 7 0 .1 9 7 3 6 8 .2 1 0 -1 .9 8 7 -0,5%

Ψ Τα Έκτακτα Έσοδα μειώθηκαν κατά -0,5% το 1996.
■> Οι ΚΑ 12( Έσοδα από Δάνεια), 14(Δωρεές-Κληρονομιές) 

και 16(Λοιπά Έκτακτα Έσοδα) σημείωσαν ιδιαίτερη 
μείωση της τάξεως των -91,3%, -99,7% και -24,4% 
αντιστοίχως.

-2- Οι ΚΑ 11 (Εκποίηση περιουσίας), 13 (Επιχορηγήσεις- 
Προσωπική εργασία) και 15 (Προσαυςήσεις-Πρόστιμα- 
Παράβολα) παρουσιάζουν αύξηση κατά 20,8%, 182,4% 
και 4,2% αντιστοίχως.
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9.5  Κριτική της διάρθρωσης των βεβαιωθέντων 
εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά τα έτη 1995-1996.

Στην Ενότητα αυτή θα αναφερθούμε στον τρόπο 
διάρθρωσης των Εσόδων του Δήμου Κηφισιάς για τα έτη 1995- 
1996.
Στο σχέδιο 9.5.1 παρατηρούμε τα εξής:

Σ χεδ .9  5.1 Δ ιάρθροχτη εσ ό δ ω ν (α 'β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά τα έτη 1 9 9 5 -1 9 9 6

■

'

□  1995 ■  1996 {

80,0% ι 
60,0% 
40,0% 
20 ,0%  

0 ,0%

1:

Ο Τα Τακτικά Έσοδα εξακολουθούν να κατέχουν το 
μεγαλύτερο ποσοστό (71,1%) επί των συνολικών εσόδων 
του Δήμου, αυξημένο κατά 12,2% από το προηγούμενο 
έτος. Το γεγονός αυτό υποδηλώνει τον αυτοδύναμο 
χαρακτήρα του Δ. Κηφισιάς μέσα από την δυνατότητα 
άντλησης ιδίων πόρων.

Ο Ο K A 1 (Εκτακτα Έσοδα) μειώνεται κατά -0,5%, γεγονός 
που δεν σημειώνει κάποια ιδιαιτερότητα για περαιτέρω 
ανάλυση. Κατέχει, ως προς το σύνολο των εσόδων, το 
10,6% .

Ο Το 1996 τα Έσοδα παρελθόντων ετών (ΚΑ 2) έχουν 
αυξηθεί αισθητά, καταλαμβάνοντας το 16,3% ως προς το 
σύνολο των εσόδων του Δήμου ενώ το Χρηματικό 
Υπόλοιπο (ΚΑ 3) παρουσιάζει απότομη πτώση ύψους - 
72,9% καταλαμβάνοντας μόλις το 2% των συνολικών 
εσόδων.
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Ας παρακολουθήσουμε όμως τους δευτεροβάθμιους 
λογαριασμούς των Τακτικών Εσόδων καθώς και τον τρόπο 
διάρθρωσής των, έναντι του 1995.

Σ χ εδ .9 .5 .2  Δ ιά ρθρω σ η  τακτικώ ν εσ ό δ ω ν (β 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά τα έτη 1 9 9 5 -1 9 9 6 .

Λοιπά τακτικά έσ

Εσοδα από τέλη & δικαιώματα

Π ρόσοδοι ακίνητης περιουσίας γ τ

Ì25;68%T
[ 4,08% 0,00% 1 1,65% |2 1 ,58% !

, Π 1 9 9 5 ■  1 996

Από το παραπάνω σχέδιο συμπεραίνουμε ότι δεν 
αυξάνονται όλοι οι δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί, παρά μόνο τα 
Έσοδα από Τέλη και Δικαιώματα (ΚΑ 03) και τα Λοιπά 
Τακτικά Έσοδα (ΚΑ 05). Αυτό σημαίνει ότι μεγάλο μέρος των 
ιδίων πόρων εξακολουθεί να καλύπτεται από τα έσοδα τελών 
και δικαιωμάτων (41,15%) χωρίς βέβαια να λείπουν και οι 
κρατικές επιχορηγήσεις.

Συγκεκριμένα, τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού 
αυξήθηκαν κατά 22,2% από το 1995, λόγω αυξήσεως του 
συντελεστή κατά 70% (δηλ. από 176 δρχ σε 300 δρχ). Εξίσου 
άνοδο παρουσιάζουν τα έσοδα από τέλη κατάληψης 
κοινοχρήστων χώρων (109%) και ακίνητης περιουσίας (από 0 
εισροές το 1995 σε 38.264.278 δρχ το 1996). Μείωση 
εμφάνισαν οι Κωδικοί 036.6 (Τέλος 2% επι των ακαθαρίστων 
εσόδων κέντρων διασκέδασης κλπ) και 036.9α (Εσοδα από 
ειδικό ανταποδοτικό τέλος έργων).
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Συμπεράσματα :

• Ο συντελεστής απόκλισης μεταξύ προϋπολογισθέντων και 
βεβαιωθέντων εσόδων του 1996 αυξήθηκε σε σύγκριση με το 
1995.

• Τα Τακτικά Έσοδα αν και σημείωσαν άνοδο από το 
προηγούμενο έτος, δεν απέφεραν τα αναμενόμενα έσοδα 
στον Δήμο.

• Οι επιχορηγήσεις του κράτους αυξήθηκαν για το 1996 και 
απορροφήθηκαν από τον Δήμο για την εκτέλεση των 
προγραμματισμένων έργων.

• Το 1996 ακολουθείται μια πολιτική εξόφλησης των 
τοκοχρεολύσιων των δανείων και γενικότερα των 
υποχρεώσεων του Δήμου προς τρίτους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10

ΑΝΑΛ ΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗ Μ ΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1997.

10Λ  Ανάλυση Πρωτοβά.Θμιων λογαριασμών εσόδων 
του Δήμου Κηφισιάς για το έτος 1997.

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσπαθήσουμε να εντοπίσουμε 
τον τρόπο διάρθρωσης των εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά 
το έτος 1997, επιμένοντας περισσότερο στα σημεία όπου 
υπήρξε μεγάλη διαφοροποίηση αυτών από τον τρόπο 
διάρθρωσης των εσόδων του προηγούμενου έτους.

Στην προσπάθειά μας αυτή θα παραθέσουμε πίνακες με 
την ίδια μορφή των πινάκων του προηγούμενου κεφαλαίου.

Κατωτέρω παραθέτουμε τον πίνακα 10,1,1 όπου 
απεικονίζονται τα έσοδα του Δήμου (προϋπολογισθέντα και 
βεβαιωθέντα) στο έτος που εξετάζουμε:

Π ιν. 10 .1 .1  Δ ιάρθρω ση εσ ό δ ω ν (α ’βάθμχοι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) έτο υ ς  1997  
(τ ρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Π Ρ Ο Υ /Ν Τ Α  97 Β Ε Β /Ν Τ Α  1 97 Α Π Ο Κ Λ ΙΣ Η Σ .Α Π .
0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α 5 .2 0 2 .3 0 0 3 .3 1 2 .3 9 7 1 .8 8 9 .9 0 3 36 ,3%
1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α 2 .2 5 9 .7 8 5 5 8 7 .1 7 5 1 .6 7 2 .6 1 0 74%
2 Ε Σ Ο Δ Α  Π Ρ Ο Η .Ε Τ Ω Ν 2 1 5 .0 0 0 6 1 1 .2 8 7 -3 9 6 .2 8 7 -184%
3 Χ Ρ Η Μ Α Τ  Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ 2 9 .1 1 7 119 .653 -9 0 .5 3 6 -3 1 0 ,9 %

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 7 .7 0 6 .2 0 2 4 .6 3 0 .5 1 2 3 .0 7 5 .6 9 0 39 ,9%

Ο συντελεστής απόκλισης των προϋπολογισθέντων από τα 
βεβαιωθέντα έσοδα ανέρχεται σε ποσοστό 39,9% , 
μειωμένος αρκετά σε σχέση με το 1996 (49,8%) και το 
προηγούμενο απ’ αυτό έτος.
Τα Τακτικά Έσοδα, παρόλο που σημειώνουν 
αυξομειώσεις σε επίπεδο δευτεροβάθμιων λογαριασμών,
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παραμένουν στον ίδιο σχετικά συντελεστή απόκλισης με 
το 1996 (37%).
Τα Έκτακτα Έσοδα (ΚΑ 1), ως προς τον συντελεστή 
απόκλισης προϋ/ντων - βεβ/ντων, μειώνονται σε 74%, 
έναντι του 1996 που είχε ανέλθει σε 83,3%.
Τα ποσά που βεβαιώθηκαν στους λογαριασμούς Έσοδα 
από προηγούμενα έτη (ΚΑ 2) και το Χρηματικό Υπόλοιπο 
(ΚΑ 3) υπερβήκαν κατά πολύ τα προϋπολογισθέντα 
(-184 % και -310% αντίστοιχα).
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10.2 Σύγκριση πρωτοβάθμιων βέβαιοιθέντων saóóojv 
του Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1996-1997.

Τα βεβαιωθέντα έσοδα (α'βάθμιοι λογαριασμοί) του Δ, 
Κηφισιάς κατά τα έτη 1996-1997 κυμαίνονται, σύμφωνα με τον 
πίνακα 10.2.1, ως εξής:

Π ιν. 10.2.1 Δ ια κ ύμ α νση  βεβαιω θέντω ν εσ ό δ ω ν  κατά τα  έτη 1 9 9 6 -1 9 9 7  
(τ ρ έχο υ σ ες  τιμές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  '96 Β Ε Β /Ν Τ Α '9 7  1 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α  ‘9 7 - '9 6 Ρ.Μ ΕΤ.

0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α 2 .4 6 1 .7 4 8 3 .3 1 2 .3 9 7  1 8 5 0 .6 4 9 34.6%
1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α 3 6 8 .2 1 0 5 8 7 .1 7 5  1 2 1 8 .9 5 6 59,5%

2 Ε Σ Ο Δ Α  Π Ρ Ο Η Γ  Ε Τ Ω Ν 5 6 4 .3 8 8 6 1 1 .2 8 7  1 4 6 .8 9 9 8,3%
3 Χ Ρ Η Μ  Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ Ο 6 7 .933 1 1 9 .6 5 3  1 5 1 .7 2 0 76,1%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 .4 6 2 .2 7 9 4 6 3 0 .5 1 2  1 1 .1 6 8 .2 3 3 33,7%

«*■ Τα συνολικά βεβαιωθέντα έσοδα του 1997 αυξήθηκαν 
κατά 33,7% έναντι των βεβαιωθέντων εσόδων του 1996.

*** Μεγάλη άνοδο σημείωσε ο ΚΑ 1 (Εκτακτα Έσοδα) και ο 
ΚΑ 3(Χρηματικό Υπόλοιπο), που ανέρχεται σε 59,5% και 
76,1% αντίστοιχα για το έτος 1997.
Οι Κωδικοί 0 (Τακτικά Έσοδα) και 2 (Έσοδα 
προηγούμενων ετών) αυξήθηκαν το 1997 κατά 34,6% και 
8,3% αντίστοιχα.

Στη συνέχεια θα διερευνήσουμε την πηγή από την οποία 
προήλθε η αύξηση σε καθένα ένα από τους παραπάνω ΚΑ, 
κάνοντας μια εκτενή ανάλυση σε αυτούς.
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10.3 Τακτικά Έσοδα Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1996-
1997.

Οι πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί Τακτικών Εσόδων των 
ετών 1996-1997 αναλύονται ώς εξής:

Π ιν. 10.3.1 Τ ακτικά έσ ο δ α  ( β ’θμιον λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη 1 9 9 6 -1 9 9 7  
(τ ρ έχο υ σ ες  τ ιμ ές , σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  ‘96 Β Ε Β /Ν Τ Α ’97 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α  9 7 -9 6 Ρ.Μ ΕΤ . 1

01 Π Ρ Ο Σ Ο Δ .Α Κ ΙΝ .Π Ε Ρ 109 .687 9 9 .5 4 0 -1 0 .1 4 7 -9 ,2%  1
02 Π Ρ Ο Σ Ο Δ Κ Ι Ν Π Ε Ρ 4 .9 2 0 1 4 .9 9 9 1 0 .0 7 9 204 ,9%
03 Ε Σ Ο Δ Α  Τ Ε Λ Η -Δ ΙΚ Α ΙΩ . 1 .4 2 4 .5 7 2 2 .2 1 3 .7 7 1 7 8 9 .1 9 9 55,4%
04 Φ Ο Ρ Ο Ι-Ε ΙΣ Φ Ο Ρ Ε Σ 3 3 .2 8 6 6 5 .9 4 3 3 2 .6 5 7 98,1%
05 Λ Ο ΙΠ Α  Τ Α Κ Τ ΙΚ Α  ΕΣ. 889 .283 9 1 8 .1 4 4 2 8 .8 6 1 3,2%  1

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 .4 6 1 .7 4 8 3 .3 1 2 .3 9 7 8 5 0 .6 4 9 34 ,6%  1

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι τα τακτικά 
(βεβαιωθέντα) έσοδα του 1997 αυξήθηκαν κατά 34,6% έναντι 
του προηγούμενου έτους και αυτό οφείλεται κυρίως στην 
αύξηση των εσόδων από τέλη-δικαιώματα κατά 55,4%,
Η αύξηση των λογαριασμών οφείλεται στα εξής:

Ο Ο ΚΑ 02 (Πόσοδοι κινητής περιουσίας) αυξήθηκε 
κατά 204,9% έναντι του προηγούμενου έτους 
δεδομένου ότι εισπράχθησαν τόκοι από καταθέσεις 
περασμένων ετών.

Ο Ο ΚΑ 03 (Εσοδα από Τέλη και Δικαιώματα) 
αυξήθηκε κατά 55,4% έναντι του προηγούμενου 
έτους για τους εξής λόγους:

1. Ο ΚΑ 031.1 (Τέλη καθαριότητας και φωτισμού) 
αυξήθηκε επειδή αυξήθηκαν τα τ.μ. χρέωσης των 
κατοικιών και των επαγγελματικών χώρων στην 
Κηφισιά. Συγκεκριμένα για το ’97 το σύνολο των τ.μ. 
των οικιών ανήλθαν σε 2.600.000 ενώ των 
επαγγελματικών χώρων σε 670.000. Σημαντική άνοδο 
σημείωσε και ο ΚΑ 036.9β (Εσοδα από Τέλος 
Ακίνητης Περιουσίας) κατά 331,4% λόγω άρτιας
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οργάνωσης του γρ. Εσόδων και υποστήριξής του από 
σύγχρονο ηλεκτρονικό εξοπλισμό. Ο τομέας της 
διαφήμισης και προβολής της Κηφισιάς έχει ανατεθεί 
στην δημοτική επιχείρηση «Κηφισέας» στον οποίο και 
καταλήγουν τα έσοδα του Κωδικού αυτού (Κ. 036.3).

Ο Η αύξηση του ΚΑ 04 (Εσοδα από Φόρους 
Εισφορές) οφείλεται κατά κύριο λόγο στην 
αντίστοιχη αύξηση των εσόδων από εισφορές σε 
χρήμα και από εισφορές μετατροπής γής σε χρήμα 
κατά 98,1% λόγω ένταξης της περιοχής «Τρ. 
Φραγκοπούλου» στο σχέδιο πόλεως. Ολοκλήρωση, 
τα επόμενα χρόνια, των διαδικασιών για ένταξη της 
περιοχής Γράμμος -  Φοίνικας στο σχέδιο πόλεως.

© Η αύξηση του ΚΑ 05 (Λοιπά τακτικά έσοδα) 
οφείλεται στην αύξηση των ΚΑΠ και της ΣΑΤΑ/1 & 
2 και η οποία μεταβάλλεται κατά 3,25%.
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10.4 Έκτακτα έσοδα του Λήμου Κηφισιάς κατά τα έτη
1996-1997.

Στο σημείο αυτό θα αναφερθούμε στους δευτεροβάθμιους 
λογαριασμούς των εκτάκτων εσόδων για να εντοπίσουμε την 
πηγή της αύξησης που επήλθε σ’ αυτά.

Π ιν. 10 .4 .1  Έ κτακτα έσ ο δ α  (β ’βάθμνοι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)κ α τά  τα  έτη 1 9 9 6 -1 9 9 7  
(τρ έχο υ σ ες  τιμ ές, σ ε  χ ιλ .)

Κ Α Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Β Ε Β /Ν Τ Α  1996 Β Ε Β /Ν Τ Α  1997 Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α Ρ.Μ ΕΤ.
11 Ε Κ Π Ο ΙΗ Σ Η  Π Ε Ρ 6 .9 0 8 18.303 1 1 .395 164.9%
12 Ε Σ Ο Δ Α  Α Π Ο  Δ Α Ν Ε ΙΑ 12 .138 0 0 -100%
13 Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Ε ΙΣ 2 2 1 .7 5 3 4 3 7 .2 6 5 2 1 5 .5 1 2 97,2%
14 Δ Ω Ρ Ε Ε Σ -Κ Λ Η Ρ Ο Ν . 6 0 0 -100%
15 Π Ρ Ο Σ -Π Ρ Ο Σ Τ -Π Α Ρ Α Β 6 4 .9 6 8 5 0 .6 4 0 -1 4 .3 2 8 -22 ,1%
16 Λ Ο ΙΠ Α  Ε Κ Τ Α Κ Τ Α  ΕΣ 6 2 .4 3 7 8 0 .9 6 7 1 8 .5 3 0 29,7%

______ Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 6 8 .2 1 0 5 8 7 .1 7 5 2 1 8 .9 6 5 59,5%

Από τον πίνακα παρατηρούμε οτι τα έκτακτα έσοδα 
αυξήθηκαν κατά 59,5% το 1997, ποσοστό που διαμορφώθηκε 
εξαιτίας της μετακίνησης των επιμέρους λογαριασμών:

0 Ο ΚΑ 11 (Εκποίηση ακιν.-κιν. περιουσίας) αυξήθηκε κατά 
164,9% το 1997 , λόγω αναγκαστικής προσκύρωσης από 
ρυμοτομία οικοπέδων και λοιπών ακινήτων.

0 Ο ΚΑ 12 (Εσοδα από δάνεια) δεν σημειώνει καμία 
κινητικότητα το έτος αυτό, επειδή δεν προκύπτει ανάγκη 
για κάλυψη δαπανών μέσω δανείων.

0  Ο ΚΑ 13 (Επιχορηγήσεις-Προσωπ.εργασία) αυξήθηκε 
σημαντικά το 1997. Συγκεκριμένα παρατηρούμε νέες 
εισροές από τους Κωδικούς 131.2 (Εσοδα από 
επιχορήγηση Νομαρχιακού Ταμείου), 131.2γ 
(Επιχορήγηση από ΟΣΚ για συντήρηση σχολείων) και 
131.9β (Εσοδο προερχόμενο από Ε.Α.Π.Τ.Α.), οι οποίες 
ανέρχονται σε 29.720 χιλ. και 41.700 χιλ. και 195.319 χιλ. 
αντίστοιχα. Το αυτό παρατηρούμε και σε άλλους
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λογαριασμούς-επιχορηγήσεις με αποτέλεσμα να 
συγκεντρώνονται μεγάλα ποσά στο Ταμείο του Δήμου.

® Οι ΚΑ 14 (Δωρεές-Κληρονομιές) & 15 (Προσαυξήσεις- 
Πρόστιμα-Παράβολα) μειώνονται έναντι του 
προηγούμενου έτους.

$  Ο ΚΑ 16 (Λοιπά έκτακτα έσοδα) παρουσιάζει αύξηση 
29,7% έναντι του προηγούμενου έτους.



10.5 Κριτική της διάρθρωσης των βεβαιωθέντων
εσόδων του Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1996-1997.

Στην ενότητα αυτή θα επεξεργαστούμε τον τρόπο 
διάρθρωσης των βεβαιωθέντων εσόδων του Δήμου Κηφισιάς 
για το έτος 1997 σε σύγκριση με τα αντίστοιχα έσοδα του 
προηγούμενου έτους.

Σ χεδ . 10 .5 .1  Δ ιάρθρω ση  εσ ό δ ω ν (α 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά τα  έτη 1 9 9 6 -1 9 9 7 .

----- 1996 ----- 1997
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Από τον παραπάνω πίνακα οδηγούμαστε στα εξής 
συμπεράσματα:

/  Το μεγαλύτερο ποσοστό των εσόδων το 1997 
εξακολουθεί να καλύπτεται από τα τακτικά έσοδα 
(71,5% επί του συνόλου των εσόδων). Ελαφρά 
αυξημένο από το προηγούμενο έτος (71,1%).

</ Ακολουθεί το ποσοστό που καλύπτουν τα έσοδα από 
παρελθόντα έτη στις 13,2 ποσοστιαίες μονάδες, 
μειωμένο από 16,3% το 1996.

-/ Τα έκτακτα έσοδα αποτελούν το 12,7% επί του 
συνόλου των γενικών εσόδων για το 1997, αυξημένο 
συγκριτικά με το προηγούμενο έτος (10,6%).
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y  To χρηματικό υπόλοιπο κατέχει το μικρότερο ποσοστό 
στην διάταξη των εσόδων του 1997, δηλ. 2,6% ελαφρά 
αυξημένο από το 1996 (2%).

Για μία ακόμη φορά βλέπουμε ότι τη μερίδα του λέοντος, 
όσον αφορά τα έσοδα του Δήμου Κηφισιάς, κατέχουν τα 
Τακτικά έσοδα. Το γεγονός αυτό υποδηλώνει τον ικανοποιητικό 
βαθμό αυτοδυναμίας του δήμου συγκριτικά με άλλους δήμους 
του λεκανοπεδίου.

Ας δούμε όμως πώς διεκπεραιώθηκε η διάρθρωση των 
τακτικών εσόδων του συγκεκριμένου έτους.

Σ χεδ . 1 0 .5 .2  Δ ιάρθρω ση  τακτικώ ν εσ όδ ω ν (β 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά  τα έτη 199 6 -1 9 9 7 .

Από το παραπάνω σχέδιο παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο 
μέρος των τακτικών εσόδων ως προς το σύνολο των εσόδων το 
1997 καλύπτουν τα έσοδα από τέλη και δικαιώματα κατά 
47,8%, αυξημένο σε σχέση με το 1996 (41,1%). Ένα επίσης 
σεβαστό ποσό της τάξης των 19,8% αποτελούν τα λοιπά 
τακτικά έσοδα, τα οποία παρουσιάζονται μειωμένα σε σχέση με 
το 1996. Μικρή είναι η συμβολή των ΚΑ 01, 02 & 04 ως προς 
το σύνολο των τακτικών εσόδων.

Στη συνέχεια θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε τη 
διάρθρωση των ιδίων πόρων για την περίοδο 1996-1997. Οι
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ίδιοι πόροι κάθε Δήμου προκύπτουν αν αφαιρέσουμε από τα 
τακτικά έσοδα τα λοιπά τακτικά έσοδα. Συγκεκριμένα το 
ποσοστό των ιδίων πόρων ανέρχεται σε 51,7% στο σύνολο των 
τακτικών εσόδων του έτους 1997, έναντι 45,4% συμμετοχής στο 
προηγούμενο έτος. Αντίθετα τα λοιπά τακτικά έσοδα αποτελούν 
το 19,8% των τακτικών εσόδων έναντι 25,7% το 1996.

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι οι ίδιοι πόροι του δήμου 
Κηφισιάς αποτελούν το μεγαλύτερο και σημαντικότερο μέρος 
των τακτικών εσόδων. Η τάση αύξησης των ιδίων πόρων 
οφείλεται κυρίως από την αύξηση των εσόδων από τέλη -  
δικαιώματα, δίνοντας έτσι το πράσινο φώς στην διοίκηση για 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων προς κατευθύνσεις που προάγουν το 
όφελος της τοπικής κοινωνίας (βελτίωση της υπηρεσίας 
καθαριότητας, πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης-δημ.θέατρο 
κοκ).

Συμπεράσματα

• Τα βεβαιωθέντα έσοδα του 1997 είναι περισσότερα από αυτά 
των προηγούμενων ετών. Με άλλα λόγια η απόκλιση 
προϋπολογισθέντων -  βεβαιωθέντων για το 1997 είναι 
μειωμένη από το 1996 (από 49,8% το 1996 σε 39,9% το 
1997).

• Τα τακτικά έσοδα διατηρούν την πρωτιά από το πρώτο έτος 
που αναλύουμε, παρόλη την ανοδική αλλά σταθερή πορεία 
των εκτάκτων εσόδων.

• Σταθερή αύξηση των ιδίων πόρων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  
ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟ Y ΚΗΦΙΣΙΑΣ  
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1993-1997

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε στη διακύμανση και 
στη διάρθρωση των εσόδων του Δήμου Κηφισιάς κατά τα 
οικονομικά έτη 1993-1997, προσπαθώντας να ασκήσουμε μια 
μορφή κριτικής στην διαχρονική εξέλιξη των εσόδων.

Συγκεκριμένα, θα σταθούμε στα εξής σημεία:
□ Στη διακύμανση του συντελεστή απόκλισης των 

προϋπολογισθέντων από τα βεβαιωθέντα έσοδα κατά τη 
χρονική περίοδο 1991-1997.

□ Στη διακύμανση των βεβαιωθέντων εσόδων (πρωτοβάθμιοι, 
δευτεροβάθμιοι, τριτοβάθμιοι λογαριασμοί) του Δήμου 
Κηφισιάς κατά τα έτη 1993-1997. Τα ποσά στα οποία θα 
αναφερθούμε έχουν μετατραπεί σε σταθερές σε σταθερές 
τιμές έτους βάσης 1988, για να είναι δυνατή η σύγκριση 
χωρίς να παρεμβάλλεται η επίδραση της αύξησης των τιμών.

□ Στην ποσοστιαία σύνθεση έκαστου λογαριασμού 
βεβαιωθέντων εσόδων (πρωτοβάθμιοι, δευτεροβάθμιοι, 
τριτοβάθμιοι) ως προς το σύνολο των εσόδων επίσης για την 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

□ Στο ρυθμό μεταβολής έκαστου λογαριασμού βεβαιωθέντων 
εσόδων (πρωτοβάθμιοι, δευτεροβάθμιοι, τριτοβάθμιοι) από 
έτος σε έτος για τα έτη 1993-1997.

□ Στη διακύμανση των ιδίων πόρων σε σχέση με τα λοιπά 
τακτικά έσοδα στη χρονική περίοδο 1993-1997.



11.1 Συντελεστής απόκλισης προϋπολογισθέντων- 
βεβαιωθέντων εσόδων Λήμου Κηφισιάς κατά τα έτη 
1993-1997.

Το πρώτο σημείο που θα σταθούμε έχει να κάνει με το 
μέγεθος του συντελεστή απόκλισης των προϋπολογισθέντων 
εσόδων από τα βεβαιωθέντα, καθώς και τη διαχρονική του 
εξέλιξη ανάμεσα στα έτη 1993-1997.

Σ χεδ. 11 .1 .1  Σ υ ντ ελ εσ τ ή ς  α π όκ λισ η ς Π ρ ο ϋ π ο λο γισ θ έντω ν /  β εβ α κ οθ έντω ν κα τά  τα έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

Σύμφωνα με το παραπάνω σχέδιο ο συντελεστής 
απόκλισης από το 1993 έως το 1997 παρουσιάζει την εξής 
διακύμανση:

• Τα έτη 1993 και 1994 ακολουθεί μια σταθερή ανοδική 
σχεδόν πορεία της τάξεως των 27,5% και 28,7% (επί 
διοικήσεως Κανακάκη).

• Το 1995 τα έσοδα εκτοξεύονται στις 44 ποσοστιαίες 
μονάδες και με συνεχή αύξηση το 1996 κοντά στο 50% 
(49,8%).

• Το 1997 ακολουθεί για πρώτη φορά φθίνουσα πορεία 
στο 39,9% (επί διοικήσεως Τασούλα).
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11.2 Διάρθρωση των βεβαιωθέντων εσόδων 
( a rβάθμιοι λογ.) τον Δήμου Κηφισιάς για τα έτη 1993-
1997.

Στην ενότητα αυτή θα εξετάσουμε την πορεία των 
συνολικών βεβαιωθέντων εσόδων κατά τα έτη 1993-1997.

Σ χεδ . 11 .2 .1  Β εβ α ιω θ έντα  έσ ο δ α  Δ ή μ ου  Κ η φ ισ ιά ς κατά  τα  έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 (σ τ α θ ε ρ έ ς  τιμές
έτο υ ς  βάσης 1 9 9 8 ,σ ε  χιλ).

Από το παραπάνω σχέδιο παρατηρούμε τις εξής 
διακυμάνσεις:

-% Το 1993 τα βεβαιωθέντα έσοδα ανέρχονται στα 
1.287.513 χιλ., ενώ το επόμενο έτος συνοδεύεται από 
πτώση της τάξεως των -8,6 ποσοστιαίων μονάδων 
(επί διοικήσεως Κανακάκη).
Μαζί με την αλλαγή της διοικήσεως (Τασούλας Κ.), 
το 1995 ακολουθείται από μια ανοδική πορεία, με τα 
έσοδα να φθάνουν στα 1.235.559 χιλ., ενώ το 1996 
τα συνολικά έσοδα ελαττώνονται στα 1.209.298 χιλ. 

tS Τέλος, το 1997 σημειώνεται η μεγαλύτερη των 
αυξήσεων (25,1%) των ετών 1993-97.
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Στη συνέχεια της ανάλυσης, βάσει των σχετικών πινάκων 
που θα παραθέσουμε κατωτέρω, θα επεξεργασθούμε 
διεξοδικότερα τους α’ βάθμιους λογαριασμούς βεβαιωθέντων 
εσόδων των ετών 1993-1997.

Π ιν. 1 1 .2 .2  Β εβ α ιω θ έντα  έσ ο δ α  (α 'β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά  τα έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7  (στα θερές  
τιμές έτο υ ς  βά σης 1988, σ ε  χιλ .).

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

0 Τακτικά έσοδα 769.683 762.284 826.761 859.835 1.082.250
1 Εκτακτα έσοδα 151.698 88.072 139.533 128.608 191.846
2 Εσοδα παρελθόντων ετών 128.659 162.008 174.866 197.128 199.724
3 Χρηματικό υπόλοιπο 237.473 163.921 94.398 23.728 39.094

ΣΥΝΟΛΟ 1.287.513 1.176.285 1.235.559 1.209.298 1.512.913

Π ιν. 11 .2 .3  Ρ υ θμ ό ς  μ ετα βολή ς β εβα ιω θέντω ν εσ ό δ ω ν (α 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) Δ ή μ ου
Κ ηφ ισιάς κα τά  τα έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

0 Τακτικά έσοδα -1,0% 8,5% 4,0% 25,9%
1 Εκτακτα έσοδα -41,9% 58,4% -7,8% 49,2%
2 Εσοδα παρελθόντων ετών 25,9% 7,9% 12,7% 1,3%
3 Χρηματικό υπόλοιπο -31,0% -42,4% -74,9% 64.8%

ΣΥΝΟΛΟ -8,6% 5,0% -2,1% 25,1%

Από τους παραπάνω πίνακες συμπεραίνουμε τα εξής:

❖  Τα Τακτικά Έσοδα ακολουθούν ανοδική πορεία καθ’ 
όλη την υπό εξέταση περίοδο, με εξαίρεση το έτος 
1994, όπου και παρατηρείται αμελητέα μείωση της 
τάξεως του 1% (762.284 χιλ.). Η μεγαλύτερη 
αύξηση διαπιστώθηκε κατά το έτος 1997 με 
1.082.250 χιλ. και ρυθμό μεταβολής 25,9% 
(διοίκηση Τασούλα Κ).

❖  Τα Έκτακτα Έσοδα παρουσιάζουν διαρκείς 
αυξομειώσεις. Ειδικώτερα, το ανώτερο επίπεδο 
αυτών σημειώθηκε το έτος 1997 (191.846 χιλ.) με 
ρυθμό μεταβολής 49,2% και στο χαμηλώτερο
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επίπεδο τα έσοδα κατήλθαν στο ποσό των 88.072 
χιλ. (1994-41,9%).

❖  Τα Έσοδα Παρελθόντων Ετών παρουσιάζουν 
αδιάλειπτη ανοδική πορεία. Συγκεκριμένα, η 
μεγαλύτερη, ως προς τον ρυθμό μεταβολής, αύξηση 
έλαβε χώρα το έτος 1994 με 25,9% ενώ η μικρότερη 
το έτος 1997 όπου ήταν 1,3%.

♦> Για το Χρηματικό Υπόλοιπο, τέλος, παρατηρούμε 
συνεχή και ραγδαία πτώση, με μεγαλύτερη αυτή του 
έτους 1996 (-74,9%). Όμως, το 1997 το χρηματικό 
υπόλοιπο αυξάνεται κατά 64,8% , φθάνοντας τα 
39.094 χιλ.

Π ιν. 1 1 .2 .4  Π ο σ ο σ τια ία  σ ύ νθ εσ η  βεβα ιω θέντω ν εσ ό δ ω ν (α 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)κ α τ ά  τα  έτη
1 9 9 3 -1 9 9 7 .

|ΚΩ Δ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

0 Τακτικά έσοδα 59,8% 64,8% 66,9% 71,1% 71,5%
1 Εκτακτα έσοδα 11,8% 7,5% 11,3% 10,6% 12,7%
2 Εσοδα παρελθόντων ετών 10,0% 13,8% 14,2% 16,3% 13,2%
3 Χρηματικό υπόλοιπο 18,4% 13,9% 7,6% 2,0% 2,6%

ΣΥΝΟΛΟ 100% 100% 100% 100% 100%

Σ χεδ . 11 .2 .5  Π ο σ ο σ τια ία  κατανομή  βεβα ιω θέντω ν εσ ό δ ω ν  (α 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά τα
έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

80,0%
60,0%
40,0%
20,0%

0,0%

1993 1994 1995 1996 1997

-♦ -Τ α κ τικά  έσοδα  

Εκτακτα έσοδα  

Εσοδα π αρελθόντω ν ετώ ν  

Χ ρηματικό υπ όλοιπ ο
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Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η ποσοστιαία σύνθεση των 
α’ βάθμιων βεβαιωθέντων λογαριασμών εσόδων κυμαίνεται ως 
εξής:

Π Όσον αφορά την ποσοστιαία σύνθεση των Τακτικών 
Εσόδων, διαπιστώνουμε συνεχόμενη αύξηση με 
μέγιστο ποσοστό αυτό του έτους 1997 (71,5%) και 
ελάχιστο της χρονιάς 1993 (59,8%).

□  Σχετικώς με την ποσοστιαία σύνθεση των Εκτάκτων 
Εσόδων παρατηρούμε την ύπαρξη μικρών αυξήσεων 
καθ’ όλη την εξετασθείσα περίοδο, με εξαίρεση την 
πτώση του έτους 1994 (-7,5%).

LJ Για τα Έσοδα Παρελθόντων Ετών, ως προς την 
ποσοστιαία σύνθεση, έχουμε να παρατηρήσουμε 
αυξομειώσεις, με μέγιστη αύξηση αυτή του 1996 
(16,3%) και μέγιστη πτώση αυτήν του έτους 1993 
( 10% ).

□  Κατακόρυφη πτώση χαρακτηρίζει το Χρηματικό 
Υπόλοιπο, έναντι της αδιάλειπτου αυξήσεως των 
Τακτικών Εσόδων. Συγκεκριμένα, ο λογαριασμός 
αυτός, ως προς το σύνολο των εσόδων, συνιστά, το 
έτος 1996, το 2% αυτού, ενώ, το 1993, το 18,4% .
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11.3 Κριτική της διάρθρωσης των τακτικών εσόδων 
του Λήμου Κηφισιάς για τα έτη 1993-1997.

Η παράθεση των στοιχείων των δευτεροβάθμιων 
λογαριασμών τακτικών εσόδων του Δήμου, αποτελούν 
αντικείμενο επεξεργασίας και ανάλυσης σ’ αυτήν την ενότητα.

ΓΤιV 11.3.1 Δ ια κ ύ μ α νσ η  τω ν Τ ακτικώ ν Ε σόδω ν (δ ευ τερ ο β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) Δ ή μ ο υ  Κ ηφ ισ ιά ς για  τα
έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7

(σ τα θ ερ ές  τ ιμ ές έτους 1988 , σ ε  χ ιλ .)

|Κ Ω Δ . ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 19971

01 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας 28.871 30.184 50.359 38.311 32.522
02 Πρόσοδοι από κινητή περιουσία 0 0 0 1.718 4.901
03 Εσοδα από τέλη & δικαιώματα 446.233 457.119 489.375 497.572 723.299
04 Φόροι - Εισφορές 34.813 27.914 20.432 11.626 21.545
05 Λοιπά τακτικά έσοδα 259.767 247 067 266 595 310607 299.982

ΣΥΝΟΛΟ 769.683 762.284 826.761 859.835 1.082.250

Π ιν. 11 . 3. 2 Ρ υ θ μ ό ς  μ ετα β ο λ ή ς  τω ν Τ ακτικώ ν Ε σ ό δ ω ν (δ ευ τερ ο β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) Δ ή μ ο υ  Κ ηφ ισιάς
για  τα  έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

|ΚΩ Δ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 19971

01 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας 4,6% 66,8% -23,9% -15,1%
02 Πρόσοδοι από κινητή περιουσία 0,0% 0,0% 0,0% 185,2%
03 Εσοδα από τέλη & δικαιώματα 2,4% 7,1% 1,7% 45,4%
04 Φόροι - Εισφορές -19,8% -26,8% -43,1% 85,3%
05 Λοιπά τακτικά έσοδα -4,9% 7,9% 16,5% -3,4%

ΣΥΝΟΛΟ -1,0% 8,5% 4,0% 25,9%

Από τους ανωτέρω πίνακες παρατηρούμε τα έξης:

Ο Ο ΚΑ 01 τα τρία πρώτα χρόνια (1993-1995) παρουσίασε 
μία ανοδική τάση με ανώτερο ποσό αυτό των 50.359 χιλ. 
το 1995. Αντίθετα, το επόμενο έτος (1996) χαρακτηρίζεται 
από μεγάλη κάμψη (-23,9%) και με τα έσοδα από 
Προσόδους ακίνητης περιουσίας να κυμαίνονται 
καθοδικά, το 1997, στα 32.522χιλ.

Ο  Ο ΚΑ 02 δεν παρουσίασε καμία κινητικότητα κατά τα έτη 
1993-1995, αντίθετα το 1996 & 1997 άρχισαν να εισρέουν
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πρόσοδοι από κινητή περιουσία (καταθέσεις τραπεζών) με 
τον ρυθμό μεταβολής να αγγίζει το 185,2% (4.901χιλ.).

Ο Ο ΚΑ 03 ακολουθεί μια σταθερά ανοδική πορεία καθ’ 
όλη την εξετασθείσα περίοδο, σημειώνοντας ιδιαίτερη 
αύξηση το τελευταίο έτος (1997) με τον ρυθμό μεταβολής 
να φθάνει το 45,37%.

Ο Ο ΚΑ 04 παρουσίασε τα έτη 1993-1996 μια αξιοσημείωτη 
πτώση με τον ρυθμό μεταβολής να προσεγγίζει το 
43,10%. Το 1997 η άνοδος αρχίζει να διαφαίνεται 
(21.545χιλ.), χωρίς όμως να καταφέρνει προσεγγίζει το 
ποσό που βεβαιώθηκε το 1993, ήτοι 34.813χιλ.

Ο Ο ΚΑ 05 κινείται αυξομειωτικά, με μεγαλύτερο ανοδικό 
ρυθμό το 1996 (310.607χιλ. με 16,51% άνοδο) και με 
πτωτικό ρυθμό το 1994 (247.067χιλ. με -4,89%).

Π ιν. 11.3.3 Π ο σ ο σ τια ία  σ ύ νθ εσ η  τακτικώ ν εσ όδ ω ν (δ ευ τερ ο β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) Δ ή μ ο υ  Κ ηφ ισιάς για
τα έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

ΚΩΔ. 1993 1994 1995 1996 1997

01 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας 2,24% 2,57% 4,08% 3,17% 2,15%
02 Πρόσοδοι από κινητή περιουσία 0,00% 0,00% 0,00% 0,14% 0,32%
03 Εσοδα από τέλη & δικαιώματα 34,66% 38,86% 39,61% 41,15% 47,81%
04 Φόροι - Εισφορές 2,70% 2,37% 1,65% 0,96% 1,42%
05 Λοιπά τακτικά έσοδα 20,18% 21,00% 21,58% 25,68% 19,83%

ΣΥΝΟΛΟ 59,8% 64,8% 66,9% 71,1% 71,5%

Σ χεδ. 11.3.4 Π ο σ ο σ τια ία  διάρθρω ση τακτικώ ν εσ ό δ ω ν  (β 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη

• Π ρ ό σ ο δ ο ι  
α κ ί ν η τ η ς  
π ε ρ ιο υ σ ί α ς

■ Π ρ ό σ ο δ ο ι  
α π ό  κ ιν η τή  
π ε ρ ιο υ σ ί α
Ε σ ο δ α  α π ό  
τ έ λ η  & 
δ ι κ α ι ώ μ α τ α
Φ ό ρ ο ι  - 
Ε ι σ φ ο ρ έ ς

■Λο ιπά τ α κ τ ι κ ά

1993-1997.
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Σύμφωνα με τα ανωτέρω παρατηρούμε ότι:

• Ο ΚΑ 01 (ος ποσοστό προς το σύνολο των εσόδων, 
παρουσίασε το υψηλότερο ποσοστό των 4,08% το έτος 1995 
και το χαμηλότερο ποσοστό 2,15% το έτος 1997.

» Ο ΚΑ 02 δεν παρουσίασε κάποια ιδιαιτερότητα τα πρώτα 
τρία χρόνια (1993-1995), αφού το ποσοστό συμμετοχής του 
ήταν 0%. Αντίθετα το 1996 & 1997 η ποσοστιαία συμμετοχή 
ήταν 0,14% & 0,32% αντίστοιχα.

• Ο ΚΑ 03, συγκριτικά με τους άλλους δευτεροβάθμιους 
λογαριασμούς, συμμετείχε ποσοστιαία καθ’ ύλη την 
εξετασθείσα περίοδο κατά το μεγαλύτερο ποσοστό στο 
σύνολο των εσόδων. Ειδικότερα, τα έσοδα από τέλη & 
δικαιώματα κάλυψαν το μεγαλύτερο ποσοστό το έτος 1997 
με 47,81%. Το χαμηλότερο επίπεδο ήταν το 34,66% κατά το 
έτος 1993.

• Ο ΚΑ 04, το 1996 με το 0,96% άγγιξε το χαμηλότερο 
ποσοστό συμμετοχής ως προς σύνολο των εσόδων, ενώ το 
1993 κατέχει το μεγαλύτερο (2,70%).

• Ο ΚΑ 05, παρουσίασε ένα σημαντικό ποσοστό συμμετοχής 
στο σύνολο των εσόδων, αμέσως μετά τον ΚΑ 03- Εσοδα 
από τέλη & δικαιώματα. Ιδιαίτερα, το τελευταίο έτος 
ανάλυσης (1997) έπεσε στις 19,83 ποσοστιαίες μονάδες, 
αφού όμως το προηγούμενο έτος άγγιξε το 25,68% .
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11.4 Διακύμανση ιδίων πόρων του Λήμου Κηφισιάς 
και η συμμετοχή τους στην συγκέντρωση τακτικών 
εσόδων.

Σχεδ. 1 1 4 . 1  Δ ια κ ύ μ α νσ η  Ιδίω ν Π ό ρ ω ν-Λ ο ιπ ά  Τ ακτικά Ε σ ο δ α  κατά τα  έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 . (σ τ α θ ερ ές  τιμές
έτο υ ς βά σ ης 1988 , σ ε  χ ιλ .)

Από το παραπάνω σχεδιάγραμμα παρατηρούμε τα εξής:

Οι Ίδιοι Πόροι ακολούθησαν αύξουσα πορεία καθ’ όλη 
την εξετασθείσα περίοδο εκτός από το έτος 1996 με 
549.227χιλ. Το επόμενο έτος το ποσό των Ιδίων Πόρων 
έφτασε τα 782.267χιλ. Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να 
προσδώσουμε στην αδιάλειπτη ανοδική πορεία των 
Εσόδων από Τέλη & Δικαιώματα όπου το 1997 άγγιξε τα 
723.299χιλ. Διαπιστώνουμε λοιπόν την ιδιαίτερη 
βαρύτητα των ιδίων πόρων στην χάραξη οικονομικής, 
κοινωνικής και πολιτιστικής πολιτικής. Με άλλα λόγια, 
βλέπουμε έναν Δήμο ισχυρό, χωρίς ίχνη εξάρτησης από 
την Κεντρική Διοίκηση και στήριξή του στις δικές του 
πηγές.
Τα Λοιπά Τακτικά Έσοδα κινήθηκαν σε χαμηλότερα 
επίπεδα, χωρίς βέβαια να θέλουμε να υποτιμήσουμε τις 
οικονομικές ενισχύσεις του Κράτους. Παρουσίασαν 
αυξομειώσεις τα δύο πρώτα έτη (1993-1994), ενώ στα δύο
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επόμενα αυξήθηκαν, φτάνοντας το ποσό των 310.607χιλ. 
το έτος 1996. Το 1997 μειώθηκαν στα 299.982χιλ.

Π ιν. 11 4  2 Δ ιάρθρω ση Τ ελώ ν-Δ ικατω μ άτω ν (γ 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)  
(σ τα θ ερ ές  τιμές έτους β ά σ η ς  1988 , σ ε  χ ιλ .)

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997
031 Υπηρεσία καθαριότητας 243.700 242.375 251.269 284.668 469.436
036 Λοιπά τέλη & δικαιώματα 202.533 214.743 238.107 212.904 253.863

Σύνολο 446.233 457.119 489.375 497.572 723.299

Σ χεδ . 11 4 .3  Έ σ ο δ α  από Τ έλη -Δ ικαιώ μ ατα  (γ 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κατά  τα  έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

•Υπηρεσ ία  
καθαριότητας

Λ ο ιπ ά τέλη & 
δ ικα ιώ ματα

Από τον παραπάνω πίνακα και σχέδιο διαπιστώνουμε ότι 
το μεγαλύτερο μέρος των Ιδίων Πόρων απαρτίζεται από τα 
ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και τα λοιπά τέλη & 
δικαιώματα. Συγκεκριμένα:

^  Ο ΚΑ 031 (Υπηρεσία Καθαριότητας) σημείωσε ιδιαίτερη 
αύξηση το 1997 με αποτέλεσμα να επηρεάσει και το 
ποσοστό των Ιδίων Πόρων.
Ο ΚΑ 036 (Αοιπά Τέλη & Δικαιώματα) συνέβαλε εξίσου 
σημαντικά στην άνοδο των Ιδίων Πόρων, με ιδιαίτερη 
αύξηση τα έτη 1995 & 1997.

Αξιοσημείωτη είναι και η συμβολή των ΚΑ 011 
(Προσόδων από Ακίνητη Περιουσία) & 013 (Εσοδα από 
νεκροταφεία) στο ποσοστό διαμόρφωσης των Ιδίων



Πόρων. Από τον παρακάτω πίνακα βγάζουμε τα εξής 
συμπεράσματα:

Π ιν 11.4.4 Έ σ ο δ α  από ακίνητη π ερ ιο υ σ ία  ( γ ’β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)  
(στα θερές  τιμές έτους 1988 , σ ε  χ ιλ .)

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997
011 Μισθώματα από αστικά και αγροτικά 

ακίνητα
13.352 15.531 22.105 15.718 4.763

013 Έσοδα από νεκροταφεία 15.519 14.653 28.253 22.593 22.271
Σύνολο 28.871 30.184 50.358 38.311 27.034

^  Τα έτη 1993-1995 αυξάνουν σταδιακά τα έσοδα από 
ακίνητα, συμμετέχοντας με αυτό το τρόπο στην αύξηση 
των Ιδίων Πόρων. Η πτώση του ΚΑ 011 το 1996 
συμβάλλει στην αντίστοιχη μείωση των Ιδίων Πόρων, ενώ 
το 1997 παρόλο που ο ΚΑ 011 άγγιξε τα κατώτερα 
επίπεδα, η ραγδαία άνοδος των ανταποδοτικών τελών 
καθαριότητας και φωτισμού (που επισημάνθηκε από τον 
προηγούμενο πίνακα) κάλυψε κατά πολύ το ποσοστό 
συμμετοχής στους Ιδιους Πόρους.

^  Τα έσοδα από νεκροταφεία παρά τις αυξομειωτικές τάσεις 
επηρέασαν την αύξηση των Ιδίων Πόρων.
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11.5 Κριτική της διάρθρωσης των εκτάκτων εσόδων 
του Λήμου Κηφισιάς κατά τα έτη 1993-1997.

Π ιν. 1 1 . 5 1  Δ ιάρθρω ση  εκτάκτω ν εσ ό δ ω ν ( β ’β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)  
(σ τα θ ερ ές  τ ιμ ές έτους 1988, σ ε  χ ιλ .)

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

11 Από εκποίηση κινητής και ακίνητης 3.178 1.236 2.154 2 413 5980
περιουσίας

12 Έσοδα από δάνεια 0 12.413 52.337 4.240 0
13 Επιχορηγήσεις - Προσ. Εργασία 29.980 26.510 29.595 77.453 142.866
14 Δωρεές -  Κληρονομιές 92 828 829 2 0
15 Προσαυξήσεις - Πρόστιμα -  Παράβολα 23.878 27.557 23.490 22.692 16.545
16 Λοιπά έκτακτα έσοδα 94.570 19.528 31.128 21.808 26.454

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 151.698 88.072 139.533 128 608 191.846

Π ιν. 1 1 ,5 .2 .Ρ υ θ μ ό ς  μ ετα βολή ς εκτάκτω ν εσ ό δ ω ν  ( β ’Β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

11 Από εκποίηση κινητής και ακίνητης -61,1% 74,3% 12,0% 147,8%
περιουσίας

12 Έσοδα από δάνεια 0,00% 321,6% -91,9% -100,0%
13 Επιχορηγήσεις - Προσ. εργασία -11,6% 11,6% 161,7% 84,5%
14 Δωρεές - Κληρονομιές 799,0% 0,2% -99,7% -100,0%
15 Προσαυξήσεις - Πρόστιμα - Παράβολα 15,4% -14,8% -3,4% -27,1%
16 Λοιπά έκτακτα έσοδα -79,4% 59,4% -29,9% 21,3%

ΣΥ Ν Ο Λ Ο -41,9% 58,4% -7,8% 49,2%

Παραθέτοντας τους παραπάνω πίνακες οδηγούμαστε στα 
εξής συμπεράσματα:

/  Ο ΚΑ 11 παρουσίασε πολλές αυξομειώσεις κατά την 
περίοδο 1993-1997, με μέγιστο ποσό των 5.980χιλ. το 
1997 και κατώτερο αυτό των 1.236χιλ. το 1994.

y  Ο ΚΑ 12 -Έσοδα από Δάνεια, παρουσίασε ιδιαίτερη 
κινητικότητα το 1995 με 52.337χιλ. και ρυθμό μεταβολής 
από το προηγούμενο έτος 321,6%. Τα έτη 1993 & 1997 
δεν χορηγήθηκαν δάνεια.

J  Ο ΚΑ 13 παρουσίασε τον πρώτο καιρό αυξομειώσεις, ενώ 
το 1996 & 1997 έχουμε απότομη αύξηση με μέγιστο το
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ποσό των 142.866χιλ. το 1997. Ελάχιστο το ποσό των 
26.510χιλ. το 1994.

/  Ο ΚΑ 14 παρουσίασε αυξομειώσεις, με μέγιστο το ποσό 
των 829χιλ. και ελάχιστο το ποσό των 0δρχ το 1997.

/  Ο ΚΑ 15 παρουσίασε μια σειρά από αυξομειώσεων με 
μέγιστη τιμή αυτή των 22.692χιλ. το 1996 και ελάχιστη 
την επόμενη χρονιά με 16.545χιλ.

/  Ο ΚΑ 16 μπαίνει δυναμικά, με τιμή μέγιστη (94.570χιλ.) 
από το πρώτο κιόλας έτος της εξετασθείσας περιόδου και 
το επόμενο έτος, 1994, φθάνει στο κατώτερο επίπεδο των 
19.528χιλ. με ρυθμό μεταβολής -79,4%. Οι αυξομειώσεις 
συνεχίζονται με μικρότερες αποκλίσεις και τα επόμενα 
έτη.

Π ιν. 1 1 5 . 3  Π ο σ ο σ τια ία  κατανομή  εκτάκτω ν ε σ ό δ ω ν (β ’β ά θμ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί) κα τά  τα  έτη
1 9 9 3 -1 9 9 7 .

ΚΩΔ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1993 1994 1995 1996 1997

11 Από εκποίηση κινητής και ακίνητης 
περιουσίας

0,25% 0,11% 0,17% 0,20% 0,40%

12 Έ σοδα από δάνεια 0,00% 1,06% 4,24% 0,35% 0,00%
13 Επιχορηγήσεις - Προσ. Εργασία 2,33% 2,25% 2,40% 6,40% 9,44%
14 Δω ρεές -  Κληρονομιές 0,01% 0,07% 0,07% 0,00% 0,00%
15 Προσαυξήσεις - Πρόστιμα -  

Παράβολα
1,85% 2,34% 1,90% 1,88% 1,09%

16 Λοιπά έκτακτα έσοδα 7,35% 1,66% 2,52% 1,80% 1,75%

ΣΥΝΟΛΟ 11,8% 7,5% 11,3% 10,6% 12,7%
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Π ιν. 11 . 5 . 4  Π ο σ ο σ τ ια ία  κ α τα νομ ή  εκτάκτω ν εσ ό δ ω ν (β 'β ά θ μ ιο ι λ ο γα ρ ια σ μ ο ί)  κα τά  τ α  έτη 1 9 9 3 -1 9 9 7 .

Α π ό  εκπ ο ίησ η  κ ινη τής και α κ ίν τη ς  π ερ ιο υ σ ία ς
Ε σ οδα  απ ό δά νειά
Ε π ιχορ ηγή σ εις  - Προσ. εργασ ία
Δ ω ρ εες  - Κ ληρονομ ιές
Π ρ οσ α υξή σ εις  - Π ρόσ τιμα  - Π α ρά βολα
Λ ο ιπ ά  έκ τα κ τα  έσοδα

10,00%

8 ,00%

6 ,00%

4 ,00%

2 ,00%

0 ,00%

1993 1994 1995 1996 1997

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα και σχέδιο
παρατηρούμε ότι:

Το 1997 παρατηρείται το μεγαλύτερο ποσοστό 
συμμετοχής του ΚΑ 11 με 0,40% στο σύνολο των 
εκτάκτων εσόδων.

^  Ο ΚΑ 12 (Εσοδα από Δάνεια ) υπερίσχυσε με 4,24% το 
1995. Καμία δραστηριότητα δεν παρατηρήθηκε στην αρχή 
και στο τέλος της εξετασθείσας περιόδου.

^  Ο ΚΑ 13 το 1997 παρουσίασε το μεγαλύτερο ποσοστό 
συμμετοχής στα έκτακτα έσοδα με 9,44%, όταν το 
ποσοστό των εκτάκτων εσόδων ανέρχετο σε 12,7%. 
Επιπλέον οι επιχορηγήσεις αποτελούσαν το μεγαλύτερο 
ποσοστό και το 1996 με 6,40%, όταν σύνολο των 
εκτάκτων εσόδων αποτελούσαν το 10,6% του συνόλου 
των εσόδων. Αντίθετα το μικρότερο ποσοστό έφθανε στις 
2,25 ποσοστιαίες μονάδες το 1994.
Ο ΚΑ 16-Αοιπά έκτακτα έσοδα- κατέχει το 7,35% για το 
έτος 1993, το μεγαλύτερο στο σύνολο των εκτάκτων 
εσόδων (11,8%). Το μικρότερο ποσοστό συμμετοχής 
εμφανίζεται το επόμενο έτος με 1,66%.
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1L 6 Γενικός σχολιασμός επί των εσόδων του Δήμου 
Κηφισιάς, όπως αυτά κυμάνθηκαν κατά τα έτη 1993-
1997.

Η πενταετής χρονική περίοδος που αναλύσαμε διακρίνεται 
από δύο διαφορετικές διοικήσεις, αυτή του κ. Κανακάκη (1993- 
1994) και αυτή του κ. Τασούλα (1995-1997).

Αναλύοντας, σε περασμένες ενότητες, τον συντελεστή 
απόκλισης των βεβαιωθέντων εσόδων από τα 
προϋπολογισθέντα έσοδα του Δήμου Κηφισιάς παρατηρούμε 
ότι, επί διοικήσεως κ. Κανακάκη, κινήθηκε σε χαμηλά σχετικά 
επίπεδα (27,5% το 1993, 28,7% το 1994), ενώ τα επόμενα δύο 
έτη, επί διοικήσεως κ. Τασούλα, εκτινάχθηκε σε μεγάλα 
ποσοστά απόκλισης (44% και 49,8%). Το τρίτο έτος της 
δεύτερης διοίκησης δείχνει να υποχωρεί κατά δέκα ποσοστιαίες 
μονάδες, χωρίς βέβαια να προσεγγίζει τα ποσοστά της πρώτης 
διοίκησης (39,9% το 1997). Πιθανοί λόγοι που οδήγησαν σ’ 
αυτές τις μεγάλες αποκλίσεις μπορεί να θεωρηθούν, η μη 
εύρυθμη συνεργασία των οικονομικών υπηρεσιών καθώς και η 
παρουσίαση εσκεμμένα μεγάλου προϋπολογισθέντος ποσού 
προκειμένου να εξυπηρετήσει πολιτικές σκοπιμότητες.

Από την διακύμανση των βεβαιωθέντων εσόδων καθ’ όλη 
την εξετασθείσα περίοδο οδηγούμαστε σε ορισμένα βασικά 
συμπεράσματα.

Τα δύο πρώτα έτη (επί διοικήσεως κ. Κανακάκη) τα 
βεβαιωθέντα έσοδα από 1.287.513χιλ μειώθηκαν σε 
1.176.285χιλ., (σταθερές τιμές έτους βάσης 1988) με αισθητή 
μείωση των εκτάκτων εσόδων και του χρηματικού υπολοίπου. 
Τα τακτικά έσοδα εξακολουθούν να κατέχουν το μεγαλύτερο 
ποσοστό συμμετοχής στο σύνολο των εσόδων με μικρή όμως 
πτώση των κατά -1% το έτος 1994. Μην ξεχνάμε άλλωστε ότι 
κατά την τελευταία χρονιά μιας τετραετίας δεν σημειώνονται 
αυξήσεις, για τους ευνόητους πολιτικούς λόγους.

Αντίθετα, το πρώτο έτος διοικήσεως του κ. Τασούλα 
διαφαίνεται με ανοδική τάση των βεβαιωθέντων εσόδων και 
ειδικότερα των Τακτικών-Εκτάκτων εσόδοον και των εσόδων
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από παρελθόντα έτη. Τα έσοδα από το χρηματικό υπόλοιπο δεν 
παραμένουν ανεκμετάλλευτα αλλά, εξακολουθούν να 
διατίθενται για την κάλυψη αναγκών του Δήμου (-42,4%) -  
αποπληρωμή δανείων.

Το 1996 συνοδεύεται από μικρή πτώση των βεβαιωθέντων 
εσόδων (-2,1%), λόγω κατακόρυφης μείωσης του χρηματικού 
υπολοίπου (-74,9%). Αυτό προκύπτει από την ανάγκη κάλυψης 
επενδυτικών έργων. Όλοι οι άλλοι λογαριασμοί σημειώνουν 
άνοδο.

Το 1997 θεωρώ ότι ήταν η καλύτερη χρονιά διότι επήλθε 
αύξηση σε όλους τους πρωτοβάθμιους λογαριασμούς και με το 
ποσό των βεβαιωθέντων εσόδων να ανέρχεται το 1.512.913χιλ. 
(σταθερές τιμές έτους βάσης 1988) “άνοδος ύψους 25,1% από 
το προηγούμενο έτος. Αξιοσημείωτη είναι η αύξηση των 
εσόδων από Τέλη & Δικαιώματα (25,9%), δηλ. από το τέλος 
καθαριότητας και φωτισμού, από το τέλος 5% επί των 
ακαθάριστων εσόδων κέντρων διασκέδασης και από το ΤΑΠ. Η 
ένταξη περιοχών στο σχέδιο πόλεως αυτόματα οδήγησαν σε 
ραγδαία αύξηση των εσόδων από εισφορά σε χρήμα (15.604χιλ. 
με 240% ρυθμό μεταβολής). Οι Ίδιοι Πόροι εξακολουθούν να 
κατέχουν (51,7%) το μεγαλύτερο ποσοστό επί των τακτικών 
εσόδίον (71,53%) προσδιορίζοντας έτσι την οικονομική 
αυτοδυναμία του Δήμου Κηφισιάς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ-ΠΑΡΑ ΤΗΡΗΣΕΙΣ  
ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ  

ΔΗ Μ Ω Ν  ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΚΑΛΑΜ ΑΤΑΣ

Σύμφωνα με το απλογραφικό λογιστικό σύστημα, βάσει 
του οποίου λειτουργούν μέχρι σήμερα οι ΟΤΑ, διακρίνουμε 
τέσσερις κατηγορίες εσόδων (πρωτοβάθμιους λογαριασμούς):
1) Τακτικά, 2) Έκτακτα, 3) Έσοδα Περασμένων Ετών &
4) Χρηματικό Υπόλοιπο.

Συνοπτικά, η εικόνα που παρουσιάζει το μεγαλύτερο 
ποσοστό των ΟΤΑ στην Ελλάδα είναι κάθε άλλο παρά 
ικανοποιητική. Ο βαθμός εξάρτησής των από την Κεντρική 
Διοίκηση εξακολουθεί να είναι υψηλός. Η συμμετοχή των 
τακτικών και των εκτάκτων εσόδων είναι κατά Μ.Ο. 53% & 
33% αντίστοιχα. Οι Τακτικές και οι Έκτακτες επιχορηγήσεις 
του κράτους καλύπτουν το σημαντικότερο ποσοστό, επί των 
συνολικών εσόδων των ΟΤΑ, με αποτέλεσμα η δυνατότητα για 
μακροχρόνιο προγραμματισμό (έργα υποδομής -  επενδύσεις) να 
είναι περιορισμένη, ενώ μια εναλλακτική λύση, αποτελεί ο 
δανεισμός.

Σε αντίθεση με την παραπάνω διαπίστωση, ο Δήμος 
Κηφισιάς, μέσα από τα πέντε έτη που αναλύσαμε (1993-1997), 
διακρίνεται, μπορούμε να πούμε, από οικονομική ευρωστία. Τα 
συμπεράσματα που εξάγονται είναι τα εξής:
> Φανερή υπεροχή των τακτικών εσόδων έναντι των εκτάκτων 

εσόδων με ποσοστό που αντιστοιχεί σε 67% & 10% κατά 
Μ.Ο. Ο β'βάθμιος λογαριασμός 03 (έσοδα από τέλη & 
δικαιώματα) καταλαμβάνει την 1η θέση ως προς το σύνολο 
των τακτικών εσόδων με ποσοστό να ανέρχεται το 40,7% 
κατά Μ.Ο. Κατ’ επέκταση, οι Ίδιοι Πόροι (που προέρχονται 
από το άθροισμα των προσόδων από ακίνητη και κινητή 
περιουσία, έσοδα από τέλη -  δικαιώματα, φόροι & εισφορές) 
κατέχουν σημαντικό ποσοστό καθ’ όλη την χρονική περίοδο 
(45,4%) γεγονός που συνθέτει την εικόνα ενός άρτια
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οργανωμένου και αυτόνομου Δήμου. Τα λοιπά τακτικά 
έσοδα ( ΚΑ 05) , απ’ όπου πηγάζουν και οι ΚΑΠ, 
καταλαμβάνουν την 2η θέση με Μ.Ο. συμμετοχής 21,6%.

> Εξίσου σημαντικά έσοδα, για τον Δήμο Κηφισιάς, είναι και 
αυτά από τον ΚΑ 2 ( έσοδα περασμένων ετών). Αποτελούν 
το 13,4% κατά Μ.Ο. του συνόλου των εσόδων, όπου το 
μεγαλύτερο ποσό προέρχεται από εισπρακτέα υπόλοιπα 
(τακτικά και έκτακτα έσοδα) βεβαιωμένα κατά τα 
προηγούμενα οικονομικά έτη.

> Το γεγονός ότι το χρηματικό υπόλοιπο μειώνεται διαρκώς 
δεν πρέπει να μας προβληματίζει ιδιαίτερα. Αντίθετα, μας 
υπενθυμίζει ότι ο Δήμος ενεργεί ώς οργανισμός παροχής 
υπηρεσιών και όχι ως κερδοσκοπική επιχείρηση, όπου 
απαιτείται πιστωτικό υπόλοιπο (δηλ. κέρδος) για την ομαλή 
και απρόσκοπτη συνέχεια της λειτουργίας του.
Μια σύντομη απόπειρα αντιπαραβολής, όσον αφορά τις 

γενικές γραμμές, της οικονομικής πορείας του Δήμου Κηφισιάς, 
εν σχέση με αυτή του Δήμου Καλαμάτας (1991-1996), η οποία 
βασίζεται επί της πτυχιακής εργασίας με θέμα "Τα έσοδα των 
ΟΤΑ. Η περίπτωση του Δήμου Καλαμάτας", δίνει τα κάτωθι 
συμπεράσματα:
❖  Η ποσοστιαία σύνθεση, κατά Μ.Ο., των τακτικών και 

εκτάκτων εσόδων του Δήμου Καλαμάτας έχει ώς 30,9% & 
49,5% αντίστοιχα. Παρατηρούμε, λοιπόν, στα πρώτα έτη, 
σημαντική δυσαναλογία των τακτικών εσόδων έναντι των 
εκτάκτων, εις βάρος των πρώτων, πράγμα που δεικνύει 
έλλειψη συντονισμένων ενεργειών ικανών να συγκεντώσουν 
έσοδα από επιβολή τελών και φόρων (επί διοικήσεως 
κ.Κουμάντου). Προσπάθεια για αύξηση των τακτικών 
εσόδων επί των εκτάκτων έγινε το 1996, διότι 
ακολουθήθηκαν αποδοτικότεροι μέθοδοι άντλησης εσόδων 
(αλλαγή διοίκησης-κ.Μαλαμπάνης). Συγκεκριμένα ιδιαίτερη 
προσοχή δόθηκε στους Ιδιους Πόρους, η αύξηση των οποίων 
οφείλεται στην άνοδο των ποσών από τέλη & δικαιώματα 
καθώς και από φόρους -  εισφορές. Επιπρόσθετα, οι Ιδιοι 
Πόροι ξεπέρασαν τα λοιπά τακτικά έσοδα σε ποσοστό 
συμμετοχής επί των συνολικών εσόδων.
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❖  Ο Δήμος Καλαμάτας χαρακτηρίζεται από μικρό βαθμό 
αυτοδυναμίας. Με άλλα λόγια, το ποσοστό των Ιδίων Πόρων 
κατά Μ.Ο, ανέρχεται στις 9,7 ποσοστιαίες μονάδες. Η 
μεγάλη συμμετοχή (16,9%) του ΚΑ 05 -λοιπά τακτικά 
έσοδα- στο σύνολο των εσόδων και ιδιαίτερα αυτή των 
κρατικών επιχορηγήσεων, δικαιολογεί τον μεγάλο βαθμό 
εξάρτησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την Κεντρική 
Διοίκηση και την αδυναμία της για μακροχρόνιο 
προγραμματισμό. Οι κρατικές επιχορηγήσεις (τακτικές ή 
έκτακτες) θεωρείται ότι μειώνουν την ελευθερία δράσης των 
ΟΤΑ.

❖  Ο συντελεστής απόκλισης (ΣΑ) των προϋπολογισθέντων 
εσόδων από τα βεβαιωθέντα έσοδα, επί διοικήσεως του 
Κουμάντου, ξεπερνούσε τις 50 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ με 
την μετάβαση στην περίοδο διοίκησης του κ. Μαλαμπάνη 
σημείωσε μείωση της τάξεως των 17%. Επιπλέον, επί της 
τελευταίας διοικήσεως, σημειώθηκε αντίστοιχη αύξηση στα 
συνολικά βεβαιωθέντα έσοδα του Δήμου, η οποία 
προκαλείται από την προαναφερθείσα κατακόρυφη άνοδο 
των τακτικών εσόδων.

Ανακεφαλαιώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι ο Δήμος 
Κηφισιάς, όπως και ο Δήμος Καλαμάτας συγκαταλέγονται 
στους μεγάλους δήμους της χώρας από πλευράς έκτασης και 
πληθυσμού. Παρ’ όλα αυτά, οι δύο δήμοι δεν συμβαδίζουν ως 
προς την χάραξη οικονομικής πολιτικής, παρά δίδεται 
διαφορετική βαρύτητα ως προς τον τρόπο άντλησης εσόδων 
(ίδιοι πόροι ή κρατικές επιχορηγήσεις) και τον τρόπο διάθεσής 
των (επενδύσεις, κοκ).
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ΠΡΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΘΕΝΤΑ 
ΕΣΟΔΑ
ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ
Τρέχουσες τιμές, χιλιάδες δραχμές

ΚΩΔ. ΕΣΟΔΟΥ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΣΟΔΟΥ

ι&ί3ί&ι .......... ... ̂ --- -■ ---
θ' 0 Τακτικά έσοδα

ΟΊ 1 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας

011 Μισθώματα αϊτό ασκικά και αγροτικά ακίνητα
011.1 Μισθώματα από ακίνητα
012 Εσοδα δημοτικής αγοράς
012.3 Αποζημίωση χρήσης δημοτικών ακινήτων
013 Εσοδα από νεκροταφεία
0131 Δικαιώματα εκ κηδειών σε τάφους τριετούς χρήσεως
013.1 α Δικαιώματα εκ κηδειών σε οικογενειακούς τάφους
0132 Δικαιώματα εκταφών από τάφους τριετούς χρήσεως 
0132α Δικαιώματα εκταφών από οικογενειακούς τάφους
0133 Δικαιώματα από παρατάσεις
013.4 Δικαιώματα εκ χρήσεως οστεοφυλακίων 
0134α Δικαιώματα παραμονής στο νεκροθάλαμο
0135 Δικαιώματα εκ διαδοχικών ταφείων
0136 Τέλη καθαριότητος νεκροταφείου·
013.7 Δικαιώματα εκ κατασκευής και επισκευής ταφών
013.8 Δικαιώματα παραμονής στο ψυγεία 
013θ Εσοδα από νεκροταφεία: γενικό
014 Εσοδα curd σφαγεία
015 Εσοδα από λουτρά και αφοδευτήρια
016 Από εκμ/ση εδάφους & υπεδάφους
017 Εμπορία ποσίμων υδάτων
018 Εσοδα από επιχειρήσεις
018.1 α Εσοδα από δημοτική επιχ/σηι "ΚΗΦΙΣΕΥΣ"
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018.Iß  Εσοδα από δημοτική επιχ/ση, "ΑΝΑΠΤΥ-ΙΑΚΗ ΚΗΦΙΣΙΑΣ"

2 Πρόσοδοι από κινητή περουεκα;

021 Πρόσοδοι απο κινητή περιουσία
021.1 Τόκοι από καταθέσεις χρημάτων σε Τραπεζες

Εσοδα από τέλη & δικαιώματα

031 Υπηρεσία καθαριότητας
031.1 Τ έλη καθαριότητας καιι αποκομιδής απορριμμάτων και 

φωτισμού οικιών και καταστημάτων
031.9 Λοιπά έσοδα; υπηρεσίας καθαριότητας
032 Υπηρεσία ύδρευσης
033 Υπηρεσία άρδευσης
0339 Λοιπά έσοδα; υπηρεσίας άρδευσης
034 Υπηρεσία ηλεκτροφωτινψού
035 Υπηρεσία αποχέτευσης

036 Λοιπά τέληι& δικαιώματα

036.1 Χρήσης πεζρδραμίων, οδών κλπ.
036.2 Αδειών οικοδομών 
0363 Διαφημίσεων
036.4 Εισιτηρίων λεωφ. „ αυτοκινήτων
036.5 Στάθμευσης αυτ/των
036.6 Τέλος (5%J επι των ακαθαρίστων εσόδων κέντρων διασκέδαση 

εστιατορίων κλπ
036.6α Τέλος παρεττιδημούντων
036.7 Χρήσης αποβαθρών επιβατών
036.8 Χρήσης αποβαθρών εμπ/των
036.9 Λοιπά
036.9α Εσοδα από ειδικό· ανταποδοτικό τέλος έργων 
0369β Εσοδα από τέλος ακίνητης περιουσίας Τ Α. Π
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03&.9V Τέλος ρύπανσης
037 Εσοδα από παρκόμετρα

04 4 Φόροι - Εισφορές

041 Φόροι αυτοιελείς

041.1 Ent της αξίας των αγρ. Πρ/ντων (χονδρική)
041.2 Επί του ελειόλαδου (ταγαρέλαια)
041.3 Ακάλυπτων χώρων
041.4 Ζύθου
041.5 ΗΛεκτρ/νων χώρων
041.9 Λοιποί αυτοτελείς φόροι

042 Φόροι πρόσθετοι

042'. 1 Επίεισαγ. εμπ/των
042.2 Επί εξαγ. εμπ/των Δωδεκ/σου
042.3 Ποσοστό' οπό το- εισπραττόμενο αττ το Δημόσιο οδικό- τέλος 

ύδρευσης ano no εισόδημα- των οικοδομών που βρίσκονται 
στηιν περιφέρεια της πρών Διοίκησης Πρωτεύουσας(αρ.48 τουΤ

042.5 Πρόσθετο τποσ. 3% κλπ.
042.6
042.7
042.8
042.9 Λοιποί πρόσθετοι φόρε»

043 Εισφορές

043.9α Εσοδο από εισφορά σε χρήμα

05 S Λοιπά τακτικά: έσοδα 

51 Λοιπά τακτικό έοοδα

051.1 Τακτική οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό
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έσοδα από κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους(ΚΑΠ)
051.1α Επιχορήγηση ΣΑΤΑ/1-ΣΑΤΑ/2
051.2 Διάφορα απρόβλεπτα έσοδα
051.3 Εσοδο από παράνομη στάθμευση (Τροχαία)
051.4 Ελεγχόμενη στάθμευση - κλήσεις
051.4α Κλήσεις Τροχαίας εισπραττάμενες από τηγ εταιρεία 

ελεγχόμενης στάθμευσης.
051.5 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κάρτες
051.6 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κλήσεις Τροχαίας μέσω εταιρείας
051.9 Τακτική κρατική επιχορήγηση για τις λειτουργικές ανάγκες

των σχολείων

I  Εκτακτα έσοδα

II Από εκποίηση κινητής και ακίντης περιουσίας

111 Από ακίνητη περιουσία
111.2 Προϊόν εξ αναγκαστικής προσκηρώσεως λόγω ρυμοτομίας 

οικοπέδων και λοιπών ακινήτων 
112 Από κινητή περιουσία
112.1 Προϊόν εκποιήσεως. κινητής περιουσίας και υλικών

12 Εσοδα από δάνεια

121 Από· δάνεια εσωτερικού»

121.1 Ατοκο δάνειο
121.2 Δάνειο δημ επενδ/σεων
121.3 Δάνειο δημ επενδ. προγρ/τος ΚΕ
121.4 Λοιπά δάνεια εσωτερικού
121.9 Προϊόν από λοιπά δάνεια

122 Από δάνεια εξωτερικού
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131 Επιχορηγήσεις.

131.1 Επιχορήγηση από τον Ο.Α.Ε.Δ για την εκτέλεση δημοτικών 
έργων, προς απασχόληση ανέργων

131.2 Εσοδα από επιχορήγηση Νομαρχιακού Ταμείου
131,2α Εσοδο από Υπουργείο Πολιτισμού για ενίσχυση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων
131 2γ Επιχορήγηση από Ο. Σ. Κ για συντήρηση σχολείων 
131.2δ Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για κατασκευή σχολείων
131.3 Κρατική επιχορήγησηι από κρατικά Λαχεία:
1131.4 Εσοδο από συμμετοχή της Ε.Ο.Κ σται 13 προγ/τα του Δήμου
131.9 Λοιπές επιχορηγήσεις
131,9α Εσοδο από επιχορήγηση E Κ.ΤΑ αποπλρωμές 1991 -92-93 
131 9β Εσοδο προερχόμενα από Ειδικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα 

Τοπικής.Αυτοδιοίκησης Ε.Α.Π.ΤΑ
131 9γ Εσοδο προερχόμενα από επιχορήγηση ΣΑΝΤ για την κατασκευή 

αντιπλημμυρικών έργων
131 9δ Εσοδο προερχόμενα από επιχορήγηση ΣΑΝΑ2 για

αναβάθμισηι δρόμων και κατασκευή πεζοδρομίων
132 Προσωπική εργασία

Δωρεές - Κληρονομιές

141 Εσοδα εκ δωρεών
141.1 ΠΙροιόν δωρεών
143 Εσοδα από κληρ/τα & κληρονομιές

Προσαυξήσεις - Πρόστιμα - Παράβολα

151 Προσαυξήσεις
151.1 Προσαυξήσεις λόγω εκπροθέσμου καταβολής διαφόρων 

χρεών ως και τόκοι υπερημερίας
152 Πρόστιμα
152.2 Πρόστιμα από παραβάσεις φορλογικών διατάξεων

Επιχορηγήσεις - Πρασ. εργασία
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153; Παράβολα
153; 1 Παράβολα αϊτό υποβαλλόμενες προσφυγές καί εφέσεις
153.9 Λοιπά παράβολα

16 Λοιπά έκτακτα έσοδα

161 Εσοδα από γενόμενες δαπάνες.
161.1 Εσοδα για τις γινόμενες δαπάνες από το δήμο για 

κατασκευή, επισκευή και συντήρηση κρασπεδορείθρων 
και πεζοδρομεκυν

161.3 Εσοδα δια τας υπό του δήμοογενομένας δαπάνας
επανακατασκευής των καταστρωμάτων οδών, φθαρέντων 
υπό παρόδιων

161.9 Λοιπά έσοδα: από γενόμενες δαπάνες για λογαριασμό· 
τρίτων (έξοδα κατάσχεσης)

162 Εσοδα υπέρ τρίτων
162.2 Χαρτόσημο
162.3 Κρατήσεις υπέρ Ο Γ.A
163 Επιστροφές χρημάτων
163.1 Επιστροφές χρημάτων από υπόλογους προς 

τακτοποίηση χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής
163.2 Επιστροφή πάγιας προκαταβολής
1163.9 Επιστροφή] γενικά χρημάτων
164 Αοπτά έκτακτα έσοδα
164.9 Λοιπά έκτακτα έσοδα που δεν μπορούν να ενταχθούν 

σε κάποια από τις πια πάνω τάξεις
164.9α Εσοδα από συνδέσεις
164 9γ Ε Y Δ A ΠΙ 22%

Ζ Εσοδα παρελθόντων ετών

21 Τακτικά

211 Τακτικά έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη που έχουν
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βεβαιωθεί και εισπραχθεί to πρώτον

211.1 Από τέλη καθαριότητας.
211.2 Από δημοτικό φόρο ηλεκτροδοτούμενων επιφανειών 

παρελθόντων ετών
211.3 Από τέλη άρδευσης
211.4 Από τέλη φωτισμού
211.5 Από τέλη σπάθμ/σης αυτ/των
211.6 Από δικαιωμ./βισθωμ. βοσκοτόπων
211.9 Από λοιπές περιπτώσεις
211.9α Τέλη εκδιδόμενων λογαριασμών Π.Ο.Ε

212 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένοι κατά τα περασμένα
- οικον.έτη τακτικό έσοδα.

212.9 Από λοιπές περιπτώσεις(φορολογικοί κατάλογοι μέχρι 1990)
212.9α Εισπρακτέα υπόλοιπα

22 Εκτακτα

221 Εκτακτα έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη
221.2 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένο κατά τα περασμένα 

οικονομικά έτη έκτακτα έσοδα
221.2d Εισπρακτέα υπόλοιπα αποχέτευσης
221.2β Εισπρακτέα υπόλοιπα ΕΥΔΑΠ

3· Χρηματικό υπόλοιπα

31 Χρηματικό υπόλοιπα

311 Χρηματικό υπόλοιπο

311.1 Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης μεταφερόμενο σε ν
311.2 Από έκτακτα έσοδα
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ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ
ΕΣΟΔΑ
ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ
Τρέχουσες τιμές, χιλιάδες δραχμές

ΚΩΔ. ΕΣΟΔΟΥ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΣΟΔΟΥ

A i a t a J L  ssimÊÊÊÊmm  jÉÉÜÜHM·

0 0 Τακτικά έσοδα

01 1 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας

011 Μισθώματα από αστικά κα ι αγροτικά ακίνητα
011.1 Μισθώματα από ακίνητα
012 Εσοδα δημοτικής αγοράς
012.3 Αποζημίωση χρήσης δημοτικών ακινήτων
013 Εσοδα από νεκροταφεία
013.1 Δικαιώματα εκ κηδειών σε τάφους τριετούς χρήσεως
013.1 α Δικαιώματα εκ κηδειών σε οικογενειακούς τάφους
013.2 Δικαιώματα εκταφών από τάφους τριετούς χρήσεως 
013.2α Δικαιώματα εκταφών από οικογενειακούς τάφους
013.3 Δικαιώματα από παρατάσεις
013.4 Δικαιώματα εκ χρήσεως οστεοφυλακίων 
013.4α Δικαιώματα παραμονής στο νεκροθάλαμο
013.5 Δικαιώματα εκ διαδοχικών ταφείων
013.6 Τέλη καθαριότητας νεκροταφείου·
013.7 Δικαιώματα εκ κατασκευής και επισκευής ταφών
013.8 Δικαιώματα παραμονής στο ψυγείο
013.9 Εσοδα από νεκροταφεία γενικά
014 Εσοδα από σφαγεία
015 Εσοδα από λουτρά και αφοδευτήρια
016 Από εκμ/ση εδάφους & υπεδάφους
017 Εμπορία ποσίμων υδάτων
018 Εσοδα από επιχειρήσεις
018.1 α Εσοδα από δημοτική επιχ/ση "ΚΗΦΙΣΕΥΣ"



1ο Ετος: 
1993

1993 1994 1995 1996 1997 ΣΥΝΟΛΟ

xÉÉMüfciüiMi à m m  'n r **™ ™ 9 17.0n.135
1.672.332 1.842.273 Z193.488 2.461.748 3.312.397 „ 11.482.238

62.729 72.94» 133.607 109.687 99.540 478 512I

29.010 37.536 58.648 45.002 14.577 184.773
29.010 37.536 58.648 45.002 14.577 184.773

0 0 0 0 16.800 16.800
0 0 0 0 16.800 16.800

33.719 35.413 74.959 64 685 68.163 276.939
0 0 0 16.570 16.059 32.629
0 0 0 3.952 3.625 7.577
0 0 0 2.094 2.020 4.114
0 0 0 730 705 1.435

18.854 20.001 24.036 15.433 17.029 95.353
4.841 5.118 5.297 9.243 9.716 34.215

0 0 0 0 0 0
0 0 34.500 0 0 34.500

6.040 5.949 5.946 9.971 10.186 38.092
0 0 0 229 707 936
0 0 0 6.453 8.116 14.569

3.984 4.345 5.180 10 0 13.519
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0



018.1 β Εσοδα από δημοτική επιχ/ση "ΑΝΑΠΤΥ-ΙΑΚΗ ΚΗΦΙΣΙΑΣ"

2 Πρόσοδοι από κινητή περιουσία

021 Πρόσοδοι απο κινητή περιουσία
021.1 Τόκοι από καταθέσεις χρη μάτω ν σε Τραπεζες

Εσοδα από τέλη & δικαιώματα

031 Υπηρεσία καθαριότητας
031.1 Τ έλη καθαριότητας καιι αποκομιδής απορριμμάτων και 

φωτισμού οικιών και καταστημάτων
031.9 Λοιπά έσοδα υπηρεσίας καθαριότητας
032 Υπηρεσία ύδρευσης
033 Υπηρεσία άρδευσης
033.9 Λοιπά έσοδα υπηρεσίας άρδευσης
034 Υπηρεσία ηλεκτροφωτισμού
035 Υπηρεσία αποχέτευσης

036 Λοιπά τέλη & δικαιώματα

036.1 Χρήσης πεζοδρομίων, οδών κλπ.
036.2 Αδειών οικοδομών
036.3 Διαφημ'σεων
036.4 Εισιτηρίων λεωφ.,. αυτοκινήτων
036.5 Στάθμευσης αυτ/των
036.6 Τέλος (5%) επι των ακαθαρίστων εσόδων κέντρων διασκέδασης 

εστιατορίων κλπ
036.6α Τέλος παρεπιδημούντων
036.7 Χρήσης αττοβαθρών επιβατών
036.8 Χρήσης αποβαθρών εμπ/των
036.9 Λοιπά
036.9α Εσοδα από ειδικό ανταποδοτικό τέλος έργων 
036.9β Εσοδα από τέλος ακίνητης περιουσίας Τ Α. Π



0 0 0 0 0 0

0 0 0 4.920 14.999 19.919

0 0 0 4.920 14999 19.919
0 0 0 4.920 14999

969.554 ’1.104.755 1.298.367 1.424.572 2.213.771 7.011.019

529.500 585.768 666.644 815.018 1.436.782 4.033.712

529.500 585.768 666.644 815.018 1.436.782 4.033.712
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 Q 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

440.054 518.987 631.723 609.554 776.989

12.512 17.477 12.043 25.227 24.660 91.919
11.820 18.292 17.400 19.727 14792 82.031
30.282 40.775 88.560 79.136 81.204 319.957

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

α
351 198 4)27.355 412.208 402.563 467.994 2.061.318
34.242 15.088 17.002 18.865 23.256 108.453

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 84.510 64.036 165.083 313.629
0 0 84.510 25.772 0 110.282
0 0 0 38.264 165.083



036.9V Τέλος ρύπανσης
037 Εσοδα από παρκόμετρα

04 4 Φόροι - Εισφορές

041 Φόροι αυτοτελείς

041.1 Επί της αξίας των αγρ. Πρ/ντων (χονδρική)
041.2 Επί του ελειάλαδου (ταγαρέλαια)
041.3 Ακάλυπτων χώρων
041.4 Ζύθου
041.5 Ηλεκτρ/νων χώρων
041.9 Λοιποί αυτοτελείς φόροι

042 Φόροι πρόσθετοι

042.1 Επί εισαγ. εμπ/των
042.2 Επί εξαγ. εμπ/των Δωδεκ/σου
042.3 Ποσοστό από το εισπραττόμενο αττ το Δημόσιο ειδικό τέλος 

ύδρευσης απο το εισόδημα των οικοδομών που βρίσκονται 
στην περιφέρεια της πρών Διοίκησης Πρωτεύουσας(αρ.4Ι8 του’ί

042.5 Πρόσθετο τποσ. 3% κλπ.
042.6
042.7
042.8
042.9 Λοιποί πρόσθετοι φορά

043 Εισφορές

043.9α Εσοδο από εισφορά σε χρήμα 

06 5 Λοιπά τακτικά έσοδα

51 Λοιπά τακτικά έσοδα

051.1 Τακτική οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό



ο
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0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 .

75.640 67.462 54.208 33.288 65.943

45.359 46.974 48.463 20.148 18.186

0 0 0 0 0
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έσοδα από κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους(ΚΑΠ)
051.1 α Επιχορήγηση ΣΑΤΑ/1 -ΣΑΤΑ/2
051.2 Διάφορα απρόβλεπτα έσοδα
051.3 Εσοδο από παράνομη στάθμευση (Τροχαία)
051.4 Ελεγχόμενη στάθμευση - κλήσεις
051,4α Κλήσεις Τροχαίας εισπραττάμενες από την εταιρεία 

ελεγχόμενης στάθμευσης
051.5 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κάρτες
051.6 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κλήσεις Τροχαίας μέσω εταιρείας
051.9 Τακτική κρατική επιχορήγηση για τις λειτουργικές ανάγκες

των σχολείων

Εκτακτα έσοδα

Από εκποίηση κινητής και ακίντης περιουσίας 

111 Από ακίνητη περιουσία
111.2 Προϊόν εξ αναγκαστικής προσκηρώσεως λόγω ρυμιοτομας 

οικοπέδων kœ λοιπών ακινήτων 
112 Αϊτό κινητή περιουσία
112.1 Προϊόν εκποιήσεως κινητής περιουσίας και υλικών 

Εσοδα από δάνεια

121 Από· δάνεια εσωτερικού

121.1 Ατοκο δάνειο
121.2 Δάνειο δημ. επενδ/σεων
121.3 Δάνειο δημ. επενδ. προγρ/τος ΚΕ
121.4 Λοιπά δάνεια εσωτερικού
121.9 Προϊόν από λοιπά δάνεια

122 Από δάνεια εξωτερικού



354.829 413.644 486.774
109.107 101.667 66.361

0 0 0
88.390 54.206 48.862

0 0 0

0 0 51.215
0 0 0
0 0 0

14.083 27.591 54.094

329j802 212.851 370.197

6.905 2.888 5.718
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2.500 0 0
2.500 0 0

0 30.000 138.856

0 30.000 138.856

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 30.000 138.856

0 0 0

596.716 658.554 2.510.517
134.296 149.223 560.654
14.013 1.641 15.654
37.942 26.383 253.782
62.922 16.540 79.462

6.141 397 57.753
0 32.999 32.999
0 0 0

37.253 32.407

388.210 587.175 1.868.035

6.906 18.303 40.820

6.908 18.303 38.320

6.906
0
0
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0
0

38.320
2-500
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0 0 0
0 0 0
0
0

0
0

0
0
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131 Επιχορηγήσεις

131.1 Επιχορήγηση από ιον Ο.Α.Ε.Δ για την εκτέλεση δημοτικών 
έργων, προς απασχόληση ανέργων

131.2 Εσοδα από επιχορήγηση Νομαρχιακού Ταμείου
131 2α Εσοδο από Υπουργείο Πολιτισμού για ενίσχυση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων
131 2γ Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για συντήρηση σχολείων 
131 2δ Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για κατασκευή σχολείων
131.3 Κρατκή επιχορήγηση από κρατικά λαχεία
131.4 Εσοδο από συμμετοχή της Ε.Ο.Κ στα 13 προγ/ια ίου Δήμου
131.9 Λοιπές επιχορηγήσεις
131,9α Εσοδο από επιχορήγηση Ε Κ ΤΑ απσπλρωμές 1991 -92-93 
131.9β Εσοδο προερχόμενο από Ειδικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης Ε.Α.Π.ΤΑ.
131 9γ Εσοδο προερχόμενο από επιχορήγηρη ΣΑΝΤ για την κατασκευή

αντιπλημμυρικών έργων
131,9δ Εσοδο προερχόμενο από επιχορήγηρη ΣΑΝΑ2 για 

αναβάθμιση δρόμων και κατασκευή πεζοδρομίων
132 Προσωπική εργασία

Δωρεές - Κληρονομιές

141 Εσοδα εκ δωρεών
141.1 Προϊόν δωρεών
143 Εσοδα από κληρ/ra  & κληρονομιές

Προσαυξήσεις - Πρόθημα - Παράβολα

151 Προσαυξήσεις
151.1 Προσαυξήσεις λόγω εκπροθέσμου καταβολής διαφόρων 

χρεών ως και τόκοι υπερημερίας
152 Πρόσημα
1522 Πρόστιμο από παραβάσεις φορλσγικών διατάξεων

Επιχορηγήσεις - Προσ. εργασία



66.13» 64.070 78.518

65.139 64.070 78.518

0 0 0
0 0 0

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0

65.139 64.070 78.518
0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0
0 0 0

200 2.000 2.200

200 2.000 2.200
200 2.000 2.200

0 0 0

61.680 66.599 62.322

9.622 18.142 10.049

9.622 18.142 10.049
42.178 48.382 52.158
42.178 48.382 52.158

221.753 437.265 866.745

221.753 437.265 866.746

0 0 0
0 29.720 29.720

0 0 0
0 41.700 41.700
0 0 0
0 0 0
0 0 0

151.568 40.526 399.821
0 0 0

0 195.319 195.319

70.185 0 70.186

0 130.000 130.000
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64.968 50.640

5.240 2.182 45.235

5.240 2.182 45.235
59.103 48.068 249.889
59.103 48.068 249.889



153 Παράβολα
153.1 Παράβολα αττό υποβαλλόμενες προσφυγές κα# εφέσεις
11539 Λοιπά παράβολα

Λοιπά έκτακτα έσοδα

161 Εσοδα από γενόμενες δαπάνες
161.1 Εσοδα για τις γινόμενες δαπάνες από το δήμο για 

κατασκευή, επισκευή και συντήρηση κρασπεδορείθρων 
και πεζοδρομείων

161.3 Εσοδα δια τας υπό του δήμου· γενομένας δαπάνας
επανακατασκευής των καταστρωμάτων οδών, φθαρέντων 
υπό παρόδιων

161.9 Λοιπά έσοδα: επτά γενόμενες δαπάνες για λογαριασμό 
τρίτων (έξοδα κατάσχεσης)

162 Εσοδα υπέρ τρίτων
1162'. 2 Χαρτόσημο
1162'. 3  Κρατήσεις υπέρ Ο Γ.A
163 Επιστροφές χρημάτων
1631 Επιστροφές χρημάτων από υπόλογους προς

τακτοποίηρη χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής
163.2 Επιστροφή πάγιας προκαταβολής
1163.9 Επιστροφή; γενικά χρημάτων
164 Αοατά έκτακτα έσοδα
1164.9 Λοιπά έκτακτα έσοδα που δεν μπορούν να ενταχθούν 

σε κάποια από τις πιο πάνω τάξεις
164.9α Εσοδα από συνδέσεις
164.9γ Ε Y Δ A Π1 22%

Εσοδα παρελθόντων ετών 

Τακτικά

211 Τακτικά έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη που έχουν
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80 75
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205.475 47.194
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203.700 44.423
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115 625
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0 0
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0 0
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140.69» 151.916 228.962 291.886 334.449 1.1417612

29.000 0 0 0 0 2969»



βεβαιωθεί και εισπραχθεί no πρώτον

211.1 Από τέλη καθαριότητας.
211.2 Από δημοτικό· φόρο ηλεκτροδοτούμενων επιφανειών 

παρελθόντων ετών
211.3 Από- τέλη άρδευσης
211.4 Από τέλη φωτισμού
211.5 Από· τέλη στιάθμ/σης; αυτ/τω ν
211.6 Από δικαιωμ./μισθωμ. βοσκοτόπων
211.9 Από· λοιπές περιπτώσεις
211 9α Τέλη εκδιδόμενων λογαριασμών Π.Ο.Ε

212 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά τα περασμένα 
οικονέτη τακτικά έσοδα.

212.9 Από· λοιπές περιπτώσεις(φορολσγικαί κατάλογοι μέχρι 1990) 
212.9α Εισπρακτέα υπόλοιπα

Εκτακτα

221 Εκτακτα έσοδα αϊτό περασμένα οικονομικά έτη
221.2 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά τα περασμένα 

οικοναμκά έτη έκτακτα έσοδα 
221,2α Εισπρακτέα υπόλοιπα αποχέτευσης 
221.2β Εισπρακτέα υπόλοιπα ΕΥΔΑΠ

Χρηματικό υπόλοιπο

Χρημαπκό υπόλοιπο

311 Χρηματικό υπόλοιπα

311.1 Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης μεταφερόμενο σε >
311.2 Από· έκτακτα έσοδα



9.0969.096 0 0 0 0
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30.662 46.300 40.757 41.382 40.666 _
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ΕΣΟΔΑ OTA
ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ (ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ)
Σταθερές τιμές (1988=100), χιλιάδες δραχμές

ΚΩΔ. ΕΣΟΔΟν ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΣΟΔΟΥ

μ  .........
θ' 0 Τακιικά έσοδα

Μ  1 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας

011 Μισθώματα από αστικά και αγροτικά ακίνητα
011.1 Μισθώματα από ακίνητα
012 Εσοδα δημοτικής αγοράς
012.3 Αποζημίωση χρήσης δημοτικών- ακινήτων
013 Εσοδα απά νεκροταφεία
013.1 Δικαιώματα εκ κηδειών σε τάφους τριειούς χρήσεως 
013.1α Δικαιώματα εκ κηδειών σε οικογενειακούς τάφους
013.2 Δικαιώματα εκταφών αητό τάφους τριετούς χρήσεως 
013.2α Δικαιώματα εκταφών αϊτό οικογενειακούς τάφους
0133 Δικαιώματα από παρατάσεις
0134 Δικαιώματα εκ χρήσεως οστεοφυλακίων 
0134α Δικαιώματα παραμονής στο νεκροθάλαμο
013.5 Δικαιώματα εκ διαδοχικών ταφείων 
0136 Τέλη καθαριότητος νεκροταφείου'
013.7 Δικαιώματα εκ κατασκευής κατ επισκευής ταφών 
0136 Δικαιώματα παραμονής στο ψυγείο
013.9 Εσοδα από νεκροταφεία γενικά
014 Εσοδα από σφαγεία
015 Εσοδα από λουτρά και αφοδευτήρια
016 Από εκμ/ση εδάφους. Δ υπεδάφους
017 Εμπορία ποσίμων υδάτων
016 Εσοδα από επιχειρήσεις
016.1 α Εσοδα από δημοτική επιχ/σηι "ΚΗΦΙΣΕΥΣ"



1ο Ετος: 
1993

1993 1994 1996 1996 1997 ΣΥΝΟΛΟ

1.778.604 1.661.220 Ζ20β.#0β 2412.323 2Ji17.8a4 •18.56081

1.036.472 984.921 1.045.268 1.367.129 1.8991732 8.132.522

46.743 45.474 42.931 121.844 114.028 370.021
η » ΤΙΜ ■ϋ'ίιΙτΛιϊϊ-ΙΜίπ- : η U w

22.271 24.372 22.201 117.344 9.802 96.989
22.271 24.372 22.201 117.344 9.802 96.989

0 0 0 0 6.535 6.535
Οι 0 0 0 6.535 6Ü35

23.473 21.102 20.730 61.124 69.920 198.349
0 0 0 6.986 8.168 16.154
Οι 0 0 1.746 3.267 jps 5J014
Οι 0 0 3.144 1.960 5.184
Οι 0 0 349 653 1J083

13.807 12.413 11.30(7 2.794 8.168 4Bj480
3.222 2.896 2.638 3.493 5.554 17.884

Οι 0 0 349 327 676
4601 414 1.886 34 928 32.673 70.359

3.222 2.896 2.638 5.239 41901 18J887
θ' 0 0 699 653Ρ 1-352
Οι 0 0 1.048 3.267 4.315

2.761 2.483 2.261 349 327 8.182
0 0 0 0 0 0
Οι 0 0 0 0 0
Οι 0 0 0 0 0
Οι 0 0 0 0 0
Οι 0 0 43.376 27.772 71.148
Οι 0 0 22.420 9.802 312222



018.1 ρ Εσοδα από δημοτική επιχ/ση, "ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΗΦΙΣΙΑΣ"

2 Πρόσοδοι από κινητή περκυσίο

021 Πρόσοδοι ano κινητή περιουσία
021.1 Τόκοι από καταθέσεις χρημάτων σε Τράπεζες

Εσοδα από τέλη & δικαιώμαιτα

031 Υπηρεσία καθαριότητας
031.1 Τέλη καθαριότητας καιι αποκομιδής απορριμμάτων και 

φωτισμού οικιών και καταστημάτων
031.9 Λοιπά έσοδα: υπηρεσίας καθαριότητας
032 Υπηρεσία ύδρευσης
033 Υπηρεσία άρδευσης
0339 Λοιπά έσοδα: υπηρεσίας άρδευσης
034 Υπηρεσία ηλεκτροφωτισμ ου
035 Υπηρεσία αποχέτευσης

036 Λοιπά τέληι& δικαιώματα

036.1 Χρήσης πεζοδρομίων, οδών κλπ.
036.2 Αδειών οικοδομών
036.3 Διαφημίσεων
036.4 Εισιτηρίων λεωφ.,. αυτοκινήτων
036.5 Στάθμευσης αυτ/των
0366 Τέλος (5%) επι των ακαθαρίστων εσόδων κέντρων διασκέδασης, 

εστιατορίων κλπ
0366α Τέλος παρεπιδη μουντών
036.7 Χρήσης αποβαθρών επιβατών
036.8 Χρήσης αποβαθρών εμπ/των
036.9 Λοιπά
036.9α Εσοδα από άδικό ανταποδοτικό τέλος έργων 
036.9β Εσοδα από τέλος ακίνητης περιουσίας Τ.Α.Π



17.970 38.927Ο 0 0 20.957

0 0 0 17.464 16338 33-890

0 0 0 17.464 16.336 33.890
0 0 0 117.464 16.336 33.890

636.524 621.906 562.890 709.387 984429 3.545.13»

323.553; 323.985 295.125 315.049 523.447 1.784.12»

322.1172' 322.744 293.995 3114.350 522.763 1.776.024
11.381 1.2411 1.131 699 653 6.195

O' 0 0 0 0 0
& 4 4 3 0 16
5 4 4 3 0 16
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

312.967 297 917 297.764 394.336 461.012 1.763.995

9.205 8.275 13.192 17.464 13069 61.295
9.205 8.275 13.192 17.464 16336 64.473

23.012' 20.689 24.500 71.253 65.345 204.799
0
0

ο ο 0
0

0
0

0
0

α
η

184.098; 165.510 173.381 209.567 212.373 944.920
18.410 16.551 16.961 117.464 23198 92.584

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

69.037 78.617 56.537 61.124 130.691 3964)96
0 0 0 0 0 0

46.025 57.928 56.537 61.124 130.691 352.395



036:9γ Τέλος ρύπανσης
037 Εσοδα από παρκόμετρα

04 4 Φόροι - Εισφορές

041 Φόροι αυτοτελείς

041.1 Επί της αξίας των αγρ. Πρ/ντων (χονδρική)
041.2 Επί του ελειόλαδου (ταγαρέλαια)
041.6 Ακάλυπτων χώρων
041.4 Ζύθου
041.5 Ηλεκτρ/νω V χώρων
041 9 Λοιποί αυτοτελείς φόροι

042 Φόροι πρόσθετοι

042.1 Επίεισαγ. εμπ/ιων
042.2 Επίεξαγ. εμπ/των Δωδεκ/σου
0423 Ποσοστό·από το* εισπραττόμενο απ το Δημόσιο ειδικό*τέλος 

ύδρευσης απο το εισόδημα των οικοδομών που βρίσκονται 
στημ περιφέρεια της πρών Διοίκησης Πρωτεύαυσας(αρ.48 του’ί

042.5 Πρόσθετο ττοσ. 3% κλπ.
042.6
042.7
042.6
042.9 Λοιποί πρόσθετοι φάροι

043 Εισφορές

043.9α Εσοδο από εισφορά σε χρήμα 

06 5 Αοιπά τακτικά: έσοδα

51 Αοιπά τακτικά έσοδα

051.1 Τακτική οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό



23.012 20.689 0 0 0 40.701
9 0 0 0 0Éttta____

59.979 53.915 77.004 131.084 127.522 44B-494

25,452' 22.882 44.966 36.779 29.503 158*592
&■*.·.. im flilM iiiB ffrirm irri i i Hìtt

9 0 0 0 0 0
9 0 0 0 0 0

1138; 124 113 105 98 578
O' 0 3.769 5.239 6.535 15-543

25 313: 22.758 41.084 24.449 22.871 138.475
O' 0 0 6.986 0 6-998

16.1109* 14.482 15.077 110.478 0 « -n e

O' 0 0 0 0 0
Οι 0 0 0 0 0

16.109* 14.482 15.077 110.478 0
?·

56.148
O' 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 o
0i 0 0 0 0 0
9 0 0 0 0 0
0i 0 0 0 0

.............................. . .........  1

18.419 16.551 16.961 83.827 98.018

18.419 16.551 16.961 83.827 98,018 MB 71?

293.234 263.926 332.440 387.349 457.419 1.734-098
Lm W  iM

29Q.234 263.626 332.440 387.349 457.4J18
«____________u m m



έσοδα από κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους(ΚΑΠ)
051.1α Επιχορήγηση ΣΑΤΑ/1-ΣΑΤΑ/2
051.2 Διάφορα απρόβλεπτα έσοδα
051.3 Εσοδο από παράνομη στάθμευση (Τροχαία)
051.4 Ελεγχόμενη στάθμευση - κλήσεις
051.4α Κλήσεις Τροχαίας. εισττραττόμενες οπό την εταιρεία 

ελεγχόμενης στάθμευσης.
051.5 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κάρτες
051.6 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κλήσεις Τροχαίας, μέσω εταιρείας
051.9 Τακτική κρατική επιχορήγηση για; τις λειτουργικές ανάγκες

των σχολείων

I  Εκτακτα έσοδα

I I  Από εκποίηση κινητής και ακίντηις περιουσίας

111 Από ακίνητη περιουσία
111.2 Προϊόν εξ αναγκαστικής προσκηρώσεως λόγω ρυμοτομίας 

οικοπέδων και λοιπών ακινήτων 
112 Από κινητή περιουσία
112.1 Προϊόν εκποιήσεως. κινητής περιουσίας και υλικών

12 Εσοδα απτό δάνεια

121 Από δάνεια εσωτερικού

121.1 Ατοκο δάνειο
121.2 Δάνειο δημ επενδ/σεων
121.3 Δάνειο δημ επενδ. προγρ/τος. ΚΕ
121.4 Λοιπά δάνεια εσωτερικού
121.9 Προϊόν από λοιπά δάνεια

122 Από δάνεια εξωτερικού



168.048· 151.080 169.612 157.175 261.382 »07.296
5Ö.22& 49.653 45.230 69.856 65.345 286.313

920 828 754 113.9711 13069 29.542
23.012 20.689 56.537 47.153 32.673 18OJ084I
23.012' 20.689 0 55.884 22.871 122.456

I  : « :P
O' 0 30.153 8.383 0 38.536
O' 0 0 0 22871 22.871
O' 0 0 0 6.535 6.535

23.012' 20.689 30.153 34.928 32673 141.455

425.877 382.876 818.286 772.114 738.333 3.137.486

5.063- 4.552 3.392 3.144 101782 L 26.932

3.222 2.896 2.638 2.445 9.802 21J003

3.222 2.896 2.638 2.445 9.802 21J083
11.841 1.655 754 699 980 5.929
11.841 1.655 754 699 980 5,929

13.807 12.413 45.230 52.392 • i 123.842fintili uiamAÊÊËMÊÊtm

13.807 12.413 45.230 52.392 0 12U42I*ia**t- -W 1 1

O' 0 0 0 0 0
O' 0 0 0 0 0
O' 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

13.807 12.413 45.230 52.392 0 123.842

0 0 0 0 0 0



131 Επιχορηγήσεις.

131.1 Επιχορήγηση από τον Θ Α. Ε.Δ για την εκτέλεση δημοτικών 
έργων, προς απασχόληση ανέργων

131.2 Εσοδα από επιχορήγηση Νομαρχιακού Ταμείου
131,2α Εσοδο από Υπουργείο Πολιτισμού για ενίσχυση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων
131,2γ Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για συντήρηση σχολείων 
131.26 Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για κατασκευή σχολείων 
1131.3 Κρατική επιχορήγηση από κρατικά λαχεία;
131.4 Εσοδο από συμμετοχή της Ε.Ο.Κ στα 13 προγ/τα του Δήμου
131.9 Λοιπές επιχορηγήσεις
131,9α Εσοδο από επιχορήγηση Ε Κ ΤΑ απαπλρωμές 1991-92-93
131 9β Εσοδο προερχόμενο από Ειδικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα

Τοπικής,Αυτοδιοίκησης Ε.Α.Π.ΤΑ.
1319γ Εσοδο προερχόμενα από επιχορήγηρη ΣΑΝΤ για την κατασκευή 

αντιπλημμυρικών έργων
131,9δ Εσοδο προερχόμενα από επιχορήγηρη ΣΑΝΑ2 για 

αναβάθμιση δρόμων και κατασκευή πεζοδρομίων
132 Προσωπική εργασία

Δωρεές - Κληρονομιές

141 Εσοδα εκ δωρεών
141.1 Προϊόν δωρεών
143 Εσοδα από κληρ/τα & κληρονομιές

Προσαυξήσεις - Πρόσημα - Παράβολα

151 Προσαυξήσεις
151.1 Προσαυξήσεις λόγω εκπροθέσμου καταβολής διαφόρων 

χρεών ως και τόκοι υπερημερίας
152 Πρόστιμα
152.2 Πρόστιμα από παραβάσεις φορλογικών διατάξεων

Επιχορηγήσεις - Προσ. εργασία



1.432.613

66.932 60.174 287.022

66.932: 60.174 287.022 405.163 θ 13.322

405.163 613.322 1.432.613

0« 0 0
Οι 0 0

Οι 0 0
Ο 0 0
Ol 0 0
Ol 0 0
Ol 0 0

46.025 41.377 83.298
20.908: 18.797 15.454

0 0 150.578

0> 0 37.692

0 0 0
0 0 0

4 .602 4.138 5.054

4.602' 4.138 5.654
4.602 4.138 5.654

O' 0 0

29.962 26.937 30.194

6.904 6.207 9.423

6.904 6.207 9.423
23.012 20.689 20.730
23.012 20.689 20.730

0 0 0
0 32.673 38.673

34.928 32.673 87.601
0 26.465 28.465
0 65.345 66.345
0 0
0 0 0

310.858 169,898 651.456
0 0 55.158

59.377 145.197 356.153
:

0 53.970 91.662

0 87.101 87.101
0 0 0

3.493 3267 21'1**

3.493 3.267 21.1541
3.493 3.267 21.1541

0 0 0

41.983 39.534 168.607

6.986 6.535 38.053

6.986 a 535 36.053
34.928 32.673 138J032
34.928 32.673 131032



1 5 a  Π αράβολα
15a 1 Παράβολα από υποβαλλόμενες προσφυγές καί εφέσεις
15a 9 Λοιπά παράβολα

Λοητά έκτακτα έσοδα

161 Εσοδα αττά γενόμενες δαπάνες
161.1 Εσοδα για τις γινόμενες δαπάνες από το δήμο για 

κατασκευή, επισκευή και συντήρηση κρασπεδορείθρων 
και πεζοδρομείών

161.a Εσοδα δια τας υπό του δήμοαγενομένας δαπόνας
επανακατασκευής των καταστρωμάτων οδών, φθαρέντων 
υπό παρόδιων

161.9 Λοιπά έσοδα: από γενόμενες δαπάνες για λογαριασμό- 
τρίτων (έξοδα κατάσχεσης)

162 Εσοδα υπέρ τρίτων
162.2 Χαρτόσημο
162.3 Κρατήσεις υπέρ Ο. Γ.Α
163 Επιστροφές χρημάτων
1631 Επιστροφές χρημάτων από υπόλογους προς

τακτοποίηρη χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής
11632 Επιστροφή πάγιας: προκαταβολής
1639 Επιστροφή γενικά χρημάτων
164 Λ οπτά έκτακτα έσοδα
164.9 Λοιπά έκτακτα έσοδα που δεν μπορούν να ενταχθοιίιν 

σε κάποια από τις πιο πάνω τάξεις
164.9α Εσοδα από συνδέσεις
164.9γ Ε Y Δ A Πΐ 22%

Εσοδα παρελθόντων ετών 

Τακτικά

211 Τακτικά έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη που έχουν



46· m 38 70 327 522
46 41 38 70 0 195
0 0 0 0 3 2 7 ^

305.511 274.663 446.796 265.940 71.427 i j g m a

10.586- 9.517 30.530 8.033 7.515 66.161

9.205- 8.275 29.399 6.986 6.535 60.400

460- 414 377 349 327 « 2 7

920 828 754 699 653 3.854
O' 0 0 0 261 261
0 0 0 0 163.; 163
ο 0 0 0 98 68 

1.408. 116792.946- 2.648 2.412 2.235

2.761 2.483 2.261 1.397 653 · 9.558
1i84 166 151 140 131 771

0 0 0 69Θ 653 1-352
2 9 t 980 262.498 413.854 255.672 62.213

p
1.296.217

184.098 165.510 301.533 174.639 16.336 942-118
56.229 49.653 37.692 34.928 32.673 210.174
52.652 47.336 74.629 46.106 13.204 ̂ .^ la y a a i

77.781 69.928 197.564 175.764 70.246 591.264

48.246 44.274 106.667 103.037 17.970 321.194w HlllB· llIaU»·

36.820 33.102 39.953 38.4211 0 146.295



βεβαιωθεί και εισπραχθεί το πρώτον

211.1 Από τέλη καθαριότητας.
211 2 Από δημοτικό φόρο ηλεκτροδοτούμενων επιφανειών 

παρελθόντων ετών
211.3! Από τέλη άρδευσης
211.4 Από τέλη φωτισμού
211.5 Από τέλη στάθμ/σης αυτ/των
211.6 Από δικαιωμ./ρισθωμ. βοσκοτόπων
211.9 Από λοιπές περιπτώσεις
211.9α Τέλη εκδιδόμενων λογαριασμών Π.Ο.Ε

212 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά τα περασμένα 
οικον.έτη τακτικά έσοδα,

212.9 Από λοιπές περιπτώσεις(φορολογικοί κατάλογοι μέχρι, 1990)
212.9α Εισπρακτέα υπόλοιπα

22 Εκτακτα

221 Εκτακτα έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη
221.2 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά τα περασμένα 

οικονομικά έτη έκτακτα έσοδα
221.2α Εισπρακτέα υπόλοιπα αποχέτευσης
221.2β Εισπρακτέα υπόλοιπα ΕΥΔΑΠ

* Χρηματικά υπόλοιπα

34 Χρηματικά υπόλοιπα

311 Χρηματικό υπόλοιπο

311.1 Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης μεταφερόμενο σε ν
311.2 Από έκτακτα έσοδα



70.99416.4101 16.551

& 0
0ι 0
0 0
Οι 0
Οι 0

9.205' 8.275
9,205. 8.275

12.427 11.172

9.205. 8.275
3.222 2.896

28.535 25.854

28.535· 25.654

920 828
13.807 12.413
13.607 12.413

237.473 213.496

237.473 213.496

237.473 213.495

237.473 213.495
0 0

15.077 20.957

0 6.986
0 0
0 0
0 0
0 0

111.307 3.493
13.569 6.986

66.714 64.616

64.076 62.870
2.638 1.746

90.897 72.727

90.897 72.727

38.129 44.785
37.692 113.9711
15.077 13.9711

145.8912 97.316

145.892 97.316

145.692 97.316

145.692 97.316
0 0

Ο
Ο 6J986
Ο Ο
ο ο
ο ο
ο ο
Ο 32.211

16,336 160.783
1.634 aäiäi

52278^ 270.080

52.276 270 jota

32.673 117-334
13069 90.952
6.535

91513 703-489

9.513 703-489

9.513 703.489
0 0J44 'äit ...



ΕΣΟΔΑ OTA (ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ) 
ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ
Σταθερές τιμές (1988=100), χιλιάδες δραχμές 

ΚΩΔ. ΕΣΟΔΟΥ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΣΟΔΟΥ

amatati r w m iw w ï
0· 0 Τακτικά έσοδα

ΟΙ 1 Πρόσοδοι ακίνητης περιουσίας

011 Μισθώματα από αστικά κα ι αγροτικά ακίνητα
011.1 Μισθώματα από ακίνητα
012 Εσοδα δημοτικής αγοράς
012.3 Αποζημίωση χρήσης δημοτικών ακινήτων
013 Εσοδα από νεκροταφεία
013.1 Δικαιώματα εκ κηδειών σ ι τιάφους τριετούς χρήσεως
013.1α Δικαιώματα εκ κηδειών σε οκογενειακούς τάφους
013.2 Δικαιώματα εκταφών auro τάφους τριετούς χρήσεως
013.2α Δικαιώματα εκταφών αττά οικογενειακούς τάφους
013.3 Δικαιώματα από παρατάσεις
013.4 Δικαιώματα εκ χρήσεως οστεοφυλακίων
013.4α Δικαιώματα παραμονής στο νεκροθάλαμο
013.5 Δικαιώματα εκ διαδοχικών ταφείων
013.6 Τέλη καθαριότητας νεκροταφείου1
013.7 Δικαιώματα εκ κατασκευής και επισκευής ταφών
013.8 Δικαιώματα παραμονής στο ψυγείο
013.9 Εσοδα από νεκροταφεία γενικά
014 Εσοδα από σφαγεία
015 Εσοδα από λουτρά και αφοδευτήρια
016 Από εκμ/ση εδάφους 8, υπεδάφους
017 Εμπορία ποσίμων υδάτων
018 Εσοδα από επιχειρήσεις
018.1α Εσοδα από δημοτική επιχ/ση "ΚΗΦΙΣΕΥΣ"



1ο Ετος: 
1993

1993- 1994 1996

769.683 762.284 828.761

28.671 38.184 50.359

13.352 15.531 22.106
13.352 15 531 22.106

0 0 0
0 0 0

15.519· 14.653 28.253
0 0 0
0 0 0
0 0 0
ο 0 0

8.677 8.276 9.060
2.228 2.118 1.9917

0 0 0
0 0 13.004

2.780 2.462 2.241
0 0 0
0 0 0

1.834 1.798 1.952
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0

1996 1997 ΣΥΝΟΛΟ

IMMURIMI . *Λ2\Μ* 

869.836 1.082.258 4.300.813

38.311 32.522 180-247

115.718 41.763 71.489
15.718 4.763 71.489

0 5.469 5.489
0 5.469 5.489

22.593 22.271 103.289
5.788 5.247 11.034
1.380 1.184 2.585

7311 660 1.381
255 230 485

5.390 5.564 38.987
3.228 3.174 12.745

0 0 α
0 0 13.004

3.483 3.328 14J83
80 231 311

2.254 2.652 4.906
3 0 β-587
0 0 0
0 0 ο
0 0
0 0 α
0 0 α
0 0 ...... α



018.1 β Εσοδα από δημοτική επιχ/ση "ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΗΦΙΣΙΑΣ'

2 Πρόσοδοι από κΝητή τηερουσία

021 Πρόσοδοι απο κινητή περιουσία
021.1 Τόκοι από καταθέσεις χρημάτων σε Τραττεζες

Εσοδα από τέλη & δικαιώματα

031 Υπηρεσία καθαριότητας
031.1 Τέλη καθαριότητας καιι αποκομιδής απορριμμάτων και 

φωτισμού οκιών και καταστημάτων
031.9 Λοιπά έσοδα υπηρεσίας καθαρότητας
032 Υπηρεσία ύδρευσης
033 Υπηρεσία άρδευσης
033.9 Λοιπά έσοδα υπηρεσίας άρδευσης
034 Υπηρεσία ηλεκτροφωτισμού
035 Υπηρεσία αποχέτευσης

036 Λοιπά τέληι & δικαιώματα

036.1 Χρήσης πεζοδρομίων, οδών κλπ.
036.2 Αδειών οικοδομών
036.3 Διαφημίσεων
036.4 Εισιτηρίων λεωφ.,. αυτοκινήτων
036.5 Στάθμευσης αυτΛων
0366 Τέλος (5%) επι των ακαθαρίστων εσόδων κέντρων διασκέδασης 

εστιατορίων κλπ
036.6α Τ έλος παρεττιδημούντων
036.7 Χρήσης αττοβαθρών επιβατών
036.8 Χρήσης αττοβαθρών εμπ/των
036.9 Λοιπά
036.9α Εσοδα από ειδικό· ανταποδοτικό τέλος έργων 
036 9β Εσοδα από τέλος ακίνητης περιουσίας Τ Α. Π



ο0 0 0 0 0 0

0 0 0 1.718 4901 L - M U

0 0 0 1.718 4901 6.619
0 0 0 1.718 4901 6.619

446.233· 467.119 469.375 497.572 7231299 1 2.913.598

243.700 242.375 251.26Θ 284.668 469.436 1.491.448

243.700 242.375 251.26Θ 284.668 469.436 1.481.448
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 α
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 α
0 0 0 0 0

202.533 214.740 238.107 212.904 253.863 1.122.150

5.759 7.232 4.538 8.811 8.057 34.398
5.440 7.569 6.558 6.890 4 8 3 3 31.290

13.937 16.872 33.380 27.640 26.532 118.360
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

161.637 176.828 155.368 140.606 152.906 787.346
15.760 6.243 6.408 6.588 7.598 4 2 5 9 9

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 31.853 22.366 53.937 108.157
0 0 31.853 9.002 0 4 0 5 5 5
0 0 0 13.365 53.937 6 7 5 6 2



036.9γ Τέλος ρύπανσης
037 Εσοδο από παρκόμετρα

04 4 Φόροι - Εισφορές

041 Φόροι αυτοτελείς

041.1 Επί της αξίας των αγρ. Πρ/ντων (χονδρική)
041.2 Επί του ελειόλαδου (ταγαρέλαια)
041.3 Ακάλυπτων χώρων
041.4 Ζύθου
041.5 Μλεκτρ/νω ν χώρων
041.9 Λοιποί αυτοτελείς φόροι

042 Φόροι πρόσθετοι

042.1 Επίεισαγ. εμπ/των
042.2 Επί εξαγ. εμπ/των Δωδεκ/σου
042.3 Ποσοστό από το- εισττραττόμενα crnr το Δημόσιο ειδικό τέλος 

ύδρευσης απο το εισόδημα των οικοδομών που βρίσκονται 
στημ περιφέρεια της πρών Διοίκησης Πρωτεύαυσας(αρ 48 του'ί

042.5 Πρόσθετο τποσ. 3% κλπ.
042.6
042.7
042.8
042.9 Αοιποί πρόσθετοι φοροι

043 Εισφορές

043.9α Εσοδο από εισφορά σε χρήμα 

06 5 Λοιπά τακτικά έσοδα

51 Λοιπά τακτικό έσοδα

051.1 Τακτική οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό



0 0 0
0 0 0

34.813 27.914 20.432

20.876 19.437 18.266

0 0 0
0 0 0
7 4 0
0 0 0

20.869 19.433 18.266
9 0 0

12.525 6.838 0

9 0 0
9 0 0

12.525 6.838 0
9 0 0
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9 0 0
9 0 0
9 0 0

1.412 1.640 2.166

1.412 1.640 2.166

258.767 247.067 266.595

25Θ.767 247.067 266.595

0 0 0
0 0 0

11.626 21.545 116.330

7.037 5.942 71.558

0 0 0
0 0 0
0 0 11

4.537 3.222 7.759
2.500 2.720 S3 789

0 0

0 0 , 19-363

0 0 a
0 0 a

4.58Θ 15.604 25.409

4.589 15.604 25.409

3.10.607 299.962 1.3844)19

310.697 299.982 1.3844)19
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έσοδα από* κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους(ΚΑΠ)
051.1 α Επιχορήγηση ΣΑΤΑ/1 -ΣΑΤΑ/2
051.2 Διάφορα απρόβλεπτα έσοδα
051.3 Εσοδο από παράνομη στάθμευση (Τροχαία)
051.4 Ελεγχόμενη στάθμευση - κλήρεις
051,4α Κλήσεις Τροχαίας εισπραττόμενες από την εταιρεία 

ελεγχόμενης στάθμευσης.
051.5 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κάρτες
051.6 Ελεγχόμενη στάθμευση - Κλήσεις Τ ροχαίας μέσω εταιρείας
051.9 Τακτική κρατική επιχορήγηση για τις λειτουργικές ανάγκες

ίων σχολείων

I  Εκτακτα έσοδα

I I  Από εκποίηση κινητής και ακίντης περιουσίας 

111 Από ακίνητη περιουσία
111.2 Προϊόν εξ αναγκαστικής προσκηρώσεως λόγω ρυμοτομίας 

οικοπέδων και λοιπών ακινήτων 
112 Από κινητή περιουσία
112.1 Προϊόν εκποιήσεως κινητής περιουσίας και υλικών 

12 Εσοδα από δάνεια

121 Από δάνεια εσωτερικού

121.1 Ατοκο δάνειο
121.2 Δάνειο δημ επενδ/σεων
121.3 Δάνειο δημ επενδ. προγρ/τος ΚΕ
121.4 Λοιπά δάνεια εσωτερκού
121.9 Πίροιόν από λοιπά δάνεια

122 Από δάνεια εξωτερικού



163.308. 171.155 183.473
50.216 42.067 25.013

Ù 0 0
38.761 22.429 18.417

0 0 0

0 0 19.304
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6.482' 11.416 20.388

208.420 215.167 941.524
46.987 48.755 212-958
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21.977 5.404 27.381

2.145 130 21.578
0 10.782 10.782
0 0 ο

13.012 10.588 «·*«■

154.698 88.972 139.533

3..178 1.236 2.154

2.027 1.236 2.154

2.027 1.236 2.154
1.151 0 0
1.151 0 0

0 12.413 52.337

0 12.413 52.337

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 12413 52.337

0 0 0

128.606 191.84« «99.757

2.413 5.989 L

2.413 5.980 13.811

2.413 5.980 13.811
0 0 1.151
0

4.240 88.990

4.240 ° 88.990■ ιι«·1ιι IH ■ ιίίΜιΓ’ IwUli ι· ftln il#

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0

4.240 0 68.990
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13

131 Επιχορηγήσεις.

131.1 Επιχορήγηση από τον 0 Α.Ε.Δ για την εκτέλεση δημοτικών 
έργων, προς απασχόληση ανέργων

131.2 Εσοδα από επιχορήγηρη Νομαρχιακού Ταμείου
131 2ύ Εσοδο από Υπουργείο Πολιτισμού για ενίσχυση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων
131,2γ Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για συντήρηση σχολείων 
131.20 Επιχορήγηση από Ο.Σ.Κ για κατασκευή σχολείων
131.3 Κρατική επιχορήγηση) από κρατικά λαχεία
131.4 Εσοδο από συμμετοχή της Ε.Ο.Κ στα 13 προγ/τα του Δήμου
131.9 Λοιπές επιχορηγήσεις
131.9α Εσοδο από επιχορήγηση Ε.Κ,ΤΑαπσπλρωμίς 1991-92-93 
1319β Εσοδο προερχόμενα από Ειδικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης Ε.Α.Π.ΤΑ.
131 9γ Εσοδο προερχόμενα από επιχορήγηρη ΣΑΚΠ" για την κατασκευή

αντιπλημμυρικών έργων
131.90 Εσοδο προερχόμενο από επιχορήγηρη ΣΑΝΑ2 για 

αναβάθμισηι δρόμων και κατασκευή πεζοδρομίων
132 Προσωπική εργασία

Επιχορηγήσεις - Προσ. εργασία

14 Δωρεές - Κληρονομιές

141 Εσοδα εκ δωρεών
141.1 Προϊόν δωρεών
143 Εσοδα από κληρ/τα & κληρονομιές

15 Προσαυξήσεις - Πρόσημα - Παράβολα

151 Προσαυξήσεις
151.1 Προσαυξήσεις λόγω εκπροθέσμου καταβολής διαφόρων 

χρεών ως και τόκοι υπερημερίας
152 Πρόστιμα
152.2 Πρόστιμα από παραβάσεις φαρλογικών διατάξεων
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153 Παράβολα
153.1 Πίαράβολα αττό υποβαλλόμενες προσφυγές και εφέσεις
153.9 Λοιπά παράβολα

Λοιπά έκτακτα έσοδα

161 Εσοδα από γινόμενες δαπάνες
161.1 Εσοδα για τις γινόμενες δαπάνες από το δήμο για 

κατασκευή, επισκευή και συντήρηση κρασπεδορείθρων 
και πεζοδραμείων

161.3 Εσοδα δια τας υπό του δήμου1 γενομένας δαπόνας
επανακατασκευής των καταστρωμάτων οδών, φθαρέντων 
υπό παρόδιων

161.9 Λοιπά έσοδα από γενόμενες δαπάνες για λογαριασμό 
τρίτων (έξοδα κατάσχεσης)

162 Εσοδα υπέρ τρίτων
162.2 Χαρτόσημο
162.3 Κρατήσεις υπέρ Ο . Γ. A
163 Επιστροφές χρημάτων
163.1 Επιστροφές χρημάτων από υπόλογους προς 

ιακτοποίηρη χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής
163.2 Επιστροφή) πάγιας προκαταβολής
163.9 Επιστροφήι γενικά χρημάτων
164 Λοστό έκτακτα έσοδά
164.9 Λοιπά έκτακτα έσοδα που δεν μπορούν να ενιαχθούν 

σε κάποια από τις πιο πάνω τάξεις
164.9α Εσοδα από συνδέσεις
164.9γ Ε Y Δ A Πί 22%

Εσοδα παρελθόντων ετών 

Τακτικά

211 Τακτικά έσοδα από περασμένα οικονομικά έτη που έχουν
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βεβαιωθεί και εισπραχθει no πρώτον

211.1 Από τέλη καθαριότητας.
211.2 Από δημοτικό· φόρα ηλεκτροδοτούμενων επιφανειών 

παρελθόντων ετών
211.3 Από τέλη άρδευσης
211.4 Από τέλη φωτισμού
211.5 Από τέλη σηάθμ/Οης αυη/των
211.6 Από δικοιωμ./βισθωμ. βοσκοτόπων
211.9 Από-λοιπές περιπτώσεις
211.9α Τέλη εκδιδόμενων λογαριασμών Π.Ο.Ε

212 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα κατά ία περασμένα 
οικον.έτη τακτικά έσοδα.

212.9 Από λοιπές περιπτιώσεις(φορολογικοί κατάλογοι μέχρι 1990)
212.9α Εισπρακτέα υπόλοιπα

22 Εκτακτα

221 Εκτακτα έσοδά από περασμένα οικονομικά έτη
221.2 Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωμένα- κατά τα περασμένα 

οικονομικά έτη έκτακτα έσοδα
221.2α Εισπρακτέα υπόλοιπα αποχέτευσης
221.2β Εισπρακτέα υπόλοιπα ΕΥΔΑΠ

3- Χρηματικά υπ όλοιπο

31 Χρηματικό υπ όλοιπα

311 Χρηματικό υπόλοιπο

311.1 Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης μεταφερόμενο σε *
311.2 Από-έκτακτα έσοδα
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13.232 31.714 18.120 119.797 141.035 98.898
14.1112 19.158 15.362 114.454 13.287 78-^72

237.478 163.921 94.396 23.728 39.004 558.613

237.478 163.921 94.398 23.728 3ft na* M M 1?

237.473 163.921 94.396 23.728 39.094 558.613

237.473 163.921 94.398 23.728 39.094 558.613
9 0 0 Q 0 0


